

ترآنی نظام رویت کلیتہاً

طلوع اسلام

جون 1976

اس پرچہ میں؟

جھوٹ بولتے - اور دھڑلے سے بولتے -
(صفحہ 6)

انگریز شمارہ میں:

صحابہ کبارہ اور جماعت اسلامی -

شائع کرنے والا ادارہ طلوع اسلام - بی۔ ۲۵ - گلبرگ - لاہور

قیمت فی پرچہ ایک روپیہ چالیس پے

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

لاہور

ماہنامہ

قیمت فی پرچہ ۱/۲ ط ۱ دیرھ روپیہ	ٹیلیفون نمبر ۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵/بی گلبرگ لاہور	پرل اشتراک سالانہ پاکستان — ۱۸ روپے چیمبرگ — ۲ پونڈ
نمبر ۶	جون ۱۹۷۶ء	جلد ۲۹

فہرست

- ۱۔ لمعات
- ۲۔ تمغہ خطاب — متابع دین و دانش لٹ گئی اللہ والوں کی
- ۹۔ (محترم پروفیسر صاحب)
- ۳۔ حقائق و عجز — (۱) مہذب دنیا کی نئی نسلیں۔ (۲) ہمارا تاریک مستقبل!
(۳) تلاش جس کی ہے وہ زندگی نہیں ملتی! (۴) نفعوں
کی نیرنگیاں! (۵) کیا ہے کوئی رجل رشید؟
- ۲۵۔ تقریبات و اعلانات
- ۳۲۔ ۵۔ ہرم مذاکرہ — (طلوع اسلام کنونینشن اکتوبر ۱۹۷۵ء) (قسط اول)
- ۳۳۔ ۶۔ حیات قائد اعظم کے نمایاں خط و خال
- ۵۱۔

اڈیشہ کے محکمہ تعلیم، ناشر سراج الحق، متواک اشاعت ۲۵/بی گلبرگ لاہور۔ پرنٹر شیخ نیاز احمد مطبوعہ علمی پرنٹنگ پریس ہسپتال روڈ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

لمعات

گذشتہ یوم اقبال کی تقریب پر پرویز صاحب نے جو خطاب پیش کیا اس نے ملک میں بڑی اہمیت حاصل کر لی۔ چنانچہ انہیں بہت سے استفسارات موصول ہوئے اور بہت سے نکات کی وضاحت چاہی گئی۔ اور خطاب تو طلوع اسلام کی مئی ۱۹۳۵ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا لیکن یہ وضاحتیں حالیہ اشاعت میں چند صفحات بعد آپ کے سامنے آئیں گی۔ موضوع کی اہمیت کے پیش نظر ہم نے اس خطاب اور ان وضاحتوں کو الگ پمفلٹ کی شکل میں بھی شائع کر دیا ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ جو اہم نکتہ پرویز صاحب نے پیش کیا ہے، اس کا ملخص ان لمعات میں دہرا دیا جائے۔

۱۹۳۵ء کے درمیان مرزا غلام احمد (قادیانی) ایک مناظر کی حیثیت سے نمودار ہوئے۔ اس زمانے میں عیسائیں اور آریہ سماجیوں کے ساتھ مسلمانوں کے مناظروں کا بڑا زور تھا۔ مرزا صاحب نے اس بنا پر اچھی خاصی شہرت حاصل کر لی اور اس سلسلے میں جو کتاب (بیاہن احمدیہ) شائع کی وہ بھی بڑی مقبول ہوئی، یہاں تک کہ ملک کے بلند پایہ دانشوروں نے بھی اس کی تعریف کی۔ اس طرح مقبولیت حاصل کرنے کے بعد مرزا صاحب نے اپنے "مامود من اللہ" ہونے کے مختلف دعویٰ پیش کر دیئے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کے مناظرے خود مسلمانوں کے ساتھ شروع ہو گئے۔ اور انہوں نے اتنی اہمیت حاصل کر لی کہ مسلمانوں کو جیسی اور طرفہ دیاں دینے کی فرصت ہی نہ رہی۔ ان کا بیشتر وقت، روپیہ اور توانائیاں انہی مباحث کی نذر ہو گئیں۔ یہ سلسلہ ہماری تھا کہ ۱۹۳۵ء میں، علامہ اقبالؒ نے اس حقیقت سے پردہ اٹھایا کہ مرزا صاحب کی تحریک کا مذہب سے کوئی تعلق نہیں۔ یہ غالباً سیاسی تحریک ہے جسے مذہب کا نقاب اوڑھا کر پیش کیا گیا ہے۔ بات یوں ہوئی کہ انگریزوں نے جب یہاں ایسٹ انڈیا کمپنی کی جگہ اپنی سلطنت قائم کرنا چاہی تو اس راستے میں اسے مسلمان سب سے بڑی رکاوٹ نظر آئے۔ اس نے محسوس کیا کہ :-

- ۱۔ مسلمان بڑی جو شجیل مذہب پرست قوم ہے۔
 - ۲۔ اسے ایک "آئینہ دار" کا اظہار ہے جس کے بقول اسلام کا غلبہ ہوگا۔ اور
 - ۳۔ یہ غلبہ جہاد بالیغ کے ذریعے ہوگا جسے مسلمان فریضہ خداوندی سمجھتے ہیں۔
- انہوں نے اپنی سلطنت کے استحکام کے لئے اس خطرہ کا دفعیہ نہایت ضروری سمجھا۔ اس سلسلے میں

ان کے دانشوروں نے انہیں بتایا کہ مذہب کے معاملے میں مسلمان وحی سے کم کسی بات کی سند تسلیم نہیں کرتے۔ لہذا کرنے کا کام یہ ہوگا کہ انہیں ایک ایسا "مامور من اللہ" دے دیا جائے، جو پہلے تو غیر مسلموں کے ساتھ مناظروں سے ان کے مذہبی جوش کی تسکین کا سامان بہم پہنچا دے اور اس کے بعد "آنے والے" کی حیثیت اختیار کر کے وحی خداوندی کی رو سے جہاد کو حرام قرار دیتے۔ کچھ لوگ اس کے ان دعویٰ کو قبول کر لیں گے اور باقی مسلمانوں کا مذہبی جوش خود اس کے ساتھ مناظروں کی نذر ہو جائے گا اور انہیں زندگی کے اہم معاملات کے متعلق سوچنے کی فرصت ہی نہیں ملے گی۔ علامہ اقبالؒ نے بتایا کہ یہ سبے تحریک احمدیت کا پس منظر۔ انہوں نے اس مسئلہ کا حل یہ پیش کیا کہ اس تحریک کے ماننے والوں کو قانون کی رو سے غیر مسلم قرار دے دیا جائے۔ یہ عجیب حسن اتفاق ہے کہ ۱۹۳۵ء ہی میں بہاول نگر کے ایک جج نے پرویز صاحب کے ایک مضمون کی روشنی میں یہ فیصلہ دیا کہ ایک مسلمان احمدیت کا مذہب اختیار کرنے سے دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ پاکستان میں "احمدیوں" کی یہ حیثیت ۱۹۷۹ء میں جا کر قرار دی گئی۔

علامہ اقبالؒ نے اس حقیقت کو بھی محسوس کیا کہ مسلمان عدلیوں سے بین سازشوں کا شکار ہوتا چلا آ رہا ہے۔ اس کا علاج صرف یہ ہے کہ اس نظام کا احیاء کیا جائے جو قرآن کی رو سے صدر اول میں قائم ہوا تھا اور جس کے درخشاں نتائج دیکھ کر ایک دنیا اس کے آغوش میں آگئی تھی۔ انہوں نے یہ دیکھا کہ دنیا کی کوئی مسلمان مملکت اس نظام کو اپنے ان قائم کرنے کے لئے تیار نہیں ہوگی۔ اس کی بہن وجودات یہ تھیں :-

۱۔ مسلمان مملکتوں میں ملوکیت قائم تھی جسے عصر حاضر کی اصطلاح میں سیکولر نظام سیاست کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ اس نظام کی رو سے سیاسی اور فنی امور تو حکومت کے ہاتھ میں رہتے ہیں اور پرنسپل لائن مذہبی پیشوائیت کی تعویض میں دے دیے جاتے ہیں۔ قرآنی نظام کے خیام سے ملوکیت کی جڑ کٹ جاتی ہے۔

۲۔ سیکولر نظام میں اقتدار کا ایک حصہ مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں رہتا ہے اور قرآنی نظام میں ان کا یہ اقتدار چھن جاتا ہے۔ اور

۳۔ دنیا کی کوئی غیر مسلم مملکت بھی قرآنی نظام کو برداشت نہیں کر سکتی کیونکہ اس سے سیکولرزم جس میں مغرب کا جمہوری نظام اور سوشلزم دونوں شامل ہیں۔ اور نظام سربراہی کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔

انہوں نے عمر بھر کے غور و تدبر کے بعد یہ سوچا کہ قرآنی نظام کے احیاء کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ کہ مسلمانوں کو کوئی ایسا خطرہ نہیں مل جائے جس میں پہلے سے کوئی نظام قائم نہ ہو اور وہاں قرآنی نظام کا آغاز کر دیا جائے۔ اس کے لئے انہوں نے پاکستان کا تصور پیش کیا اور اس کی وضاحت اپنے سنہ ۱۹۳۷ء کے خطبے میں کر دی۔ آپ کو کلام اقبالؒ میں تہذیب قرآن، ملوکیت،

مآذم اور نظام سرمایہ داری کے خلاف مسلسل جہاد نظر آئے گا۔ یہ جہاد درحقیقت اس پروگرام کا حصہ لا تھا۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے قرآن کی اہمیت پر بے حد زور دیا۔ یہ اس پروگرام کا حصہ لا تھا۔ وہ اس پیغام کو عام کرتے ہوئے دنیا سے تشریف لے گئے اور یہ شیع قائد اعظم کے ہدف میں دسے گئے۔ آپ کو قائد اعظم کی تقاریر اور بیانات میں قرآنی نظام کی گواہ نمایاں غود پر گونجتی دکھائی دے گی۔ یہ اقبال کے پیش کردہ نظریہ کے تسلسل میں تھا۔

ادھر یہ سوراخ تھا اور ادھر وہ قوتیں جو قرآنی نظام کے قیام میں اپنی موت دیکھتی تھیں، غافل نہیں بیٹھی تھیں۔ انگریز اور ہندو دونوں کی جو متفقہ کوشش تھی کہ پاکستان وجود میں نہ آئے پائے تو اس کی وجہ یہ نہیں تھی کہ وہ مسلمانوں کی ملکوتوں میں ایک اور کے احنافے کو پسند نہیں کرتے تھے۔ اس کی بنیادی وجہ یہ تھی کہ وہ کسی ایسی مملکت کے قیام کو برداشت نہیں کر سکتے تھے جس میں قرآنی نظام کے احیاء کا امکان ہو۔ انہوں نے پہلے نیشنلسٹ علماء کی طرف سے اس تحریک کی مخالفت کرائی لیکن چونکہ وہ کانگریس کے ساتھ وابستہ ہو جانے کی وجہ سے عوام کی نگاہوں میں مطعون ہو چکے تھے اس لئے ان کی مخالفت کامیاب نہ ہو سکی۔ اس پر انہوں نے یہ سوچا کہ اس کی مخالفت کسی ایسے گوشے کی طرف سے کرائی جائے جو انگریز یا کانگریس سے وابستگی کی بنا پر بدنام نہ ہو چکا ہو۔ اس مقصد کے لئے وہ تحریک اٹھائی گئی جو جماعت اسلامی کے نام سے متعارف ہوئی۔ انہوں نے بھی وہی طریق کار اختیار کیا جو اس سے پہلے مرزا صاحب کر چکے تھے۔ یعنی اپنی جماعت کو مسلمان قرار دیا جائے اور باقی مسلمانوں کو غیر مسلم ٹھہرایا جائے۔ اور اس طرح تحریک پاکستان کے متعلق مشہور یہ کیا جائے کہ یہ مسلمانوں کی تحریک ہے ہی نہیں۔ چنانچہ مودودی صاحب نے برما کہنا شروع کر دیا کہ ”مسلمانوں کا معاشرہ ایک چڑیا گھر ہے جس میں جیل، کوسے، گدھ، تیرہ بلیر، ہزاروں قسم کے جانور جمع ہیں اور ان میں سے ہر ایک چڑیا ہے۔ کیونکہ چڑیا گھر میں داخل ہے۔ انہوں نے تحریک پاکستان کے علمبرداروں کو مخاطب کر کے کہا۔ ”آپ اپنی قوم کا نام جو چاہیں تجویز فرمائیں۔ اسلام کا نام استعمال کرنے کا آپ کو حق نہیں۔ اور کھلے الفاظ میں کہا کہ ”انہیں اسلام اور اسلامی امت کے نام سے یہ مقدمہ (یعنی پاکستان کا مطالبہ) پیش کرنے کا کوئی حق نہیں ہے۔ ایسا مقدمہ لے کر اٹھنے والوں کو اپنی قومیت کا کوئی دوسرا نام تجویز کرنا چاہیے۔“ (یہ تمام امور مودودی صاحب کی سیاسی کشمکش حصہ سوم میں بالوضاحت بیان کئے گئے ہیں۔) انہوں نے دس برس تک اپنی مخالفت جاری رکھی لیکن قائد اعظم کی شخصیت اتنی بلند اور بے لوث تھی کہ ان کے سامنے ان کا جواز جیل نہ سکا۔

جیسا کہ بتایا جا چکا ہے اس سازش کا مقصد یہ تھا کہ دنیا میں کہیں قرآنی آئین و نظام نافذ نہ ہونے پائے۔ اس سلسلے میں پہلی کوشش تو یہ تھی کہ مسلمانان ہند کو ایسا خطہ زمین مل ہی نہ سکے جس میں ان کی یہ آرزو بر آسکے۔ لیکن جب اس میں انہیں ناکامی ہوئی تو پھر اس پروگرام کی

اگلی کٹری یہ سامنے آئی کہ ایسی صورت پیدا کی جائے کہ اس مملکت میں ایسا نظام قائم ہی نہ ہو سکے۔ اس مقصد کو لے کر یہ جماعت پاکستان میں آن وار ہوئی۔

اسلامی نظام کے قیام کی بنیادی اینٹ یہ ہے کہ ایسا ضابطہ آئین و قوانین مرتب کیا جائے جس کا اس مملکت میں بسنے والے تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر اطلاق ہو سکے۔ علامہ اقبالؒ اس حقیقت سے اچھی طرح باخبر تھے کہ یہ بنیادی اینٹ صرف قرآن کریم ہو سکتا ہے۔ کیونکہ یہ کتاب تو تمام مسلمانوں کے نزدیک متفق علیہ ہے، لیکن فقہ اور روایات ہر فرقہ کی الگ الگ ہیں اور اگر انہیں ضابطہ قوانین کی بنیاد قرار دے دیا جائے یا قرآن مجید کے ساتھ انہیں بھی شامل کر دیا جائے تو پھر کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکے گا جسے تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر نافذ کیا جاسکے۔ مودودی صاحب کو اس حقیقت کا اچھی طرح سے علم تھا کیونکہ علامہ اقبالؒ اس کی شرح و بسط سے وضاحت کر چکے تھے۔ چنانچہ انہوں نے (مودودی صاحب نے) یہاں پہنچ کر نہایت زور و شور سے کہنا شروع کر دیا کہ مملکت اسلامیہ پاکستان میں آئین و قوانین کی بنیاد "کتاب و سنت" ہوگی۔ ایک طرف یہ دعوت بڑی پوکش اور مقدس تھی اور دوسری طرف مودودی صاحب نے اسے جس مقصد کے لئے اٹھایا تھا وہ ایسا باریک اور لطیف تھا کہ یہ سادہ لوح مسلمان اُن کے دائم نزویر میں نہایت آسانی سے آگیا۔ اگر علامہ اقبالؒ زندہ ہوتے وہ مسلمانوں کو اس سازش سے آگاہ کرتے اور انہیں بتاتے کہ "کتاب و سنت" کی بنیادوں پر کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکے گا جسے تمام مسلمانوں پر نافذ کیا جاسکے۔ اُن کی عدم موجودگی میں یہ فریضہ طلوع اسلام نے سرانجام دیا، اور جیسا کہ ظاہر ہے، اس جماعت کی مخالفت اور فریب انگیز پروپیگنڈے کا ہدف بن گیا۔ اس کے لئے نہایت آسان طریقہ یہ تھا کہ پروڈیز صاحب کو ایسا شجر ممنوعہ بنا دیا جائے کہ کوئی ان کی آواز نہ سننا چاہے۔ چنانچہ ان کے متعلق مشہور کر دیا گیا کہ یہ منکر حدیث ہیں، منکر شان رسالت ہیں، ایک نیا مذہب ایجاد کرتا چاہتے ہیں جس میں نو دن کے روزے اور تین دن کی نمازیں ہوں گی۔ اور نماز اُردو زبان میں بھی پڑھے جائے گی وغیرہ وغیرہ۔ یہ سب جھوٹ اور فریب تھا۔ چونکہ مرزا صاحب کی طرح دولت ان کی طرف بھی سہیلاب کی طرح اٹھی چلی آ رہی تھی اس لئے اس کے بل بوتے پر یہ پروپیگنڈا بڑے منظم طریقہ پر کیا گیا۔ لیکن اس کے باوجود طلوع اسلام اپنی اس طوطی کی آواز کو برابر بلند کرتا گیا تاکہ مودودی صاحب کو مجبور نہ کر سکے۔ ۱۹۷۶ء میں اس کا اعتراف و اعلان کرنا پڑا کہ کتاب و سنت کی رو سے واقعی کوئی ایسا ضابطہ قوانین نہیں بن سکتا جو تمام مسلمانوں کے لئے متفقہ طور پر قابل قبول ہو۔ لیکن سازش ملاحظہ ہو کہ اس کے باوجود وہ برابر پکارتے چلے جا رہے ہیں کہ یہاں کتاب و سنت کے مطابق قوانین نافذ ہونے چاہیے۔ چنانچہ حال ہی میں اس جماعت کے زیر اہتمام جو وکلاء کانفرنس منعقد ہوئی ہے اس میں یہی قرار داد منظور کی گئی ہے۔ اس سے آپ ... اندازہ لگا لیجئے کہ جس بات کو مودودی صاحب خود ناممکن سمجھتے ہیں اس پر زور

دیئے جانے کا اس کے سوا مطلب کیا ہے کہ یہاں کوئی ایسا ضابطہ قوانین سرے سے بننے ہی نہ پائے جس کا تمام مسلمانوں پر اطلاق ہو سکے۔ یہ ہے وہ سازش جسے مودودی صاحب نے کر یہاں آئے ہیں اور جسے "اسلامی نظام" کے مقدس نام سے فروغ دیا جا رہا ہے۔ آپ سوچئے کہ صدر اقل کے بعد پہلی بار ایک خطہ زمین کے مسلمانوں کو یہ امکان استطاعت نصیب ہوتی تھی کہ وہ قرآنی نظام کا دوبارہ احیاء کر سکیں اور اس طرح دنیا کو بتا سکیں کہ اسلام اب بھی ایک زندہ حقیقت کے طور پر دنیا میں پیش کیا جا سکتا ہے۔ یہ اس قوم ہی کی نہیں، عالم انسانیت کی کس دور حوالا نصیبی ہوگی کہ یہ امکان اس سازش کی نذر ہو کر ناکام رہ جائے۔ طلوع اسلام اس سازش کے خلاف بہر حال اپنی آواز بلند کئے چلا جائے گا کہ یہ اسے فریضہ خداوندی سمجھتا ہے، خواہ اس کے لئے اسے اس سازش کی طرف سے کیسی ہی شدید مخالفت کا خوف کیوں نہ بننا پڑے۔

—:—

(۲)

جب کسی فرد یا جماعت سے کہہ دیا جائے کہ:

۱۔ زندگی کی بعض ضروریات کے لئے جھوٹ بولنا شرعاً واجب ہو جاتا ہے تو پھر اس جھوٹ کی کوئی انتہا نہیں رہتی۔

۲۔ جب کسی انسان کے دل سے خدا اور اس کے رسول کی شرم جاتی رہے تو اس کے لئے انسانوں سے حجاب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اور

۳۔ عذرت برقرار رکھنے کا گمراہ ہے کہ آپ اپنے آقا کی شان میں جھٹٹی کرتے رہیں۔

ان تینوں کلیات کی شہادت امیر جماعت اسلامی میاں طفیل محمد صاحب کے اس تازہ خطاب سے ملتی ہے جسے انہوں نے جماعت اسلامی لاہور کے دفتر میں فرخا بند کی تعمیر اور بنگلہ دلشمن پر جھارتی جارحیت کے خلاف منعقدہ ایک احتجاجی جلسہ میں پیش کیا۔ روزنامہ نوائے وقت لاہور کی ۷ اگست ۱۹۶۷ء کی اشاعت میں شائع شدہ رپورٹ کے مطابق:

انہوں نے کہا کہ تین شخصیتوں نے پاکستان بنایا۔ اولاً علامہ اقبال نے، جنہوں نے اللہ کی مملکت کا تصور دیا۔ دوم مولانا مودودی جنہوں نے نظریہ دیا اور سوم حضرت قائد اعظم نے جنہوں نے پہلے دونوں حضرات کی سوچ کو عمل شکل دی اور نظریہ اور تصور کی بنیاد پر پاکستان حاصل کیا۔

اقبال بیچارے کو تو چھوڑ بیٹھے، وہ کس تاریخ کی مولیٰ ہے۔ اس نے تو صرف یہ تصور دیا کہ ہندوستان کے مسلمانوں کو اپنی الگ مملکت بنالینی چاہیے۔ یعنی انہوں نے یہ قطعاً نہیں کہا کہ یہ مملکت کس نظریہ کا پیکر بنے گی۔ بس ایک مملکت ہوگی جیسی کانوں کی دوسری مملکتیں ہیں۔ اقبال کا یہی تصور مملکت تھا جس کے متعلق مودودی صاحب نے اسی وقت کہہ دیا تھا کہ:

ایک حقیقی مسلمان کی حیثیت سے جب میں دنیا پر نگاہ ڈالنا چاہتا تو مجھے اس امر پر اظہارِ مسرت کی کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ ترکی پر ترک، ایران پر ایرانی، افغانستان پر افغانی سکراں ہیں۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے میرے لئے اس مسئلہ میں بھی کوئی دوپہی نہیں کہ ہندوستان میں جہاں جہاں مسلمان کثیر التعداد ہیں وہیں ان کی حکومت قائم ہو جائے۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے میری نگاہیں اس سوال کی بھی کوئی اہمیت نہیں کہ ہندوستان ایک ملک رہے یا دس ملکوں میں تقسیم ہو جائے۔ (ترجمان القرآن - ذی الحج ۱۳۵۹ھ)

یہ سنا کر اقبال میاں تو چپکے سے جانبِ عدم روانہ ہو گئے۔ میاں صاحب کے بیان کے مطابق مودودی صاحب نے ایک نظریہ دیا اور کہا کہ اس نظریہ کے مطابق تشکیل کردہ مملکت اسلامی کہلائے جانے کی مستحق ہوگی۔ قائد اعظم نے ان سے عرض کیا کہ حضور! اگر آپ اجازت دیں تو میں اس نظریہ کے مطابق مملکت حاصل کرنے کی کوشش کروں۔ انہوں نے کہا ہر گز اچھا۔ آپ ایسا کیجئے۔ چنانچہ انہوں نے اس کے مطابق کوشش شروع کر دی۔ جب قائد اعظم نے ان کے نظریہ کے مطابق حصولِ مملکت کی کوشش شروع کی تھی تو ظاہر ہے کہ مودودی صاحب اور ان کی جماعت کو ترمیم و دھن کے ساتھ اس مقصد کے حصول کے لئے ان کی معاونت کرنی چاہیے تھی لیکن انہوں نے جی بھر کر ان کی مخالفت کی اور یہ کہہ کر مخالفت کی کہ یہ مملکت کافرانہ ہوگی، ناسفانہ ہوگی۔ یعنی انہیں کے نظریے کے مطابق جو مملکت بنے گی وہ ایسی ہوگی۔ لیکن قائد اعظم یہ گالیوں سنستے رہے اور ایک قاسم شہار بلازم کی طرح اس مملکت کے حصول کی کوشش میں منہمک رہے۔ کہہ دیا جائیگا کہ مودودی صاحب کو اس پر اختیار نہیں تھا کہ قائد اعظم اپنے اس عمل میں مخلص ہیں اس لئے انہوں نے شروع شروع میں اس کی مخالفت کی تھی اب ہر گز اچھا! آئیے دیکھیں کہ جب اس مملکت کی عمارت ابھر کر سامنے آئی تھی تو مودودی صاحب اور ان کی جماعت کا ردِ عمل کیا تھا۔ مودودی صاحب نے ترجمان القرآن بابت فروری ۱۹۴۷ء میں لکھا تھا:

جنتِ الحقاء میں رہنے والے لوگ اپنے خوابوں میں خواہ وہ کہتے ہی سہر باغِ خدیجہ رہے ہوں لیکن آنا د پاکستان (اگر فی الواقعہ وہ بنا بھی تو) لانا جمہوری لادینی اسٹیٹ کے نظریہ پر بنے گا۔

یہی قائد اعظم ان کے دیکھے ہوئے نظریہ کے مطابق مملکت حاصل کر رہے تھے اور وہ عمارت اپنی آخری منزل تک پہنچ چکی تھی اور مودودی صاحب اس نظریہ کو لادینی اسٹیٹ کا نظریہ قرار دے رہے تھے۔ ۱۹۴۶ء کی بات ہے۔ ایک سال کے بعد جماعتِ اسلامی کے اس زمانے کے ترجمان (کوثر) نے اپنی ۳۱ جنوری ۱۹۴۶ء کی اشاعت میں قائد اعظم کا مذاق ان الفاظ میں اڑایا۔

اس زمانے پر شہرہ آفاق جرمی بن اورسولینی نے اٹلی میں ظہور کیا اور دیکھتے ہی دیکھتے انہوں نے اپنی قوموں کو زمین کی پستی سے اٹھا کر آسمانِ رفعت پر بٹھا دیا۔ مسلمانوں نے دوسروں کو اس طرح ترقی کر کے چھوٹے دیکھا تو انہوں نے بھی اپنے اشتہار کی عبارت بدل ڈالی۔ اب ان کے اخبار خیال کے صفحات پر مضمون نظر افروز یہ تھا۔ ضرورت ہے ایک مشل اور یہ مضمون کی سبب آخراں کی اشتہار بازی کامیاب ہوئی اور مسٹر جناح نے اپنی درخواستِ قیادت قوم کے حوالہ میں گزراں دی۔ قیام نے باقی سب امیدوارانِ قیادت کو درخواست کر دیا اور مسٹر جناح کو اپنا لیڈر تسلیم کر لیا۔

یہ وہ قائد اعظم تھے جو میاں صاحب کے بیان کی روش سے مودودی صاحب کے عطا فرمودہ نظریے کے مطابق حصولِ مملکت کی کوشش کر رہے تھے۔ یہ جنوری ۱۹۴۶ء کا واقعہ ہے۔ اب آگے بڑھئے۔ اپریل ۱۹۴۶ء میں مملکتِ پاکستان کی عمارت گویا سامنے ٹھہری نظر آ رہی تھی۔ ۱۷ اپریل کو جماعتِ اسلامی کا ایک اہم جلسہ ٹونگ میں منعقد ہوا۔ جس میں مودودی صاحب سے یہ

سوال کیا گیا کہ ہمیں مسلم لیگ کا ساتھ دینا چاہیے۔ اس کے جواب میں مولودوی صاحب نے کہا کہ :-
 جب آپ ایک تحریک کو خود غیر اسلامی مان لیتے ہیں تو پھر کس منہ سے ایکنے لگان سے یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ اس کا ساتھ دیا جائے۔
 مولودوی صاحب نے ۲۶ اپریل ۱۹۴۷ء کو جماعت اسلامی کے اجتماع منعقدہ مدراس میں تحریک پاکستان پر ننگہ باز گفت ڈالتے ہوئے فرمایا :-

اگر یہ (مسلمان) قوم پرستانہ سیاست کی راہ اختیار کرنے کی بجائے اس راہ (یعنی مولودوی صاحب کی تجویز کردہ راہ) کو اختیار کرتے تو آج ہندوستان کی سیاست کا نقش بالکل بدل گیا ہوتا۔ لیکن میری یہ دعوت انہیں دشمنی کی دعوت یا ایک دیوانے دوست کی دعوت محسوس ہوئی۔

قائد اعظم یہ سب کچھ سنتے رہے لیکن ایک بھوک کے شائے محتاج مزدور کی طرح مولودوی صاحب کے ارشاد کی تعمیل میں اپنے کام میں جتھے رہے تا آنکہ انہوں نے اس عمارت کی تکمیل کر دی اور اس کے بعد انہوں نے مولودوی صاحب کے حضور عرض کیا کہ آپ کے عطا فرمودہ نظریے کے مطابق ملکیت حاصل کر لی گئی ہے۔ اس کے بعد سینے کہ اس مزدور کو اس آفات نے نامدار کی طرف سے کیا صلہ مال تکمیل پاکستان کے بعد مولودوی صاحب کے ذہن نامہ ترجمان القرآن کا پہلا پرچہ جون ۱۹۴۷ء میں شائع ہوا جس میں انہوں نے قائد اعظم اور ان کے ساتھیوں کی اس سالہ عنایت شاکرہ کا جائزہ لینے کے بعد فرمایا :-

یہ بحث ان سب لوگوں کا منہ کالا کر دینے والی ہے جنہوں نے پچھلے ربع صدی میں ہماری سیاسی تحریکوں کی تیار ت فرمائی۔
 پھر اگست ۱۹۴۷ء کے ترجمان القرآن میں فرمایا :-

اس پورے گروہ میں سے ایک کوہ کن بھی نہ نکلا جو بازی کھو دینے کے بعد سر دے سکتا۔ ساری جماعت بازی گروں سے بٹی پڑی تھی جنہوں نے عجیب عجیب قلابازیاں کھا کر دنیا کو اپنی بودی سیرت اور کھوکھلے اخلاق کا ناماشا دکھایا اور اس قوم کی رہی سہی عزت بھی خاک میں ملا دی جس کے وہ نمائندے بنے ہوئے تھے۔

یعنی مولودوی صاحب نے قائد اعظم سے کہا کہ کروت تو تمہارے یہ ہیں اور اس کے بعد تم ہم سے اپنی خدشات کا صلہ مانگنے لگے ہو۔ انکی جاؤ یہاں سے! — قائد اعظم سر جھکاٹے خاموشی سے یہ سب کچھ سن رہے تھے۔ ان کی آنکھوں سے ٹپ ٹپ آنسو گر رہے تھے۔ انہوں نے زبان سے کچھ نہ کہا۔ خاموشی سے چلے آئے۔ آبادیوں سے دور، زیارت کے جنگلوں میں جا چھپے اور وہاں سے پھر گیارہ نمبر کو ان کی لاش ہی واپس آئی۔ یہ تھے وہ قائد اعظم جنہوں نے جناب میاں طفیل پھر صاحب کے ارشاد گرامی کے مطابق مولودوی صاحب کے عطا فرمودہ نظریے کے مطابق پاکستان حاصل کیا تھا۔

آپ کچھ دن اور گذرنے دیجئے۔ جب ان حضرات کی مرتب کردہ تحریک پاکستان کی تاریخ سامنے آئے گی تو آپ دیکھیں گے کہ اس میں اقبال اور محمد علی جناح دونوں کا نام حذف ہوگا اور مملکت پاکستان کے تصور، نظریہ اور حصول کا سہرا تنہا "اللہ کے شاہکار" مولودوی صاحب کے سر بندھا دکھائی دے گا۔ — بول تاریخ مرتب ہوا کرتی ہے۔

رحم نے یہ سطور دل پر پتھر رکھ کر حکیم الامت علامہ اقبال اور محسن ملت قائد اعظم کی روح اور خود ملیت اسلامیہ سے ہزار ہا معذرت کے ساتھ تلم بند کی ہیں۔ اس معذرت کے لئے ہم اس سے زیادہ اور کیا عرض کریں کہ وہ رکھتے غائب مجھے اس تلخ نوائی میں معاف آج کچھ درد میرے دل میں سوا ہوتا ہے
 ہم نے یہ دن دیکھے تھے اور یہ کچھ بھی سننا تھا — مرا اے کاشکے! مادر نژاد سے!

”متاعِ دین و دانش لٹ گئی اللہ والوں کی“

(یہ خطاب طلوع اسلام بابت مئی ۱۹۶۶ء میں شائع ہوا تھا)

اس خطاب کے سلسلے میں بعض حضرات نے کچھ سوالات دریافت کئے اور بعض نے اس کے چند ایک نکات کی وضاحت چاہی۔ میں نے مناسب سمجھا ہے کہ ان کا یہ مطالبہ پورا کر دیا جائے۔ لہذا اس وضاحت کو اس تتمہ کی شکل میں شائع کیا جاتا ہے۔

سوال (۱)۔ آپ نے کہا ہے کہ تقابلاً کی بدترین شکل انفرادی آمریت ہے۔ اس سلسلے میں آپ نے مرزا غلام احمد اور مودودی صاحب کو ایک ہی پڑوسے میں دکھا ہے۔ اس کی مزید وضاحت کی ضرورت ہے۔

جواب :- میں نے مرزا صاحب اور مودودی صاحب کو ایک ہی پڑوسے میں نہیں دکھا۔ جہاں تک ان کے دعویٰ کا تعلق ہے ان کا پلڑا بے شک ایک ہی ہے۔ لیکن جہاں تک ان کی تحریکوں کا تعلق ہے، مودودی صاحب کی تحریک، تحریک ”احمدیت“ سے کہیں زیادہ خطرناک ہے۔

آپ پہلے انفرادی آمریت کو لیجئے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے رشد و ہدایت کا سلسلہ اس طرح سے دیا کہ ایک رسول آتا۔ لوگوں تک دینی خداوندی پہنچاتا اور اپنے دائرے کے اندر اسے قائم بھی کر دیتا۔ ازالہ بعد جب وہ دین، مذہب میں تبدیل ہو جاتا تو پھر ایک اور نبی آ جاتا، اور وہ اپنی دعوت و تبلیغ کے ذریعے مذہب کو دین میں بدل دیتا۔ یہ سلسلہ انفرادی تھا۔ یعنی یہ فریضہ ایک فرد سرانجام دیتا تھا، جسے نبی یا رسول کہا جاتا تھا۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس پر پہنچنے کے بعد مشیتِ خداوندی نے اپنے اس پروگرام میں تبدیلی کی۔ افراد کا سلسلہ ختم کر دیا اور اس کی جگہ نظام نے لے لی۔ یہی ختمِ نبوت کی اصل و اساس اور علم اور غایت تھی۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ تبدیلی خود نوعِ انسان کی تاریخ میں ایک بہت بڑے انقلاب کا آغاز تھی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیا سے تشریف براری کے بعد یہ نظام بدستور قائم رہا۔ حقیقت یہ ہے کہ خود اس کی طرح یا بنیاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دستِ مبارک سے رکھوا دی گئی تھی۔ جہاں تک وہی خداوندی کا تعلق تھا اس میں نہ خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نگاہ کا کوئی دخل تھا، اور نہ ہی کسی سے کوئی مشورہ لینے کا سوال۔ لیکن جہاں تک وہی خداوندی کی رو سے عملی نظام کا

تعلق تھا حضور علی اللہ علیہ وسلم کو بھی یہ حکم دیا گیا کہ **وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ**۔ (۳/۱۵۸) "تم، معاملات میں ان سے مشورہ کیا کرو"۔ اسی حکم کی پابندی جانشینانِ رسول کے لئے بھی لازم قرار دی گئی اور ان کے متعلق کہا گیا، **وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ**۔ (۴۲/۴۲) "ان کے معاملات باہمی مشاورت سے لے ہوں گے"۔ لہذا اس نظام میں، جہاں تک وحی کا تعلق تھا، وہ قرآن کریم کی شکل میں موجود تھی اور جہاں تک، نظام کے عملی مسائل کا تعلق تھا اس کے لئے امت کے باہمی مشورہ کا حکم تھا۔ لہذا اس نظام میں، فرد کی دینی حیثیت کچھ نہیں تھی۔ خود خلیفۃ الرسول کی طرف سے جو احکام و قوانین نافذ ہوتے تھے وہ بھی اس نظام کی سنٹرل اتھارٹی کی حیثیت سے ہوتے تھے۔ اس فرد کی ذاتی حیثیت کا اس میں کوئی دخل نہیں ہوتا تھا۔ نہ وہ مامور من اللہ ہوتا تھا اور نہ ہی دین میں سند قرار پاتا تھا۔

جب اس نظام کا سلسلہ منتشر ہوا تو دین کی جگہ مذہب نے لے لی۔ اس مذہب میں اگرچہ مختلف فرقوں کی نسبت مختلف ائمہ (افراد) کی طرف ہوتی ہے۔ لیکن ان ائمہ میں سے بھی کسی نے یہ نہیں کہا تھا کہ دین میں سند میری ذات ہے۔ یہ دعویٰ مرزا غلام احمد نے کیا۔ انہوں نے کہا کہ اسلام وہی اسلام ہے جسے میں اسلام قرار دے دوں۔ جو لوگ اس اسلام کو اسلام مانیں، وہ مسلمان ہیں۔ جو ایسا نہ مانیں وہ مسلمان نہیں، خواہ وہ اپنے آپ کو مسلمان ہی کیوں نہ کہتے رہیں۔ (ان امور کی تفصیل میری کتاب

میرزا غلام احمد اور مودودی صاحب

میں ہے)۔ (ان امور کی تفصیل میری کتاب ختم نبوت اور تحریک احمدیت میں ہے)۔
 اس مقام پر پہنچ گیا ہوں جہاں روحِ محمدی میرے اندر حمل کہ چکی ہے۔ اس لئے میں رسول اللہ کا نفل اور بروز ہوں۔ چنانچہ (جیسا کہ میں نے خطاب میں کہا ہے) انہوں نے کہا کہ رسول اللہ کی احادیث میں سے جسے میں صحیح قرار دوں اُسے صحیح سمجھا جائے، جسے میں مسترد کر دوں، اُسے مسترد کر دیا جائے۔ بعینہ یہی پوزیشن مودودی صاحب نے اختیار کی اور احادیث کے سلسلے میں کہا۔

جس شخص کو اللہ تعالیٰ تہقیر کی نعمت سے سرفراز فرماتا ہے۔ اس کے اندر قرآن اور سیرت رسول کے غائر مطالعہ سے ایک خاص فہم پیدا ہو جاتا ہے۔ جو شخص اسلام کے مزاج کو سمجھتا ہے اور جس نے کثرت کے ساتھ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کا گہرا مطالعہ کیا ہوتا ہے۔ وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایسا مزاج شناس ہو جاتا ہے کہ روایات کو دیکھ کر خود بخود اس کی بصیرت بنا دیتی ہے کہ ان میں کونسا قول یا کونسا فعل میرے سرکار کا ہو سکتا ہے اور کونسی چیز سنت نبوی سے اقرب ہے۔ یہی نہیں بلکہ جن مسائل میں اس کو قرآن و سنت سے کوئی چیز نہیں ملتی۔ ان میں بھی وہ کہہ سکتا ہے کہ اگر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے فلاں مسئلہ پیش آتا تو آپ اس کا فیصلہ یوں فرماتے۔ یہ اس لئے کہ اس کی روایت، روایت صحیحی میں

گم، اور اس کی بصیرت، بصیرتِ نبوی کے ساتھ متحد ہو جاتی ہے۔

(تفصیلات سہ ماہی اقل)

آپ فکر کیجئے کہ کیا مرزا صاحب کے دعویٰ اور مورودی صاحب کی اس حیثیت میں کوئی فرق ہے؟ فرق اتنا ہی ہے کہ مرزا صاحب نے کھلے الفاظ میں دعویٰ کر دیا اور مورودی صاحب نے اس کو "سیاہ برقی" اور یہ اس لئے کہ انہوں نے دیکھ لیا تھا کہ کھلے طور پر دعویٰ کا اعلان کرنے کے خلاف جمہور سناٹا لہنا کا رد عمل کیا ہوتا ہے۔

جس طرح مرزا صاحب نے موجودہ مسلمانوں کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا تھا — ایک وہ، جو ان کی اس حیثیت کو تسلیم کر لیں اور دوسرے وہ، جو ان کے اس دعویٰ کا انکار کر دیں۔ انہیں وہ دائرۃ اسلام سے خارج قرار دیتے تھے۔ مورودی صاحب نے بھی مسلمانوں کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا۔ یعنی موجودہ مسلمانوں کو انہوں نے "پیدائشی مسلمان" قرار دیا اور کھلے بندوں کہہ دیا کہ:۔ ان کے اس طرح زندہ رہنے میں اور کسی غیر مسلم قومیت کے اندر فنا ہو جانے میں آخر فرق ہی کیا ہے؟ (ترجمان القرآن - ذوالحجہ ۱۳۵۹ھ صفحہ ۴۱۵)

ان کے برعکس، کھرے، سچے اور سسکے بند مسلمان انہیں قرار دیا جو ان "پیدائشی مسلمانوں" میں سے تجدید جماعت اسلامی میں داخلہ کی شرط | ایمان کے بعد ان کی جماعت میں شامل ہو جائیں۔ میں نے اپنے خطاب میں بتایا ہے کہ انہوں نے اگست ۱۹۶۱ء میں اپنی جماعت کی بنیاد رکھی۔ وضاحت کے طور پر یہ سسکے یعنی کہ انہوں نے اس جماعت میں داخل ہونے کے لئے شرط کیا قرار دی تھی۔ انہوں نے اپنی تقریر میں کہا تھا:۔

جماعت اسلامی میں کوئی شخص محض اس مفروضہ پر شامل نہیں ہو سکتا کہ جب وہ مسلمان گھر میں پیدا ہوا ہے اور اس کا نام مسلمانوں کا سا ہے تو ضرور مسلمان ہوگا۔۔۔۔۔ اس دائرے میں آنے کے لئے شرط لازم یہ ہے کہ آدمی کو کلمہ طیبہ کے معنی و مفہوم کا علم ہو۔۔۔۔۔ اور اس کے بعد اشہد ان لا الہ الا اللہ و اشہد ان محمد الرسول اللہ کہنے کی جرأت کرے۔ صرف وہی جماعت اسلامی میں داخل ہو سکتا ہے خواہ پیدائشی غیر مسلم ہو اور ابتداً یہ شہادت ادا کرے، یا پیدائشی مسلمان ہو اور از سر نو ایمان لائے۔ (ترجمان القرآن - محرم ۱۳۶۱ھ صفحہ ۸۴)

میرزا غلام احمد نے بھی کوئی نیا کلمہ وضع نہیں کیا تھا۔ نہ ہی انہوں نے نماز، روزہ یا پرسنل لازم کوئی

ط واضح رہے کہ جو لوگ اس طرح جماعت میں داخل ہوئے تھے وہ پڑھے لکھے تھے اور کلمہ شہادت کے معانی اچھی طرح سمجھتے تھے۔ (ان میں بعض دین کے عالم بھی تھے) ان سے بھی تمہید ایمان کرائی گئی تھی۔ (طلوع اسلام)

تبدیلی کی تھی۔ لیکن مسلمان وہ انہی کو سمجھتے تھے جو ان کی جماعت میں داخل ہوئے۔ بعینہ یہی پوزیشن مودودی صاحب نے اختیار کی۔ اور اپنی جماعت کا نام "جماعت اسلامی" رکھا۔ اس جماعت میں داخل ہونے والوں کے متعلق آنا ہی نہیں کہا کہ وہ صحیح معنوں میں مسلمان ہیں، یہ بھی کہا کہ ملک میں بستے قابل اعتماد کیپر رکھنے والے لوگ ہیں انہیں اس جماعت میں منظم کر لیا گیا ہے۔ (جواہر انصاف بابت ۱۵ جولائی ۱۹۵۶ء) اور اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہہ۔

اس وقت ہندوستان میں مسلمانوں کی بڑھتی جماعتیں اسلام کے نام سے کام کر رہی ہیں، اگر فی الواقع اسلام کے معیار پر ان کے نظریات، مقاصد اور کارناموں کو

پرکھا جائے تو سب کی سب جنس کا یہ نہ نکلیں گی۔ (سیاسی کشمکش حصہ سوم)

سوال (۲)۔ آپ نے کہا ہے کہ جب مودودی صاحب حیدرآباد (دکن) سے پنجاب کی طرف آئے ہیں تو آپ نے ان کے دماغ میں ان جراثیم کو بھانپ لیا تھا۔ کیا آپ بتائیں گے کہ انہوں نے اسے عملی شکل کب دی تھی؟

جواب۔۔۔ وہ جب (۱۹۳۷ء کے اواخر یا شاید ۱۹۳۸ء کے شروع میں) پٹھانکوٹ گئے ہیں تو اس وقت علامہ اقبالؒ حیات تھے۔ ان کی زندگی میں مودودی صاحب اس قسم کی حرکت نہیں کر سکتے تھے۔

اس کے برعکس، انہوں نے اس وقت اعلان کیا تھا کہ اسلام کی رو سے امت کے اندر کوئی الگ جماعت بنانا جائز نہیں۔

جماعت سازی ممنوع ہے

انہوں نے فروری ۱۹۳۸ء میں، ماہنامہ "پیغامِ حق" میں اپنا ایک مقالہ شائع کیا تھا۔ جس میں لکھا تھا کہ۔۔۔

یہ قوم تو پہلے ہی ایک جمعیت ہے۔ اس جمعیت کے اندر کوئی الگ جمعیت ، الگ نام سے بنانا اور مسلمان اور مسلمان کے درمیان کسی وادی یا کسی ظاہری علامت یا کسی خاص نام یا کسی خاص مسلک سے فرق پیدا کرنا اور مسلمانوں کو مختلف پارٹیوں میں تقسیم کر کے ان کے اندر جماعتوں اور فرقوں کی عصبیتیں پیدا کرنا، دراصل مسلمانوں کو مضبوط کرنا نہیں بلکہ ان کو اور کمزور کرنا ہے۔ یہ تنظیم نہیں، تقریباً پروری اور گروہ بندی ہے۔ لوگوں نے آنکھیں بند کر کے جمعیت سازی کے یہ طریقے اہل مغرب سے لئے ہیں مگر ان کو معلوم نہیں کہ جو چیزیں دوسروں کے مزاج

کو موافق آتی ہیں وہ مسلمانوں کے مزاج کو موافق نہیں آ سکتیں۔

رضنا) اس زمانے میں خاکساروں کی تنظیم ایک موثر جمعیت کی حیثیت رکھتی تھی۔ مودودی صاحب کے مقالہ میں "فدی" یا "ظاہری علامت" سے خاکساروں کی طرف اشارہ تھا۔ علامہ مشرقی (مرجوم) کو آپ جانتے ہیں، وہ کسی کو بچھنے والے نہیں تھے۔ انہوں نے اپنے اخبار "الاصلاح" میں مودودی صاحب کو سخت ڈانٹ پلائی، جس کا عنوان تھا۔۔۔

پٹھان کوٹ میں مذہبی ہدمعاشی کا نیا اڈہ

بہر حال مروودی صاحب نے علامہ اقبالؒ کی زندگی میں تو اس کی جرأت نہ کی، لیکن ان کی خوش قسمتی اور قوم کی بد نصیبی کہ حضرت علامہ کا انتقال دو ہی ماہ بعد (اپریل ۱۹۳۸ء میں) ہو گیا اور اس کے بعد انہوں نے اپنے پروگرام کی طرح ڈالنی شروع کر دی۔ میں نے اپنے خطاب میں بتایا ہے کہ قائد اعظمؒ جہاں یہ کہتے تھے کہ مطابقت پاکستان کا مقصد ایک ایسے خطہ زمین کا حصول ہے جس میں قرآنی نظام قائم

تھپا کر لیبی کے خلاف

کیا جاتے، اس کے ساتھ ہی اس کی وضاحت بھی کئے جاتے تھے کہ اس مسئلہ میں تھپا کر لیبی کے لئے کوئی تھپہ نہیں ہوگی۔ (مثلاً) جب ۱۹۴۱ء میں) حیدرآباد (دکن) تشریف لے گئے تو انہوں نے عثمانیہ یونیورسٹی کے طلباء کے اس سوال کے جواب میں (کہ مذہب اور مذہبی حکومت کے لوازم کیا ہیں) فرمایا:-

جب میں انگریزی زبان میں مذہب کا لفظ سنتا ہوں تو اس زبان اور قوم کے معاشرہ کے مطابق لامحالہ میرا ذہن خدا اور بندے کی باہمی نسبت اور رابطہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے، لیکن میں بخوبی جانتا ہوں کہ اسلام اور مسلمانوں کے نزدیک مذہب کا یہ محدود اور مقید مفہوم یا تصور نہیں ہے۔ میں نہ کوئی موعوظی ہوں نہ مآلا۔ نہ مجھے دینیات میں ہمارت کا دعویٰ ہے۔ البتہ میں نے قرآن مجید اور قوانین اسلامیہ کے مطالعہ کی اپنے طور پر کوشش کی ہے۔ اس عظیم الشان کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق ہدایات موجود ہیں۔ زندگی کا روحانی پہلو جو یا معاشرتی۔ سیاسی جو یا معاشی۔ عرصیکہ کوئی شعبہ ایسا نہیں جو قرآنی تعلیمات کے احاطہ سے باہر ہو۔ قرآن کریم کی اصولی ہدایات اور سیاسی طریق کار نہ صرف مسلمانوں کے لئے بہترین ہیں بلکہ اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کے لئے حسین سلوک اور آئینی حقوق کا جو حصہ ہے اس سے بہتر تصور ناممکن ہے۔

اس کے بعد طلباء کی طرف سے پوچھا گیا :-

جب آپ اسلامی اصول کے نصب العین اور طریق کار دونوں میں بہترین حکومت کا یقین رکھتے ہیں اور اجمالاً یہ بھی کہتے ہیں کہ مسلمانوں کو خود مختار علاقے اس لئے مطلوب ہیں کہ وہ وہاں اپنے ذہنی میلانات اور تصورات زندگی کو بلا روک ٹوک بروئے کار اور رو بہ ترقی لاسکیں تو پھر اس میں کونسا امر مانع ہے کہ مسلم لیگ زیادہ تفصیل اور توضیح کے ساتھ اپنی جدوجہد کی مذہبی تعبیر و تشریح کر دے؟

سوال آپ نے سن لیا۔ اب قائد اعظمؒ کا جواب ملاحظہ فرمائیے۔ انہوں نے کہا:-

وقت یہ ہے کہ جب اس جدوجہد کو مذہب سے تعبیر کیجئے تو ہمارے علماء کی ایک جماعت، بلا اس بات کے سمجھنے کے کہ کام کی نوعیت، تقسیم عمل اور اس کے

اصلی حدود کیا ہیں، ان امور کو چند مولویوں کا اجارہ خیال کر لیتی ہے، اور اپنے حلقہ سے باہر اہلیت و استعداد کے باوجود مجھ میں یا آپ میں (یعنی ان کے اپنے سوا کسی اور میں) اس خدمت کے سرانجام دینے کی کوئی صورت نہیں دیکھتی۔ حالانکہ اس منصب کی بجا آوری کے لئے جن اجتہادی صلاحیتوں کی ضرورت ہے انہیں میں ان مولوی صاحبان میں (إلا ماشاء اللہ) نہیں پاتا (اور مشکل اندر مشکل یہ کہ) وہ اس مشن کی تکمیل میں دوسروں کی صلاحیتوں سے کام لینے کا سلسلہ بھی نہیں رکھتے۔

اسی حقیقت کی انہوں نے، قیام پاکستان کے بعد، اہل امریکہ کے نام اپنے ایک بڑے کاسٹ میں (فروری ۱۹۷۵ء میں) ان الفاظ میں وضاحت کر دی کہ :-

کچھ بھی ہو۔ یہ مسئلہ بات ہے کہ پاکستان میں کسی صورت میں بھی تقیہ کر لینی رائج نہیں ہوگی جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں دے دی جاتی ہے کہ وہ (بڑے خریٹ) خدائی مشن کو پورا کریں۔ (تعمیر بحیثیت گورنر جنرل عسکری)

یہ تھی وہ دارنگاہ، جس سے مولودی صاحب نے سمجھ لیا کہ مجوزہ پاکستان میں، اقتدار میں ان کا کوئی حصہ نہیں ہو سکتا۔ اس سے انہوں نے قائد اعظم اور تحریک پاکستان کی مخالفت شروع کر دی۔ اس سلسلے میں ظہور اسلام میں آنا کچھ لکھا جا چکا ہے کہ میں سمجھتا ہوں کہ اس کے دہرانے کی یہاں ضرورت نہیں۔ دو ایک مثالوں پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ مولودی صاحب نے لکھا کہ :-

انہوں نے کہ لیگ کے قائد اعظم سے لے کر چھوٹے مقتدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی ذہنیت اور اسلامی طرز فکر رکھتا ہو اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے پرکھتا ہو۔۔۔۔۔۔ ان کے خیالات، نظریات اور طرز سیاست اور رنگ قیادت میں خوردبین لگا کر بھی اسلامیت کی کوئی چھینٹ نہیں دیکھی جا سکتی۔

تحریک پاکستان کے متعلق کہا کہ :-

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت انہی قائم ہو جائے گی۔ ان کا گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا وہ مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔

یہ تمام عبات ہیں ان کی کتاب — سیاسی کش مکش حصہ سوم — میں موجود ہیں۔

اس تحریک کے حاصل کو کافرانہ اور اس کی قیادت کو ناستقانہ اور ناجرانہ کیوں قرار دیا جا رہا تھا؟ محض اس لئے کہ نہ یہ تحریک ان کی جماعت کی پیدا کردہ تھی اور نہ ہی اس کی قیادت ان کے ہاتھ میں تھی۔ اسی لئے وہ کہتے تھے کہ :-

مسلمان ہونے کی حیثیت سے یہ سوال میرے نزدیک کوئی قدر و قیمت نہیں رکھتا کہ ہندوستان کو انگریزی امپریلزم سے آزاد کرایا جائے۔۔۔۔۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے میرے لئے اس مسئلے میں کوئی دلچسپی نہیں کہ ہندوستان میں جہاں مسلمان کثیر التعداد ہیں وہاں ان کی حکومت قائم ہو جائے۔۔۔۔۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے میری نگاہ میں اس سوال کی بھی کوئی اہمیت نہیں کہ ہندوستان ایک ملک رہے یا اس ملکوں میں تقسیم ہو جائے۔ (ایضاً)

انہیں مجوزہ پاکستان میں دلچسپی اس لئے نہیں تھی کہ اس میں تمام اقتدار ان کے ہاتھ میں نہیں رہتی تھی۔ سوال (۳)۔ مودودی صاحب نے تحریک پاکستان کی مخالفت اس زمانے میں کی تھی جب یہ واضح نہیں تھا کہ پاکستان میں کس قسم کی حکومت قائم ہوگی۔ چنانچہ انہوں نے سیاسی کشمکش حصہ سوم میں کہا تھا کہ:-

اس موقع پر یہ بات قابل ذکر ہے کہ مسلم لیگ کے کسی ریزولوشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں کی کسی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مظہرِ نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔

مودودی صاحب کو سب کچھ معلوم تھا | اسی بنا پر انہوں نے کہا تھا کہ میرے نزدیک جو سوال سب سے اہم اور اقدم ہے وہ یہ ہے کہ

آپ کے اس "پاکستان" میں نظام حکومت کی اساس خدا کی حاکمیت پر رکھی جائے گی یا مغربی نظریہ جمہوریت کے مطابق۔ عوام کی حاکمیت پر۔ اگر یہ بات واضح ہوتی تو وہ کبھی اس کی مخالفت نہ کرتے۔

جو اسی۔۔۔ جماعت اسلامی کی طرف سے یہ بات اکثر دہرائی جاتی ہے اور یہ کذب باقی اور منہالطہ آخری کی بدترین مثال ہے۔ یہ شوشہ بھی مودودی صاحب ہی کا پھوٹا ہوا ہے۔ جنوری ۱۹۶۹ء کی بات ہے کہ مسٹر جھٹو نے کراچی بار ایسوسی ایشن سے خطاب کے دوران، مودودی صاحب کی کتاب "مسلمان اور سیاسی کشمکش، حصہ سوم" کے وہ اقتباسات پڑھ کر سنائے جن میں پاکستان کی مخالفت اور قائد اعظم کی شان میں گستاخیاں کی گئی تھیں۔ اس کے جواب میں مودودی صاحب نے ایک بیان دیا جس میں کہا کہ:-

اس کتاب کے مضامین ۱۹۳۹-۴۰ء میں لکھے گئے تھے جب ہینئرہ قراول داد پاکستان منظور نہیں ہوئی تھی۔ مقصد اس سے یہ تھا کہ مسلمانوں کی قومی تحریک کو ایک قومی ریاست کی بجائے اسلامی ریاست کے نصیب العین کی طرف موڑ دیا جائے۔

(روزنامہ امروز و مشرق۔ مودودی، ۱۰ جنوری ۱۹۶۹ء)

آپ دیکھتے کہ اس میں کس چابکدستی سے منالطہ آفرینی اور فریب دہی کی کوشش کی گئی ہے۔ "سیاسی کشمکش" کے موضوع پر مقالات کا یہ سلسلہ بے شک ۱۹۳۹ء سے شروع ہوا ہوگا۔ لیکن تحریک پاکستان اور قائد اعظم

کے متعلق جو کچھ لکھا گیا تھا وہ ان کے رسالہ "ترجمان القرآن" کی فروری ۱۹۳۱ء و مارچ ۱۹۳۱ء کی اشاعتوں میں شائع ہوا تھا۔ یعنی قرار دیا کہ پاکستان کے منظور ہونے کے ایک سال بعد۔ بعد میں یہ مقابین، کتابی شکل میں بھی شائع کئے گئے اور قائد اعظمؒ اور تحریک پاکستان کے خلاف مقالات اس کی تیسری جلد میں شامل کئے گئے۔

یہ تو نہیں لکھا گیا کہ وہ کب شائع ہوئی تھی لیکن اس میں جماعت اسلامی کے پہلے اجتناع کا ذکر موجود ہے۔ جو اگست ۱۹۳۱ء میں منعقد ہوا تھا۔ اس شہادت سے واضح ہے کہ یہ کتاب، کم از کم اگست ۱۹۳۱ء کے بعد شائع ہوئی تھی۔ اس کے بعد بھی اس کے متعدد ایڈیشن شائع ہوئے ہیں لیکن کسی میں ان باتوں کی تردید نہیں کی گئی جو تحریک پاکستان اور قائد اعظمؒ کی مخالفت میں کہی گئی تھیں۔

لیکن یہ بات (کہ مورودی صاحب کو ابھی طرح معلوم تھا کہ مطالبہ پاکستان ایک ایسے خطہ زمین کا حصول ہے جس میں اسلامی نظام حکومت قائم کیا جائے گا۔) اس سے بھی بہت پہلے کی ہے۔ فلائرز سے سنیئے۔ جماعت اسلامی کے ترجمان — ایشیا — کے ۲۵ اگست ۱۹۶۸ء کے اداریہ میں غیر منظم ہندوستان میں مسلمانوں کی مختلف تحریکوں کا ذکر کرتے ہوئے کہا گیا کہ:-

۱۹۳۱ء تک یہی حالت تھی۔ لیکن فَضْرًا اِنِّی اللّٰہُ کی پکار کا ایک نتیجہ یہ نکلا کہ مسلمان ان سب سیاسی نصب العینوں سے ایسے جو کہ یہ محسوس کرتے تھے کہ ان کی نجات اسلام میں ہے..... مسلم لیگ نے اس نصب العین کو اپنا لیا ہے۔ اس کے لیڈروں نے ایک خالص اسلامی سلطنت کے قیام کے خواب کی تصدیق کی اور دیکھتے دیکھتے پوری مسلمان قوم اس کے علم تلے جمع ہو گئی۔

اس سے واضح ہے کہ ۱۹۳۶ء کے بعد سے مسلمانان ہند نے ایک اسلامی مملکت کا نصب العین اپنے سامنے رکھ لیا تھا اور مسلم لیگ کے لیڈروں نے اسے اپنا کر ایک خالص اسلامی سلطنت کے قیام کے خواب کی تصدیق کر دی تھی۔

یہ ۱۹۳۶ء کی بات ہے۔ اب ایک قدم آگے بڑھیے۔ مورودی صاحب نے ۱۹۴۷ء میں لاہور میں منعقد اقبال ڈسے میں شرکت کی (جہاں تک مجھے معلوم ہے انہوں نے تشکیل پاکستان کے بعد پہلی دفعہ ایسا کیا تھا اور یہ شاید اس لئے کہ اس وقت الیکشن قریب آ رہے تھے) بہر حال، اس تقریب میں انہوں نے اپنی تقریر میں کہا:-

اقبالؒ نے ایک علیحدہ مملکت کی ضرورت پر زور دیتے ہوئے یہ واضح طور پر کہا تھا کہ اس سے سیاسی آزادی مقصود نہیں بلکہ اسلام کی حفاظت مقصود ہے۔ اقبالؒ نے آپ کو نظریہ دیا اور قائد اعظمؒ نے اس نظریہ کی بنیاد پر ایک وطن حاصل کیا۔ (ایشیا۔ مودہ ۲۶، اپریل ۱۹۶۸ء)

علامہ اقبالؒ کی وفات اپریل ۱۹۳۸ء میں ہوئی تھی۔ لہذا ان کی مذکورہ بالا وضاحت بہر حال اس سے

پہلے کی بات ہے۔ اس سے واضح ہے کہ مودودی صاحب کو کم از کم ابتداءً ۱۹۳۵ء میں اس کا علم تھا کہ مغالیہ پاکستان سے کیا مقصود تھا۔ اور "سیاسی کش مکش" کا سلسلہ مقناہین (بقول مودودی صاحب) اس کے بعد شروع کیا گیا تھا۔ اور آگے بڑھتے۔ نوائے وقت کی گیارہ ستمبر ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں، ایک رنگین چوکھٹے میں، مودودی صاحب کا ایک بیان شائع ہوا تھا جس میں انہوں نے کہا تھا کہ:-

تائید اعظم کو اس امر کا بخوبی اندازہ تھا کہ مسلمانوں کی قوت، بقا اور نشرو و نما کا اصل سرچشمہ اسلام ہے۔ اس لئے انہوں نے بار بار اس کا اعلان کیا کہ پاکستان میں، اسلامی جمہوری نظام قائم کیا جائے گا۔

ایشیا کی ۲۰ اگست ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں مودودی صاحب کا ایک بیان شائع ہوا، جس میں انہوں نے کہا کہ:-

اگر تحریک پاکستان کے آغاز میں یہ نہ کہا جاتا کہ پاکستان اسلامی شریعت کے نفاذ اور اسلامی نظام زندگی قائم کرنے کے لئے بنانا مطلوب ہے تو اس تحریک کو کبھی مسلمانوں کی تائید حاصل نہ ہوتی اور نہ ہی یہ ملک وجود میں آتا۔

نور، مودودی صاحب کے رسالہ — ترجمان القرآن — کی جون ۱۹۶۵ء کی اشاعت کے "اشارات" ان الفاظ سے شروع ہوتے ہیں:-

بر عظیم ہند کے سینکڑوں اور ہزاروں نہیں بلکہ کروڑوں باشندے اور پوری دنیا کا پریس اس حقیقت پر گواہ ہے کہ تحریک پاکستان کے پیچھے نہ تو کوئی سیاسی غرض کارفرما تھی اور نہ معاشی مصلحت۔۔۔۔۔ اس کا محرک صرف ایک ہی جذبہ تھا کہ مسلمانوں کو ایک ایسا انگ خطہ امن مل جائے جس میں وہ بڑی آزادی کے ساتھ اسلامی نظام حیات نافذ کر سکیں۔

ذرا آگے چل کر لکھا ہے:-

یہ امر اپنی جگہ مسلم ہے کہ نظریہ پاکستان کے بانی اور تحریک پاکستان کے قائد ہر موقع پر مسلمانوں کو بھی کہتے رہے کہ اس ملک کے قیام کا مقصد بجز اس کے اور کچھ نہیں کہ یہاں اسلام کی ایک ایسی تجربہ گاہ قائم کی جائے جس سے مادی تہذیب سے ستانی ہوئی انسانیت آرام اور سکون حاصل کر سکے۔

آپ مودودی صاحب کے ان بیانات کو دیکھتے ہیں کہا گیا ہے کہ تحریک پاکستان کے آغاز سے آخر تک اس کے تائیدین واضح الفاظ میں یہ کہتے رہے اور بار بار کہتے رہے کہ اس تحریک اور مطالبہ کا مقصد صرف یہ ہے کہ اس قطعہ زمیں میں اسلامی نظام قائم کیا جاسکے۔ اور اس کے مقابلے میں مودودی صاحب ہی کا ۱۹۶۱ء کا یہ بیان دیکھئے کہ "لیگ کے ذمہ دار لیڈروں کی کسی تقریر میں یہ بات آج تک واضح

(ترجمان القرآن - جون جولائی ۱۹۶۶ء)

خیر خواہی ہے

یہ ہے مقصد مودودی صاحب کے سامنے پاکستان بننے کے بعد۔ اور یہی وہ مقصد ہے جس کے لئے انہوں نے اس بد نصیب ملک میں ایک دن بھی ایسا نہیں آنے دیا کہ لوگ اطمینان کا سانس لے سکیں۔ اور یہ یہی کچھ کرتے رہیں گے جب تک اقتدار ان کے ہاتھ میں نہ آجائے۔ جب اقتدار ان کے ہاتھ میں آجائے گا تو "پیدائشی مسلمانوں" کا کیا حشر ہوگا۔ اس کے لئے اہل کاتبچہ۔ مرند کی سزا۔ ملاحظہ کیجئے جس میں واضح الفاظ میں کہا دیا گیا ہے کہ انہیں ایک سال کا نوٹس دیا جائے گا اور اگر وہ اس عدالت میں ان کا مقرر کردہ اسلام قبول نہیں کریں گے تو انہیں قتل کر دیا جائے گا۔

۱۱

سوال (۵)۔ آپ نے کہا ہے کہ مولانا املاچی صاحب نے مودودی صاحب کو لکھا کہ وہ "خود مرکزیت" کے خناس کو اپنے داغ سے نکال دیں۔ مودودی صاحب کی طرف سے اس کا کوئی جواب دیا گیا.....؟

گالیاں

جواب:- جی ہاں! جواب دیا گیا۔ یعنی حسب معمول گالیوں کی بو بھاری۔ مودودی صاحب کی تکنیک یہ ہے کہ وہ اپنے مخالفین کو خود گالیاں نہیں دیتے۔ خود تو خاموش رہتے ہیں اور اپنے معاصروں سے انہیں گالیاں زلواتے رہتے ہیں۔ اس سے (حقیقت سے بے خبر) لوگ یہ تاثر لیتے ہیں کہ دیکھئے! مودودی صاحب کس قدر بلند ظرف کے انسان ہیں کہ مخالفین ہزار کچھ کہیں، یہ کبھی زبان دھاری نہیں کرتے۔ ان کی جماعت سے جو حضرات ۱۹۵۶ء میں الگ ہوئے تھے اور جن کے سرخیل مولانا املاچی تھے۔ ان کی شان میں، اس جماعت کے سرپرستوں میں جو کچھ کہا گیا وہ درکنار رہا۔ (مولانا) عبدالرشید اشرف نے اپنے جریہ "المغرب" کی اشاعت مابت ۱۶ ستمبر ۱۹۵۸ء میں لکھا تھا کہ خود مودودی صاحب ان اختلاف کرنے والوں کو یہ کچھ ثابت کرتے رہے۔

نجوی کے مرتکب۔ ضعف ارادہ و نفرت کے مرئیں۔ یک گئے۔ تحریک اسلامی کے نادان دوست۔ جماعت کے غدار۔ اقامت دین کی جہد و جہد کے روٹے۔ خدا کے خوف سے غاری۔ خائن۔ انتشار پسند۔

سوال (۶)۔ آپ نے کہا ہے کہ جماعت اسلامی والے، مودودی صاحب کو اسلام میں سب سے بڑے ہیں۔ اس کی کوئی عملی مثال دیں گے؟

جواب:- اس کی عملی مثال تو اس جماعت کی ساری تاریخ ہے۔ آپ اس کی ایک مثال بھی پیش نہیں کر سکتے کہ مودودی صاحب نے کسی مسئلہ کے متعلق یہ کہا ہو کہ وہ اسلام کے مطابق یا اس کے خلاف ہے اور ان کی جماعت کے کسی دکن نے اس سے اختلاف کیا ہو۔ مودودی صاحب نے کہا کہ

ما اگرچہ بعض اوقات مطلوب الغضب ہو کر یہ بھی کچھ کہی نہیں کرتے لیکن بالعموم یہ خود خاموش رہتے ہیں۔

انتخابات میں حصہ لینا اسلام کی رو سے قطعاً جائز نہیں، تو ان کے متبعین نے کہا کہ آئنا و حدیثاً۔ اس کے بعد انہوں نے کہا کہ انتخابات میں حصہ لینا عین مطابق اسلام ہے اور جماعت والوں نے کہا کہ بالکل بجا فرمایا آپ نے۔ مولودوی صاحب نے کہا کہ اسلام کی رو سے عورت کو ووٹ دینے تک کا بھی حق حاصل نہیں اور ان کے معتقدین نے کہا کہ بالکل درست۔ پھر انہوں نے کہا محترمہ فاطمہ جنات (مرحومہ) منصب صدارت کی امیدوار ہیں ان کی مدد کرنا عین تقاضائے اسلام ہے۔ جماعت نے اس میں بھرپور حصہ لیا۔ مولودوی صاحب نے کہا کہ زمین کی ملکیت پر کسی قسم کی حد بندی قطعاً اسلام کے خلاف ہے۔ جماعت نے کہا۔ بالکل بجا ارشاد سہا۔ پھر انہوں نے کہا کہ ملکیت اراضی کی زیادہ سے زیادہ حد یہ ہوتی چاہئے، اور جماعت نے اس کے سامنے سر تسلیم خم کر دیا۔ انہوں نے کہا کہ "نیشنلائزیشن" کا نظریہ ابلیس کی ایجاد ہے۔ اسلام اس کی قطعاً اجازت نہیں دیتا۔ جماعت نے کہا، بالکل بجا۔ اس کے بعد انہوں نے کہا کہ کلیدی صنعتیں قومپاتی جاسکتی ہیں۔ جماعت نے کہا "بالکل درست"۔

غرضیکہ کہاں تک مثالیں پیش کی جائیں۔ اس جماعت کے نزدیک اسلام ہے ہی وہی، جسے مولودوی صاحب اسلام قرار دے دیں۔

سوال (۷)۔ جب رسول اللہ کی احادیث کے مجموعے مرتب کر لئے گئے تو پھر ان کی رو سے اطاعت رسول اللہ کیوں نہیں کی جاسکتی۔ اس میں کیا حرج واقع ہوتا ہے؟

جواب ۱۔ حرج تو بالکل واضح ہے۔ امت میں جس قدر فرقے پائے جاتے ہیں وہ سب اپنے اپنے مسک کی تائید میں احادیث رسول اللہ پیش کرتے ہیں اور کوئی اختلافی ایسی نہیں جو یہ فیصلہ کر سکے کہ کونسا مسک سنت رسول اللہ کے مطابق ہے۔ خلفائے راشدین کے زمانے میں ارشادات رسول اللہ موجود تھے۔ (اگرچہ وہ مرتب شکل میں نہیں تھے) اس وقت ان ارشادات (احادیث) کی بنا پر کوئی فرقہ وجود میں نہیں آیا تھا کیونکہ زندہ سنٹرل اختلافی موجود تھی۔ جب یہ نہ رہی تو مختلف گروہ اپنے اپنے طور پر فیصلہ کرنے لگ گئے۔ اس طرح امت فرقوں میں بٹ گئی۔ امت کا یہ تفرقہ مٹ نہیں سکتا جب تک اس سنٹرل اختلافی (خلافت علی منہاج نبوت کے نظام) کو پھر سے قائم نہ کر لیا جائے۔ آپ ذرا اس حقیقت پر غور کیجئے کہ خدا کی کتاب کے ساتھ رسول کی بعثت کی ضرورت یہ تھی کہ تنہا کتاب کی اطاعت ممکن نہیں تھی۔ آپ سوچئے کہ جب زندہ اختلافی کے بغیر خدا کی کتاب پر عمل ممکن نہیں تھا تو اس اختلافی کے بغیر احادیث کی کتابوں پر عمل کس طرح ممکن ہے؟ اس اختلافی کے نہ ہونے سے کتاب اللہ اور احادیث رسول اللہ کے باوجود امت کی وحدت ختم ہو گئی اور جب امت کی وحدت ختم ہو گئی تو دین باقی نہ رہا۔

سوال (۸)۔ کیا آپ کے نزدیک خلافتِ راشدہ کے بیج کا اسلامی نظام بھرتے قائم ہو سکتا ہے؟
 جواب :- اگر اس نظام (یعنی دین) کا قیام ممکن نہ ہوتا تو قرآن مجید کو قیامت تک محفوظ رکھنے کا
 فائدہ کیا تھا؟ علاوہ بریں خدا کا فیصلہ ہے کہ دین خداوندی تمام نظام ہائے عالم پر غالب آکر رہے
 گا۔ (لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ لَمَّا يُوْرَىٰ)۔ اس نظام کا احیاء
 ممکن نہیں تو پھر خدا کا یہ وعدہ پورا کس طرح ہوگا؟ یہ نظام
 قائم ہوگا اور تمام نظام ہائے عالم پر غالب آکر رہے گا کہ: اِنَّ اللّٰهَ لَا يُخْلِفُ الْمِيعَادَ (۲۳)
 ”خدا کا وعدہ کبھی جھوٹا نہیں ہو سکتا“

سوال (۹) :- جب آپ بھی یہ کہتے ہیں کہ اس وقت اسلام مذہب نہیں، دین ہے اور مسلمان دین
 پر کاتبند نہیں۔۔۔ اور موروثی صاحب بھی یہی کہتے ہیں تو پھر آپ دونوں میں فرق کیا ہے
 اور آپ ان کی مخالفت کیوں کرتے ہیں؟

جواب :- موروثی صاحب یہ فرماتے ہیں کہ موجودہ اسلام دین نہیں مذہب ہے۔ دین اس اسلام کو
 سمجھا جائے گا جسے وہ اسلام کہہ دیں۔۔۔ اور میں یہ کہتا ہوں کہ ختم نبوت کے بعد کسی فرد کو
 یہ حق حاصل نہیں کہ وہ اسلام میں سند بن بیٹھے، میرا اپنا کوئی دعویٰ نہیں۔ نہ میری کوئی پارٹی،
 جماعت یا فرقہ ہے۔ نہ میں کسی جماعت کا امیر یا فریقے کا امام ہوں۔ میری حیثیت قرآن کریم کے ایک
 طالب علم اور مبلغ کی ہے۔ میرا مسلک یہ ہے کہ اس فکر کو عام کرتے جائیں کہ اسلام مذہب نہیں،
 دین ہے۔ نظام حیات ہے، جس کے لئے ایک مملکت کی ضرورت ہے۔ اس مملکت کا جملہ کاروبار،
 قوانین و احکام خداوندی کی بنیاد پر ہی رہتے ہوئے سرانجام پائے گا۔ اس میں ارباب اقتدار وہ
 ہوں گے جن کی سیرت، سیرتِ محمدیہ کے قالب میں ڈھلی ہوئی ہوگی۔ قرآن، حدیث، فقہ، سب ان کے
 سامنے ہوں گے۔ اس مملکت کی سنٹرل اتھارٹی یا مرکزیت کی وساطت سے اس کے فیصلے قانونی
 حیثیت سے نافذ ہوں گے اور ان کا اطلاق تمام مسلمانوں پر لگایا ہوگا۔ یہ سارا نظام امت کے
 مشورے سے طے پائے گا اور اس میں کسی فرد کو یہ حق حاصل نہیں ہوگا کہ وہ اسلام میں سند
 بن بیٹھے اور اس کی اطاعت خدا اور رسول کی اطاعت کے قائم مقام بن جائے۔ میں اس قسم کے
 نظام کو خلافتِ اعلیٰ منہاج رسالت کی اصطلاح سے تعبیر کرتا ہوں۔ باقی رہے اس وقت کے
 مسلمان، تو جیسے کچھ وہ ہیں، ویسے ہی ہم ہیں۔ جو حالت ان کی، وہی ہماری۔ یہ حق تو ایک رسول
 ہی کو پہنچنا تھا کہ وہ آکر کہے کہ تم سب دین سے منحرف ہو۔ دین لے کر میں آیا ہوں۔ جو میری بات
 مانے گا وہ دین کا پیرو کہلائے گا، جو اسے تسلیم نہیں کرے گا اسے دین سے کوئی واسطہ نہیں
 ہوگا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا کہنے والا ختم نبوت کی ہر کو توڑ دیتا ہے خواہ وہ ”مرزا
 غلام احمد“ ہو یا ”سید ابوالاعلیٰ مودودی“، جنہیں ان کے متبعین ”اللہ کا شاہکار“ قرار دیتے ہیں۔
 میں تو اس کے تصور تک خدا کی پناہ مانگتا ہوں۔ یہ بہت بڑا فتنہ ہے جسے سادہ لوح مسلمان پہچاننا نہیں۔

سوال (۱۰)۔ جماعت اسلامی کے زیر اہتمام رحمانی میں ایک بھر کے انہری قانون، دیکھا صاحبان کا ایک بہت بڑا کنونشن بدیں فرض منعقد ہوا ہے کہ ملک میں قانون شریعت کا نفاذ ہو۔ ان سے کہا گیا ہے کہ قانون شریعت مدون کریں اور یہ بتائیں کہ اس کے نفاذ کی عملی شکل کیا ہوتی چاہیے۔ اس سے ظاہر ہے کہ یہ جماعت (یعنی مورودی صاحب) قانون شریعت کی تدوین اور نفاذ کے خواہش مند بھی ہیں اور اس کے لئے کوشش بھی۔

جواب۔ میں نے اس کنونشن کی کارروائی اخبارات میں پڑھی ہے اور اس سے مجھے ملے گا اس سے جو اپنے راضی و سخط جماعت اسلامی پر نہیں کیونکہ یہ تو ان کے پرہیزگاری کی ایک کڑی ہے۔ انہوں نے دیکھا حضرت پر ہے جو کنونشن میں شریعت مدون کرنے، ہماری قوم کے عوام ساتھ لوح بھی ہیں اور مذہبی بھی۔ لیکن قوم کے دانشور طبقہ سے کم از کم یہ توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ معاملات پر جذباتی الگ الگ ہٹ کر حقائق و ہدایتی روشنی میں تفرقہ نہ کریں۔ ان میں دیکھا حضرات کا نام صرف حضرت آتے۔ کیونکہ ان کا اور صاحبان کا قانون ہوتا ہے اور قانون میں جذبات کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ اگر یہ طبقہ بھی عوام کی سطح پر آتے تو اس سے بڑھ کر مقام تاسف اور کوزا ہو سکتا ہے۔

سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ یہ کنونشن اس جماعت کی طرف سے منعقد کیا گیا جس کا بانی، وکالت کے پیشوا ہی کو حرام قرار دیتا ہے۔ مورودی صاحب نے ایک مستفسر کے سوال کے جواب میں کہا تھا۔

وکالت کو آپ خود سمجھ سکتے ہیں کہ یہ قانون الہی کے خلاف کھلی بغاوت ہے۔ اس کے مقابلہ میں اگر کسی دوسرے پیشوا میں کچھ حرام کی آمیزش ہو بھی تو بہر حال وہ بغاوت سے تو کم درجہ ہی کا گناہ ہے۔ تجارت، زرعت، صنعت و حرفت، مزدوری، پرائیویٹ فرموں کی ملازمتیں اور آئی قسم کے دوسرے پیشوا میں ایسی آمیزش ہو سکتی ہیں جن کے اندر کم سے کم ناگزیر معصیت کی حد پر آدمی قائم رہ سکتا ہے۔ اور کم از کم اس درجہ میں تو حرام نہیں ہیں جن درجہ کی یہ دیکھنا بغاوت حرام ہے۔۔۔۔۔ دلیل کے محور کا کام بھی حرام ہے۔۔۔۔۔ دیکھا کے ہاں کے کھانا کھانے میں بھی پرہیزگاری ہے۔ (ترجمان القرآن - جنوری فروری ۱۹۷۶ء)

مجھے انہوں میں اس بات پر ہے کہ دیکھا حضرات کے اس ہم غفیر میں سے کسی ایک کی محبت نے بھی مورودی صاحب سے اتنا درباقت کرنے کی ضرورت نہ سمجھی کہ جن لوگوں کے پیشوا کو آپ، قانونی خداوندی کے خلاف کھلی بغاوت، اور جن کی معزی کو آپ حرام قرار دیتے ہیں انہیں آپ قانون شریعت کی تدوین و تنفیذ کے لئے دعوت کس طرح دے رہے ہیں ان میں سے کسی نے بھی ان سے یہ نہیں پوچھا!

۲۔ اب آگے بڑھیے۔ کنونشن کے مقرروں میں سے ہر ایک نے، اور خود مورودی صاحب نے، تدوین قوانین شریعت کے ضمن میں "کتاب و سنت" کے الفاظ و ہر رائے اور کہا کہ یہی قانون شریعت کی اساس و بنیاد ہیں۔ بہت اچھا! ایسی کمی مورودی صاحب تو خود اسٹان کہ چکے ہیں کہ کتاب و سنت کی بنیادوں پر کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں کیا جاسکتا۔ جو پاکستان میں بسنے والے تمام مسلمانوں کے لئے قابل قبول اور ان پر اس کا اطلاق یکساں طور پر کیا جاسکے۔ ان دیکھا حضرات میں سے کسی نے مورودی صاحب سے یہ نہ پوچھا کہ جب "کتاب و سنت" کی دساتر ایسا ضابطہ تدوین مرتب نہیں ہو سکتا تو جس ضابطہ کے مرتب کرنے کے لئے آپ نے ہمیں دعوت دی ہے، اس کی بنیاد کیا ہوں۔ کتاب و سنت

تو خود مودودی صاحب کے الفاظ ہیں) اس کی بنیاد سہ نہیں سکتی۔ پھر اس کی اور کونسی بنیاد ہوگی۔ ان میں سے کسی نے اتنا نہ پوچھا اور کتاب و سنت کے الفاظ دہراتے چلے گئے۔ اسی سے آپ انوارہ لگا لیجئے کہ یہ حضرات اور انہیں دعوت دینے والی جماعتیں اسلامی، نظام شریعت کے مسئلہ میں کس قدر (SERIOUS) ہیں۔

۳۔ اب آئیے ٹیپ کے اس بند کی طرف، اور یہ دیکھئے کہ اس کونٹری کے العقائد کی عرض و غایت کیا تھی اور مودودی صاحب کے نزدیک نفاذ شریعت کا عملی طریق کیا۔ انہوں نے اپنی تقریر کے آخر میں کہا۔
اسلامی قانون کے نفاذ کا واحد طریقہ یہ ہے کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں اقتدار ہے انہیں اقتدار سے ہٹا دیا جائے اور ان لوگوں کو اقتدار سونپا جائے جو اسلام جانتے اور مانتے ہیں اور اسے دل سے نافذ کرنا چاہتے ہیں۔ (فوائے وقت، ۲ مئی سنہ ۱۹۶۶ء)

فرمائیے! جو کچھ میں کہتا چلا آ رہا ہوں، اس کے لئے اس سے بڑھ کر کسی اور مہر تقدیر کی ضرورت رہ جاتی ہے؟
سوال (۱۱)۔ تاہم کہتے ہیں کہ مودودی صاحب آج ایک بات کو مطابق اسلام قرار دیتے ہیں اور اس کے بعد اس کے خلاف بات کو اسلام کہہ کر پیش کر دیتے ہیں۔ ایک صاحب فکر انسان، مزید غور و فکر کے بعد اپنی سابقہ رائے بدل سکتا ہے۔ اس میں کیا ہرج ہے؟

جواب:- ایسا کرنے میں کوئی ہرج کی بات نہیں لیکن ایسے صاحب فکر کے لئے یہ تو ضروری ہے کہ وہ اپنی رائے بدلنے پر اعدائے کورسہ کو بھی پہلی رائے غلط اور مخالف اسلام تھی۔ میں نے اب اس سے رجوع کر لیا ہے۔ (جہانگیر میری معلومات کا تعلق ہے) آپ مودودی صاحب کے ال (اس قسم کے اختلاف کی ایک مثال بھی پیش نہیں کر سکتے حالانکہ بعض مقامات ایسے تھے جہاں ایسا کرنا نہایت ضروری تھا۔ مثلاً) مودودی صاحب نے انتخابات (الیکشن) کے سلسلہ میں فیصلہ دیا کہ۔
ہماری اجتماعی زندگی اور قومی سیاست کو جن چیزوں نے سب سے بڑھ کر گندہ کیا ہے ان میں سے ایک امیدواری اور پارٹی ٹکٹ کا طریقہ ہے۔ اسی بنا پر باعث، اسلامی نے فیصلہ کیا ہے کہ اس نا پاک طریقے کو انتخاب کی چیز کا دی جائے۔ اور پھر امیدواروں کو لکھنا اور اپنے حق میں ووٹ مانگنا آدمی کے غیر صالح اور نا اہل ہونے کی پہلی اور کھلی علامت ہے۔ یہ نا آدمی تہہ اند جہاں ساٹھ آٹھ لکھ لکھنا چاہیے کہ یہ ایک خطرناک شخص ہے۔
(ترجمان القرآن - اکتوبر سنہ ۱۹۶۶ء)

اس پر ان کے خلاف یہ اعتراض ہوا کہ اگر کسی منصب کے لئے امیدوارین کو لکھنا خلاف اسلام ہے، اور یہ اس شخص کے غیر صالح ہونے کی دلیل تو حضرت علیؑ نے اپنے آپ کو منصب خلافت کے لئے بطور امیدوار قبول پیش کیا تھا۔ اس کے برابر میں انہوں نے فرمایا کہ حضرت علیؑ کا عمل خلاف اسلام اور آخری فیصلہ کوئی بات اس مسئلہ میں یہ ہے کہ اگر صحابہؓ کو لکھنا بڑھکان سلسلہ میں سے کسی کا عمل ایک طرف ہو اور اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ ساتھ انفرادی امور کی طرف تو ہمارے لئے کسی طرح ممانعت نہیں کہ خدا اور رسول کے فرمان کو چھوڑ کر کسی بندگان کے عمل کو اپنے لئے نافذ کر لیں۔ جس کا عمل بھی فرمان خدا اور رسول سے مختلف ہو، وہ ایک لغزش ہے۔
(ترجمان القرآن - اکتوبر سنہ ۱۹۶۶ء)

اس کے چند ہی سال بعد مودودی صاحب کی مصلحتوں کا تقاضا یہاں انتخابات میں حصہ لیا جائے تو انہوں نے فیصلہ فرمایا

کہ ایسا کرنا عین مطابق اسلام ہے۔ انہوں نے لکھا کہ:-

ہر معقول آدمی بیک نظر عسوس کرے گا کہ ہمارے یہ نئی پالیسی ٹھیک ٹھیک دینی نظام کے مطابق ہے اور اس میں دراصل کوئی اصول شکنی نہیں کی گئی۔
(ترجمان القرآن - مئی ۱۹۵۸ء)

آپ دیکھتے کہ مورودی صاحب نے یہ نہیں کہا کہ ان کی پہلی رائے غلط اور مخالف اسلام تھی، اور اب یہ رائے اسلام کے مطابق ہے، لیکن بات اس سے بھی آگے چلتی ہے۔ انہوں نے اپنی پہلی رائے کی بنا پر حضرت علیؑ کی شان میں جو گستاخی کی تھی، اس حقیقت کے انکشاف کے بعد کہ حضرت علیؑ کا وہ عمل، خدا اور رسول کے ارشادات کے خلاف لغزش نہیں تھا، انہوں نے اس کی ضرورت بھی نہ سمجھی کہ خدا سے اپنی غلطی کی معافی مانگ لیتے۔ لیکن غلطی کی معافی تو وہ مانگے جو یہ سمجھے کہ اس سے غلطی کا امکان ہے۔ مورودی صاحب اپنے آپ کو اس سے بہت ارفع و اعلیٰ سمجھتے ہیں۔ (بقول ان کے برادران مکمل سید ابوالخیر مورودی صاحب) وہ اپنے آپ کو بعد از خدا بزرگ کے مقام پر فائز تصور کرتے ہیں۔ (معاذ اللہ، ثم مدعا اللہ)

سوال۔ مورودی صاحب جب اس قسم کا ہر آن بدینہ والا اسلام پیش کرتے ہیں تو علماء حضرات کی طرف سے ان کی مخالفت کیوں نہیں ہوتی!

جواب۔ آپ یہ سوال تو ان علماء حضرات سے پوچھیے۔ بظاہر یہی نظر آتا ہے کہ اس کی دو وجوہات ہیں۔ جلدب۔ منہقت اور دفع مہترت۔ مورودی صاحب جب دانا لاسلام (پٹھانکوٹ) گئے ہیں تو ان کے پاس کچھ نہیں تھا۔ چنانچہ انہوں نے علامہ اقبالؒ کی وفات پر لکھا تھا کہ ان کا وہی ایک مادی سہارا نہ تھا جو نہ رہا۔

اور آج اس جماعت کی یہ حالت ہے کہ سیم وند کا سیلاب اُٹے چلا آ رہا ہے۔ اس وقت پاکستان ہی میں نہیں، دنیا کے تمام بڑے بڑے ملکوں میں اس کی شاخیں اور مراکز ہیں جن پر ظاہر ہے کہ لاکھوں روپے صرف آ رہے ہیں۔ مجھے انگلینڈ سے ایک دوست نے، وہاں سے شائع ہونے والے روزنامہ ملت کی ۲۳ فروری ۱۹۵۷ء کی اشاعت کا ایک تراشا بھیجا ہے جس میں ملتان ریڈ (لاہور) پر مرکزی جماعت کے زیر تعمیر مرکز (منصورہ) کی تفصیل درج ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ ۱۶۲ کنال اراضی پر زیر تعمیر اس مرکز پر ابھی تک چالیس لاکھ روپے صرف آ چکا ہے۔ اس ایک مثال سے ان کی دولت کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس دولت کے بل بوتے پر بہت سی مخالفتوں کا منہ بند کیا جا سکتا ہے۔ (مولانا) عبدالرحیم اشرف نے لکھا تھا کہ ۱۹۵۷ء میں اس جماعت کے کل اہلکار کی تعداد (۱۳۰۰) کے قریب تھی اور ان میں (۱۲۰) تنخواہ دار ملازم تھے۔ (المنبر، اکتوبر ۱۹۶۶ء) آج کا حال خدا جانے۔

ایک وجہ تو یہ ہو سکتی ہے۔ دوسری یہ کہ ان کی پراپیگنڈہ مشینری مخالفت کرنے والوں کا جو حشر کرتا ہے، اس سے ڈر کر بھی لوگ اپنی وفایت اسی میں سمجھتے ہیں کہ ان سے اُلجھا نہ جائے۔ حتیٰ کہ جو لوگ ۱۹۵۷ء میں ان سے الگ ہوئے تھے انہیں بھی کھل کر ان کی مخالفت کرنے کی ہمت نہیں پڑی تھی۔

حقائق و ثبوت

۱۔ مہذب دنیا کی نئی نسلیں

مشہور مغربی فلاسفر، اسکال نے لکھا تھا۔

انسانی ذہن اپنی فطرت سے مجبور ہے کہ وہ کسی نہ کسی چیز پر ایمان رکھے، اور اسی طرح انسان کا ارادہ بھی کسی نہ کسی سے محبت کرنے پر مجبور ہے۔ اور جیب ایمان اور محبت کے لئے اسے کام کی باتیں نہیں ملتیں تو وہ بیکار اور خراب مقاصد پر لپکھ جاتا ہے۔ غلام قدرت کے کارخانے میں محال ہے اور محض مادی دنیا میں نہیں بلکہ اخلاقی اور روحانی دنیا میں بھی غلام ناممکن ہے۔ انسان جب خدا پر ایمان چھوڑ دے تو شیطان کی پرستش کرنے لگتا ہے اور اچھے نصب العینوں سے دست کش ہو جائے تو بُرے راستے اسے خوش آتے ہیں۔ (انسان نے کیا سوچا؟ - ص ۲۳۹)

اس وقت یورپ میں بالعموم اور امریکہ میں بالخصوص یہی کچھ ہو رہا ہے۔ وہاں کا نوجوان، تعلیم یافتہ طبقہ، اس مذہب کی فرسنگی سے بیزار بلکہ متنفر ہو گیا، اور دین ان کے ہاں تھا نہیں جو اسے مطمئن کر سکتا اس نے خدا کی جگہ شیطان کی پرستش شروع کر دی۔ اس کی ایک مثال تو مہی ٹوکوں اور لڑکیوں کے وہ غول بیابانی ہیں جو آپ کو پاکستان کے شہروں اور قصبوں میں نشہ میں چور، جرمال اور رقصاں نظر آتے ہیں۔ ان کا دوسرا طبقہ وہ ہے جن کا دہاں "روحانیت" کے نام سے استحصاں کیا جا رہا ہے۔ وہاں اس قسم کے شکاری دھڑا دھڑا بیچ رہے اور "روحانی مراکز" کھول رہے ہیں جن میں نوجوان لڑکے اور لڑکیاں، تعلیم، کاروبار، ملازمتیں، دیگر مشاغل حیات اور گھر بار تباہ کر عالم بالا کی سیر ہیں مشغول اور منہمک رہتے ہیں۔ امریکہ سے شائع ہونے والے مجلہ، ریڈرز ڈائجسٹ کی مارچ ۱۹۷۶ء میں شائع ہونے والے ایک تحقیقاتی مقالہ کی رو سے، اس وقت، وہاں دو سو کے قریب ایسے مراکز کھل چکے ہیں۔ ان میں سے تین اہم ترین مراکز کی تفصیلات بھی مقالہ میں دی گئی ہیں جو ملاحظاً سب ذیل ہیں۔

۱۔ کوریا کا ایک روحانی پیشوا جس کا نام، سن۔ منگ۔ مون ہے، ۱۹۷۶ء میں امریکہ میں پہنچا اور اس نے وہاں اپنا مرکز کھولا۔ تین چار سال کے قلیل ترین عرصہ میں قریب تیس ہزار نوجوان اس کے پیچھے بن چکے ہیں۔ جن میں سے قریب دس ہزار نے اپنا سارا وقت اس مشن کے لئے وقف کر رکھا ہے۔ ایک اندازہ

کے مطابق، انہوں نے ۱۹۶۵ء میں ایک کروڑ ڈالر کے قریب کا کرشن کی نذر کیا۔ یہ مشن، نیویارک کے قریب و جوار میں، قریب ایک کروڑ ڈالر مالیت کی جائیداد خرید چکا ہے۔ کالج کے طلباء اس کے اولین ہدف بنتے ہیں چنانچہ ڈیڑھ سو کے قریب درسگاہوں میں اس کی شاخیں مصروف کار ہیں۔ یہی درسگاہیں اس کے "ریکروٹنگ" "سٹریٹ" ہیں۔ نیویارک سے قریب اسی میل کے فاصلہ پر "الوہائی سوائیکڑ" پر پھیلا ہوا ان کا تربیتی مرکز ہے۔ یہ معتقدین، مومن کو عمر حاضر کا مسیح مانتے اور اس کی پرستش کرتے ہیں۔ اس نے اپنی ذاتی جائیداد بھی اچھی خاصی پیدا کر لی ہے۔

۲۔ دوسرا مرکز "مہاراج جی" کا ہے۔ اس کے والد نے بھارت میں اپنا مرکز کھولا تھا۔ ۱۹۶۶ء میں، جب اس کے لڑکے کی عمر صرف آٹھ سال کی تھی، اس کا انتقال ہو گیا۔ وہ مرتے وقت کہ گیا کہ اس کا یہ بیٹا مکمل گرو ہے۔ ۱۹۶۱ء میں یہ "بچہ گرو امریکہ آ گیا۔ اس وقت اس کے قریب پچاس ہزار چیلے ملک بھر میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ان میں سے دو ہزار کے قریب، ۱۸۵ شہروں کے خصوصی مراکز میں مصروف کار ہیں۔ ان کے علاوہ چھ کے قریب مختلف آشرموں میں رہتے ہیں۔ یہ اپنی جملہ املاک اور آمدنی مشن کے لئے وقف کر دیتے ہیں۔ مشن کی موجودہ املاک و مقبوضات کا اندازہ نہیں لگایا جا سکتا۔ مہاراج جی شاہزادوں کی سزا زندگی بسر کرتے ہیں۔ آشرم کے ممبر، تہجد کی زندگی بسر کرنے کے پابند ہوتے ہیں لیکن ۱۹۶۲ء میں گرو جی نے اپنا امریکن سیکرٹری سے شادی رچائی۔ اس پر اس کی والدہ نے یہ کہہ کر اسے مردود قرار دے دیا کہ یہ دھوکہ باز ہے۔ گرو جی نے جواب میں کہا کہ کوئی ماں، گرو بنتی نہیں۔ گرو تو بذات خود گرو ہوتا ہے۔ اس جواب سے اس کے معتقدین مطمئن ہو گئے۔ مشن بدستور چھیلنا جا رہا ہے۔ گیان، دھیان، رقص و سرود، عیش و نشاط، اس کی خصوصیات ہیں۔ اگر ہمارا حافظہ غلطی نہیں کرتا تو پچھلے سال، مہاراج جی (یا اس کا کوئی نانشہ) پاکستان بھی آیا تھا۔ اس کے خلاف یہاں صدائے احتجاج بلند ہوئی (کیونکہ یہاں تو پہلے ہی سے بے شمار "روحانی مراکز" قائم ہیں اور رقابت کا احتجاج بڑا شدید ہوتا ہے) اس کے بعد اس سلسلہ میں کچھ سننے میں نہیں آیا۔

۳۔ تیسرا مرکز، ہری کرشن کے نام سے مشہور ہے۔ ۱۹۶۶ء میں، سوامی پرچھو بد نے اسے قائم کیا۔ اس وقت، اس کے قریب سات ہزار۔ چھراستی شہروں میں مصروف تبلیغ ہیں۔ وہ ناچتے ہیں، گاتے ہیں، ڈھول بجاتے گلیوں میں پھرتے رہتے ہیں۔

ان نوجوانوں کے والدین اور اعزاء، ان "روحانی مراکز" کے ہاتھوں تنگ آ رہے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ یہ ان کے بچے بیکار محض ہی نہیں بلکہ نفسیاتی مریض بن رہے ہیں۔ ان کی صحیح و بیکار سے متاثر ہو کر، وہاں کے ماہر علم النفس اور دیگر دانشور ان قوم نے اس مسئلہ کو اپنی توجہ کا مرکز بنا لیا ہے۔ لیکن کسی کی سمجھ میں اس کا علاج نہیں آتا۔ ان "اہل مراکز" کا کہنا یہ ہے کہ خالوں کی رو سے، ہر فرد کو مذہب کے انتخاب کا حق حاصل ہے۔ یہ نوجوان اگر اس مذہب کو اختیار کرتے ہیں تو اس میں کون مداخلت کر سکتا ہے۔

یہ کہ ہمیشہ وہی صورت حال ہے جو یہاں جماعت اسلامی سے متاثر طلباء کے ہاتھوں پیدا ہو رہی ہے۔ یہ

طلبا و محصلین علم کے لئے درسگاہوں میں بھیجے جاتے ہیں لیکن اسلامی جماعت انہیں انتشار پسند سیاست میں الجھا کر کہیں کا نہیں رہنے دیتی۔ ملک چیخ رہا ہے کہ مذہب کے نام پر ان جو نہار بچوں ہی کا نہیں بلکہ بالواسطہ خود اس قوم کا مستقبل تباہ کیا جا رہا ہے لیکن اس کا کوئی علاج کسی کی سمجھ میں نہیں آیا۔ عالم شباب میں، نوجوان نچے پابندیوں سے آزاد ہونے میں لذت محسوس کرتے ہیں۔ طالب علموں کو جس گوشے کی طرف سے یہ آزادی حاصل ہو وہ اس کی طرف ہیکر چلے جائیں گے۔۔۔ خواہ وہ امریکی سیاستوں کے رومانی مشہور خواہ ہندو شمشٹوں کے اہانتی مرکز اور خواہ مذہب کے نام سے انتشار پھیلانے والوں کی تربیت گاہیں۔ اس کا علاج قرآن کے سوا کہیں اور سے مل نہیں سکتا، اور ان مفاد پرستوں کی انتہائی کوشش یہ ہوتی ہے کہ قرآن کی طرف یہ نوجوان جانے نہ پائیں۔

۱۶

۲۔ ہمارا تاریک مستقبل

پاکستان کی موجودہ قوم، مسلسل پریشانیوں کے بعد اس قدر مایوسی کا شکار ہو چکی ہے کہ وہ قوم اور ملک سے متعلق مسائل کی طرف سے یکسر بیگانہ (INDIFFERENT) ہو گئی ہے۔ ایسے حالات میں نگاہیں قوم کی آنے والی نسل کی طرف اٹھا کر رہی ہیں۔ یہ نسل تعلیم گاہوں میں تیار ہوتی ہے۔ ہماری تعلیم گاہوں میں کس قسم کی نسل تیار ہو رہی ہے، یوں تو اس کا مشاہدہ سارا سال ہفت روزہ ہوتا ہے لیکن امتحانات کے زمانے میں اسٹیج پر سے پردہ بالکل اٹھ جاتا ہے۔ اس سال پنجاب یونیورسٹی کے زیر اہتمام بی۔ اے اور بی۔ ایس۔ سی کے امتحانات ۸ مئی کو شروع ہوئے، اور ۱۲ مئی کو یونیورسٹی کی طرف سے اعلان ہو گیا کہ امتحانات ملتوی کر دیئے گئے ہیں۔ نوائے وقت (۱۳ مئی) میں شائع ہونے والی اطلاع کے مطابق:-

یہ فیصلہ ان شکایات کے بعد فوری طور پر کیا گیا ہے کہ متعدد امتحانی سنٹروں میں نقل کی جا رہی تھی اور کئی مقامات پر اس ضمن میں گڑبڑ ہوئی تھی۔ اور آج پولیس ذرائع نے بتایا کہ گزشتہ سیم۔ اے۔ او کالج میں جن طلباء نے ہنگامہ کیا تھا اور بل میں موجودہ فریج اور شیشے ٹوڑ دیئے تھے آج پولیس نے اس ضمن میں متعدد طلباء کو حراست میں لے لیا ہے۔ پرانی انارکلی پولیس نے سردار محمد اقبال ٹوکل اور دیگر افراد کی جانب سے ایم۔ اے۔ او کالج کے امتحانی مرکز کے طلباء کے خلاف تاملانہ حملہ، ہنگامہ آرائی اور سرکاری فرائض میں مداخلت کے الزام میں مقدمہ درج کر لیا تھا۔

اسی اخبار کی ۵ مئی کی اشاعت میں، اس اجمال کی تفصیل ان الفاظ میں شائع ہوئی:-

”پنجاب یونیورسٹی کے شعبہ امتحانات کی نااہلی، مصلحت اور غلطی کی بل بھگت کی وجہ سے ۸ مئی کو شروع ہونے والے بی۔ اے، بی ایس سی کے امتحانات شدید دھماکہ لیبوں، بیٹریوں اور غلط گری کے واقعات کے باعث ۱۲ مئی کو ملتوی کر کے پڑھے، ان چار دنوں میں امتحانی مراکز میں جو کچھ ہوا ہے اور جو الزامات عائد کئے گئے ہیں پنجاب کی تاریخ میں پہلے کہیں ایسا نہیں ہوا۔ مختلف امتحانی مراکز میں انگریزی کا پریج ایک دوسرے سے مختلف تھا۔ اسلامیہ کالج کو پردہ ڈھرنے کے نصاب کی طالبات کو پرانے نصاب کا پریج فراہم کیا گیا اور ان کے اخراج کے باوجود واپس نہیں لیا گیا۔ اس طرح شعبہ امتحانات کی نااہلی کی وجہ سے پڑھے کے خفیہ مہرنے کا تقدس پامال ہوا۔ ایک روز قبل پائی کا پریج تقسیم کر کے تبدیل کیا گیا ایم اے او کالج کے امتحانی مرکز میں جہاں نقل ہو رہی تھی امیدواروں نے معائنہ ٹیم پر حملہ کر کے خفیہ زد و کوب کیا۔ لاہور میں ۶۲

کہ سپرنٹنڈنٹ نے سینٹر فروخت کر دیئے تھے جس کا مشاہدہ البتہ ہی کلج کے مرکز میں ہوا جہاں مسلح عناصروں نے نگران علی کی موجودگی میں گیس کریم
ایسا وار سے جبراً پکڑ لیا جس پر پولیس کے جی امیدواروں کے اس تم نہیں تھی ان کی گھریاں چھین لی گئیں۔ کئی پرجوں کے ہالے میں کہا گیا کہ وہ
اڈولٹ ہو گئے ہیں اور انہیں فروخت کیا گیا۔ پنجاب یونیورسٹی سٹوڈنٹس یونین کے سیکرٹری مشرفیاق تلمیچ نے ایک پریس کانفرنس میں الزام عائد کیا کہ
انگریزی کا پریچہاٹ کو اڈولٹ کیا گیا تھا اور اسے شعبہ امتحانات کے علی کے تعاون سے فروخت کیا گیا۔ شعبہ امتحانات کے علی کی ملی جھکت سے عمل کو
فراہم کرنے غیر تدریسی اوظاہل افراد کو نگران علی میں بھاری تعداد میں بھرتی کیا گیا اور کھلے عام نگران علی نے طلباء سے رقم کے گراہیں بقلیں کرائیں۔ یونیورسٹی
سائنس لائبریری کے مرکز کے ساتھ ایک کمرے میں نگران علی کے ایک کمرے نے کتب اور کرسیاں رکھی ہوئی تھیں جہاں وہ بین تین امیدواروں کو سنا
کو نقل کرنے کی سہولت فراہم کرتا تھا۔ پروفیسر وارث امیر نے اس سٹریٹ پر چھاپہ مار کر سے پکڑ لیا۔ بتایا گیا ہے کہ مرکز میں متنبین سپرنٹنڈنٹ کھلے عام امیدواروں
سے نقل کرنے کیلئے رقم وصول کرتے رہے ہیں۔ عارف ڈائی اسکول میں معاہدہ ٹیم نے ایک ایسے نگران کو پکڑا جو دو طالب علم تھا۔ اس سکول کے مرکز میں نقل
اور دیگر دھاندلیوں کی بنا پر سپرنٹنڈنٹ کو وارننگ دی گئی کہ اگر مزید دھاندلیاں ہوں تو اسے معطل کر دیا جائے گا۔ ایسی کو اسلام آباد ڈائی اسکول
بھائی گیلٹ کے امتحانی مرکز کے سپرنٹنڈنٹ نے بدعنوانیوں کی وجہ سے استعفا دیا اور اس دھاندلی شہادتوں سے سپرنٹنڈنٹ با مرکز کا تقریر نہ
کر سکا جس کی وجہ سے ایسی کو امیدواروں کو ویگن میں سینٹ ڈال لے جایا گیا اور وہاں ان کا امتحانی مرکز قائم کیا گیا جس کی وجہ سے امتحان
تاخیر سے شروع ہوا۔ اس کے بعد اس امتحانی مرکز پر کئی اور امتحانات نے چھاپہ مارا اور متعدد امیدواروں کو نقل کرنے کے الزام میں
پکڑ لیا۔ یہ ہیں ہمارے وہ فونہا لان ملت جنہوں نے خیر سے کل کو ملت پاکستانیہ بنا ہے۔

جس کی بہاریہ ہو پھر اس کی خزاں نہ پوچھا

۳۔ تلاش جس کی ہے وہ زندگی نہیں ملتی

ٹائم (امریکہ) کی ۱۵ مارچ ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں شائع شدہ خبر کے مطابق، امریکی شہر لین کی کثیر تعداد
شہروں کو چھوڑ کر دیہات کی طرف چلی جا رہی ہے۔ چنانچہ سنہ ۱۹۷۶ء اور ۱۹۷۷ء کے درمیان، دیہات سے شہر
کی طرف منتقل ہونے والوں کے مقابلہ میں، شہروں سے دیہات کی طرف جانے والوں کی تعداد، پندرہ بیس لاکھ سے
زیادہ تھی۔ اس کی وجہ پوچھنے پر انہوں نے بتایا کہ اگرچہ دیہات کے مقابلہ میں، شہروں میں آمدنی زیادہ ہوتی ہے،
لیکن شہری زندگی میں (معنوی) سامان زیست حاصل کرنے کی جوں اس قدر بڑھ جاتی ہے کہ وہ انسان کو کسی کوشش
چین نہیں لینے دیتی۔ ہم نے اس کا علاج بھی سوچا ہے کہ شہری زندگی ہی کو خیر باد کہہ دیا جائے۔

لیکن ان سادہ لوح، مضطرب انسانوں کو کون بتائے کہ سوال، شہری اور دیہاتی زندگی کا نہیں۔ تمہارا یہ عدم سکون
تو سیکور نظام کی اس بھڑکائی آگ کی وجہ سے ہے (قرآن کے الفاظ میں) جس کے شعلے دلوں کو جلیا رہے ہیں۔
لیتے ہیں۔ یہ آگ تو اقدارِ خداوندی کے مطابق زندگی بسر کرنے ہی سے بجھ سکتی ہے۔ اور وہ زندگی آج نہ
کسی شہر میں نصیب ہو سکتی ہے نہ کسی گاؤں میں، اس سکون کی تلاش میں نقل مکانی بھی فریب ثابت
ہوگی۔ اور پھر اس کے بعد؟

اب تو گھبرا کے یہ کہتے ہیں کہ مرجائیں گے مر کے بھی چین نہ پایا تو کدھر جائیں گے؟

۴۔ تصوف کی نیرنگیاں!

مغرب کے بڑے بڑے سائنسدانوں، مؤرخوں، فلاسفوں، دانشوروں کے سوانح حیات کا مطالعہ کیجئے۔ آپ دیکھیں کہ وہ عمر بھر کی علمی کاوشوں کے بعد زندگی کے آخری ایام میں کسی آئٹم، بھکشوں کے پگھوڑا، یا (جیساٹی) خالقا میں پناہ لیتے ہیں حالانکہ ان میں سے بعض اپنی پہلی زندگی میں خدا تک کے منکر ہوتے ہیں۔ انہیں سکون کی تلاش ہوتی ہے اور سمجھتے ہیں کہ وہ انہیں اس قسم کی خلوت گاہوں میں مل جائے گا۔ عقل انکی اس خود فریبی پر مستی ہے اور علم ماتم کرتا ہے۔ لیکن ادھر سے ہٹ کر اپنی طرف آئیے تو یہاں بھی اس قسم کی کم مثالیں نہیں ملیں گی۔ اس وقت ہمارے سامنے، سید سلیمان ندوی (مرحوم) سے متعلق، چٹان بابت (۱۲) اپریل ۱۹۷۶ء میں شائع شدہ، ایک مقالہ ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ وہ اپنی زندگی کے آخری ایام میں، کس طرح مولانا اشرف علی تھانوی کے حلقہ ارادت میں شامل ہوئے، اور سندِ خلافت سے سرفراز فرمائے گئے تھے۔ اس کا تو ہمیں علم تھا لیکن اس میں ایک نظم درج ہے جسے سید صاحب نے، ”مرشد تھانوی سے بیعت کے ہفتہ عشرہ بعد مرشد کے بارے میں“ رقم فرمایا تھا۔ اس نظم کو دیکھ کر میں حیرت ہوئی کہ تصوف کا نشہ انسان کو کیا سے کیا بنا دیتا ہے۔ نظم ملاحظہ فرمائیے۔

پاکر تجھے اپنے کو میں بھول گیا ہوں	ہر سود و زیاں دوسرا، بھول گیا ہوں
جس دن سے میرے دل میں تری یاد ہے	ہر ایک کو میں تیرے سوا، بھول گیا ہوں
آتا ہے خدا بھی تیرے صدقے میں مجھے یاد	گو یا کہ بظاہر میں خدا بھول گیا ہوں
اب مسئلہ کثرت و وحدت کو میں سمجھا	پاکر تجھے، سب تیرے سوا، بھول گیا ہوں
سجدہ طرف کعبہ ہے، دل تیری طرف ہے	اب قبلہ بھی لئے قبلہ نما، بھول گیا ہوں
اٹا ہے ورق آج سے افسانہ، نو کا	افسانہ پارینہ والا! بھول گیا ہوں

اگر ہم آپ کو پہلے نہ بتا دیتے تو کیا آپ کا ذہن، قیامت تک، اس طرف جاسکتا تھا کہ یہ نظم اس سید سلیمان ندوی (مرحوم) کی ہو سکتی ہے، جس نے (علاوہ متعدد علمی، تحقیقاتی، کتابوں کے) عمر کا بیشتر حصہ سیرت النبی صلی چار پانچ، عظیم جہادوں پر مشتمل کتاب کی تالیف میں صرف کیا تھا۔ آپ دیکھئے کہ تصوف کا ہفتہ عشرہ کا سیلاب کس طرح عمر بھر کے اس سرمایہ کو بہا کر لے گیا اور سید صاحب کو منگوں کی صف میں کھڑا کر گیا۔ سچ کہا تھا ریاض غیر آبادی کے کہ صد سالہ دورِ چرخ تھا، ساغر کا ایک دور نکلے جو میکہ سے تو دنیا بدل گئی

”عشق“ انہیں بس یاد کر دے ست و کند۔ اور یہ سانا کر شمشہ ہوتا ہے کمزور قوتِ ادبی۔
(WILL POWER) کے انسان کے اعصاب پر، مقابلتہ طاقتور قوتِ ادبی والے انسان کی توجہ کے اثر کا جسے ”دوہانیت“ سمجھ لیا جاتا ہے۔ یہ قوت مختلف مشقوں سے بڑھائی جاسکتی ہے۔ مغرب میں انہیں ہینٹنگ مشقیں کہا جاتا ہے۔ ہمارے ان انہیں چلتوں، مراقبوں، ریاضتوں، ورد و وظیفوں سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ تصویر شیخ اس کا مرکزی نقطہ ہوتا ہے۔ قرآنِ کریم، انسانیت کو اس قسم کی توہم پرستیوں سے نجات دلانے کے لئے آیا تھا۔

۵۔ کیا ہے کوئی اصل رشید؟

جماعت اسلامی کے ترجمان "ایشیا" کی (۲۵) اپریل ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں، مودودی صاحب کا درس قرآن شائع ہوا ہے جو آیت وَ قَرْنِ فِي بُيُوتِكُمْ کی تفسیر میں ہے۔ اس میں مودودی صاحب نے فرمایا ہے :-

قرآن کریم کے اس صاف اور صریح حکم کی موجودگی میں اس بات کی آخر کیا گنجائش ہے کہ مسلمان عورتیں، کونسلوں اور پارلیمنٹوں کی ممبر بنیں۔ بیرون خانہ کی سوشل سرگرمیوں میں دوڑتی پھریں۔ سرکاری دفاتروں میں مردوں کے ساتھ کام کریں۔ کالجوں میں لڑکوں کے ساتھ تعلیم پائیں اور تعلیم و تربیت کے لئے امریکہ اور انگلستان بھی جائیں۔ (مط)

ہم معلوم یہ کرنا چاہتے ہیں کہ کیا اس ساری جماعت (اسلامی) میں ایک اصل رشید بھی ایسا نہیں جو اپنے باقی جماعت سے اتنا پوچھنے کی جرأت کرتا کہ جب قرآن کریم کے صاف اور صریح حکم کی رو سے، اس کی کوئی گنجائش نہیں کہ مسلمان عورتیں، کونسلوں اور پارلیمنٹوں کی ممبر بنیں، تو آپ نے ہمیں جو حکم دیا تھا کہ ہم (کونسل یا پارلیمنٹ کی ممبر شپ کے لئے نہیں بلکہ) منصب صدارت کے لئے ایکشن میں محترم مس فاطمہ جناح (مرحومہ) کی حمایت کریں، اور ہم نے آپ کے ارشاد کی تعمیل میں۔ قریہ قریہ، بستی بستی، پھر کر، ان کی حمایت کی تھی۔ تو آپ کا وہ حکم کونسے قرآن کی رو سے تھا؟ کیا صالحین کے اس سارے گروہ میں، ایک شخص بھی ایسا نہیں تھا جس کی اپنی حمایت ایسا پوچھنے کی جرأت، دلالت ہے اور آگے بڑھئے۔ پچھلے دنوں وزیر اعظم بھٹو نے کوٹہ کے ایک اجلاس میں، پس پردہ بیٹھی ہوئی خواتین سے کہا کہ وہ پردہ سے باہر آکر بیٹھا کریں۔ چنانچہ وہ باہر آ گئیں۔ مودودی صاحب نے جماعت سے وابستہ خواتین کے ایک اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے پردہ کے متعلق خدا اور رسول کے احکام پر گفتگو کی، اور اس کے بعد کہا کہ :-

کوئی شخص جب اسلام کا علم رکھتا ہو تو اللہ اور اس کے رسول کے احکام کے خلاف غلط کرنے کی ہمت نہیں کر سکتا
کہا یہ کہ وہ دوسروں سے کہے کہ تم اللہ اور رسول کے احکام کو توڑو اور بیچ میدان کے آجاؤ۔

ہم اس وقت پردہ سے متعلق اسلامی نقطہ نظر سے گفتگو نہیں کرنا چاہتے۔ ہم جماعت اسلامی سے متعلق حضرات سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ کیا آپ میں کوئی ایک بھی ایسا صاحب ہمت نہیں جو مودودی صاحب سے پوچھے کہ آپ نے ہمیں خدا اور اس کے رسول کے ان احکام کو توڑ کر محترم مس فاطمہ جناح (مرحومہ) کی حمایت کا حکم کیوں دیا تھا، جنہوں نے ساری عمر پردہ نہیں کیا تھا؟ ہم ان حضرات سے صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ خدا کے بندو! ذرا سوچو کہ آپ کو بنا کیا دیا گیا ہے؟ آپ اس قدر پہنا اندو کیوں چھوٹے ہیں کہ جب کچھ ان صاحب کی زبان سے نکلتا ہے آپ بلا سوچے سمجھے مشینی آدمی کی طرح اس کے سامنے سر جھکا دیتے ہیں۔ آپ اتنا تو سوچئے کہ آپ کل خدا کو کیا جواب دیں گے؟

ط اس کے لئے دیکھئے ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع شدہ کتاب۔ طاہرہ کے نام خطوط۔

مقامِ حدیث

کا تازہ ایڈیشن بہت سی ترمیمات اور اضافوں کے ساتھ شائع ہو گیا ہے۔

یہ وہ کتاب ہے:

جس میں نہایت وضاحت سے بتایا گیا ہے کہ دین کے نظام میں حدیث کی صحیح پوزیشن کیا ہے۔ جس میں اس حقیقت کو بے نقاب کیا گیا ہے کہ مخالفین اسلام نے کس طرح ہمارے احادیث کے مجموعوں میں ایسی وضعی روایات داخل کر دیں جن سے اسلام مسخ، اور حضور نبی اکرمؐ کی سیرت طیبہ اور صحابہ کبارؓ کا کردار داغدار ہو کر سامنے آئے۔ جس میں اس سازش کا انکشاف کیا گیا ہے جس کی رو سے کوشش کی گئی کہ قرآن کریم پر مسلمانوں کا ایمان متزلزل ہو جائے۔

جس میں مثال کے طور پر ان احادیث کو پیش کیا گیا ہے جن کی نسبت حضورؐ کی طرف کی جاتی ہے۔ لیکن جن کے متعلق آپ ایک نگاہ میں کہہ سکتے ہیں کہ یہ حضورؐ کے ارشادات نہیں ہو سکتے۔

اس میں بتایا گیا ہے کہ احادیث کے موجودہ مجموعے کس طرح مرتب کئے گئے اور ان کے مرتب کرنے والے کون تھے؟

اس کتاب کا مطالعہ آپ کی معلومات میں بیحد اضافہ کرے گا اور آپ کو بے شمار کتابوں کے مطالعہ سے مستغنی کر دے گا۔

اور اس کتاب سے یہ بھی واضح ہو جائے گا کہ طلوع اسلام کو منکر حدیث مشہور کرنا، کتنا بڑا جھوٹ ہے۔

کتاب عمدہ بکس بورڈ کور کے ساتھ شائع ہوئی ہے۔ قیمت - ۱۰ روپے

(۱) ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵/ بی۔ گلبرگ لاہور

ملنے
کا
پتہ

(۲) مکتبہ دین و دانش - چوک اردو بازار - لاہور

تقریبات و اعلانات

یومِ اقبالؒ — لائل پور

نہیم طلوع اسلام لاہور کے زیرِ اہتمام ۲۳ اپریل ۱۹۷۶ء کی شام ۵ بجے کونسل ہال لاہور میں یومِ اقبالؒ کی تقریب اس شانِ شانِ طریق سے منائی گئی کہ شش کا یہ عالم تھا کہ وقت سے پہلے ہی ہال بھی بھر چکا تھا اور باہر سے منتظر تھے۔ سال سے سات بجے کے قریب تلاوتِ قرآن پاک اور کلامِ اقبالؒ سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ نہیم طلوع اسلام ساہیوال کے نمائندہ سچو مدنی عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ ذہینت گرسندھیات ہونے آئے۔ آٹھ بجے کے قریب محترم پروفیسر صاحب مانیک پرنسپل لائے۔ خطاب کا عنوان تھا "متاعِ دین و دانش لٹ گئی اللہ والوں کی" — نہایت پُرسکون و پُرسکوت ماحول میں دس بجے تک خطاب جاری رہا اور اس کے بعد سوالات کے جوابات نہایت مسکت طریق سے دیئے گئے۔ نہیم لائل پور کے اراکین کے علاوہ نہیم لاہور اور، نہیم گجرات، نہیم جلالپور، جٹاں، نہیم سرگودھا، نہیم میانوالی، نہیم کمانیہ، نہیم ساہیوال، نہیم جھنگ وغیرہ نیز نہیم کراچی کے نمائندگان و اراکین شریکِ اجتماع تھے۔ تقریب بڑی کامیاب رہی جس کے لئے نہیم لاہور کے نمائندہ محترم ڈاکٹر محمد دین ملک صاحب اور ان کے رفقاء مستحقِ مبارک باد ہیں۔

یومِ اقبالؒ — لاہور

۲۵ اپریل ۱۹۷۶ء اتوار کی صبح، قرآنی درس گاہ میں اجتماع ہوا۔ خصوصی درس کا عنوان "متاعِ دین و دانش لٹ گئی اللہ والوں کی" تھا۔ سامعین کی تعداد بڑی کثیر تھی۔ یہ خطاب طلوع اسلام کی مئی ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں شائع ہو چکا ہے۔ اس کے بعد مختلف گوشوں سے موصول شدہ کچھ استفادات کے جوابات، خطاب کے تتمہ کی شکل میں حالیہ اشاعت میں شامل ہیں۔ خطاب اور اس تتمہ کو الگ پمفلٹ کی شکل میں بھی شائع کیا جا رہا ہے۔ اشاعت عامہ کی خاطر اس کی قیمت صرف ایک روپیہ فی نسخہ رکھی گئی ہے۔

- (۱) پرچہ بننے کی شکایت ہندو تاریخ نگاروں نے دو بارہ بلا قیمت بھیجا جاتا ہے۔ اس کے بعد اطلاع بننے پر بصورتِ موجودگی، قیمتاً دوبارہ بھیجا جائے گا۔
- (۲) خط و کتابت میں خریداری نمبر کا حوالہ دینا منٹ بھولنے۔
- (۳) جوابی امور کے لئے جوابی خط لکھئے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

۲۵/۱ گلی گلبرگ ۲ لاہور

برم مذاکرہ

(طلوع اسلام کنونشن - ۲۵ اکتوبر ۱۹۷۵ء)

یقین محکم، عمل پیہم، محبت فاتح عالم
موضوع :- جہاد و زندگانی میں، ہیں یہ مردوں کی شمشیریں

نشست اول :- محترمہ مسز رابعہ طوار (لندن)
نشست دوم :- محترمہ ثریا عندلیب (لاہور) } صدارت

مشور کاغذ من اکرہ
(حسب ترتیب شرکت)

- | | |
|--|--|
| ۹ - اعجاز یوسف (جماعت ہفتم - لاہور) | ۱ - راشد اقبال (جماعت ہشتم - ملتان) |
| ۱۰ - نغمانہ اکبر (ایضالیس سی - سال اول - لاہور) | ۲ - نوید الطاف (جماعت سشتم چکا - ملتان) |
| ۱۱ - شوکت پرویز (سویڈش - پاک انسٹی ٹیوٹ - گجرات) | ۳ - سلمیٰ لطیف (جماعت دہم - لاہور) |
| ۱۲ - تحیہ فاروقی (ایم ایس - سال اول - لاہور) | ۴ - ثریا عندلیب |
| ۱۳ - رانی (جماعت پنجم) دو دو فقروں | ۵ - اعجاز احمد (جماعت دہم - بھولال) |
| ۱۴ - گوگی (جماعت ہفتم) کی تقریریں | ۶ - نگہت سلطانی (ایضالیس سی - سال دوم - لاہور) |
| ۱۵ - نجمہ صدقہ (بی اے) | ۷ - ابرار احمد (ایم ایس - سال اول - لاہور) |
| ۱۶ - سلمیٰ پروین (ایم ایس) | ۸ - صالحہ نعیمی (بی ایس سی - سال دوم - لاہور) |

(قسط اول)

۱۔ راشد اقبال

یقیناً محکم عمل پیہم محبت ناسخ عالم
جہادِ زندگانی میں ہیں یہ مردوں کی شمشیریں

صاحبِ صدرِ مخرم باباجی و معزز سامعین!

یہ ہے آج کا موضوع۔ جیسا کہ موضوع سے ظاہر ہے۔ زندگی کے میدان میں وہی لوگ کامیاب ہوتے ہیں۔ جن کے سامنے ایک صحیح اور واضح مقصد ہو، اور اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے سچی لگن سے جدوجہد کریں۔

جناب من! انسان بے پناہ قوتوں کا مالک ہے۔ اس میں بہت سی صلاحیتیں موجود ہیں۔ لیکن ان کو اجاگر کرنے کے لئے محنت کی ضرورت ہے۔ عمل کی ضرورت ہے۔ اپنی صلاحیتوں کا صحیح استعمال کر کے انسان ساری دنیا پر غالب آسکتا ہے۔

علامہ اقبالؒ نے اپنی قوم کو بہت ہی قیمتی سرمایہ بخشا ہے۔ لیکن انہوں نے اس قوم کے افراد سے صحیح طور پر استعمال نہ کر سکے۔ جس طرح قرآن اب صرف ثواب حاصل کرنے کے لئے پڑھا جاتا ہے۔ اسی طرح اقبالؒ کا کلام قوالوں کی مجالس میں گایا جاتا ہے۔ اس پر غور و فکر کر کے عمل نہیں کیا جاتا۔ اس سے مجھے ایک واقعہ یاد آیا۔ ہمارے ایک طے دار نے، بہت ہی مذہبی قسم کے آدمی ہیں اور ہمیں پروتیزی کے نام سے پکارتے ہیں۔ میں نے ان سے ایک دو دفعہ کہا کہ آپ پروتیز صاحب کی کتابیں پڑھ کر تو دیکھیں کہ وہ کیا کہتے ہیں۔ تو کہنے لگے کہ نہ بھائی! میں نہیں پڑھوں گا۔ میں نے چند ایک پڑھی ہیں لیکن معلوم نہیں ان میں کیا جادو ہے کہ آدمی خود بخود ان کی طرف کھنچتا چلا جاتا ہے!

میں نے عرض کیا کہ محترم، وہ ہے غور و فکر کا جادو، جس پر انسان عمل کرنے کی ضرورت محسوس کرتا ہے۔ بغیر عمل کے علم بھی بے کار ہے۔

لوگ نماز پڑھتے ہیں۔ قرآن پڑھتے ہیں۔ لیکن اس پر عمل نہیں کرتے۔ مجھے اقبالؒ سے معذرت کے ساتھ کہنا پڑھتا ہے

مصلحہ، تسبیح و تلوٰء، تصوف کی سمجھدانی
قرارِ زندگی میں ہیں یہی مردوں کی شمشیریں

جناب من! زیر بحث شعر میں تیسری خصوصیت محبت و ہمدردی ہے۔ زندگی کے تلخ حقائق کا مردانہ وار مقابلہ کرنے کے لئے ان کا موجود ہونا بھی بہت ضروری ہے۔ انسان اس سے ہر مشکل کام کو آسان بنا سکتا ہے۔ ان صفات کے ایک جگہ ہونے سے صحرائیں مچھل کھل سکتے ہیں۔ اس قوم میں اتفاق پیدا ہونا ہے۔ پختہ ارادہ اور لگانا جہد و جہد کو محبت و ہمدردی کا رنگ دے کر اگر ہم عمل کریں تو ہم بھی یقیناً

مغرب کے مقابل آسکتے ہیں۔ بلکہ صعب آدمیت میں ان سے آگے بڑھ سکتے ہیں۔ ان چیزوں کے نہ ہونے سے ہم ان سے بہت پیچھے رہ گئے ہیں۔ کبھی مغرب والے ہماری تقلید کرتے تھے آج ہم ان کی تقلید کر رہے ہیں۔ زندگی کی ہر دوڑ میں وہ ہم سے آگے ہیں۔ کاش! ہماری قوم میں یہ خصوصیات پھر سے آجائیں، تاکہ ہم بھی ایک زندہ قوم کہلا سکیں۔ شکریہ



۲۔ نوید الطاف

محترمہ صدر صاحبہ اور محترم نندگو! السلام علیکم

اللہ تعالیٰ نے اس کائنات کو اور اس میں جتنی اشیاء پیدا کیں سب کے متعلق قوانین مقرر کر دیئے۔ فنا اشیائے کائنات ان قوانین کے مطابق زندگی بسر کرنے پر مجبور ہیں۔ یہ قوانین اٹل ہیں۔ انہیں کوئی بدل نہیں سکتا۔ جب اس صفحہ ارض پر انسان کی نمود ہوئی۔ تو اس کے لئے بھی خدائے کریم نے ایک مکمل ضابطہ زندگی نازل فرمایا جو انسان کو سرکارِ دو عالم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے عطا ہوا۔ لیکن انسان کی کیفیت سے دیگر اشیاء کائنات سے مختلف ہے۔ یعنی یہ اس ضابطہ زندگی میں ویسے گئے قوانین خداوندی کے مطابق زندگی اختیار کرنے پر مجبور نہیں ہے۔ بلکہ اس کو اختیار حاصل ہے کہ وہ ایمان شاکراً و ایمان کفوراً۔ اگر اس کا جی چاہے تو قوانین خداوندی کے تابع زندگی گزارے اور اگر چاہے تو ایسا کرنے سے انکار کر دے۔ اس ضابطہ زندگی کو زبانِ وحی میں قرآن کریم کہا جاتا ہے۔ قرآن کریم ہمیں بتاتا ہے کہ انسان کا سر عمل ایک نتیجہ پیدا کرتا ہے۔ جس کا اثر اس کی اس دنیا کی زندگی پر بھی پڑتا ہے اور اس کے بعد کی زندگی پر بھی۔ اچھے اعمال کا نتیجہ خوشگوار ہوتا ہے اور بُرے کاموں کا نتیجہ بُرا۔ اسے قانونِ مکافاتِ عمل کہتے ہیں۔ جو شخص قوانین خداوندی کی صداقتوں پر ایمان لے آئے اُسے مومن کہتے ہیں۔ اور انکار کرنے والا کافر کہلاتا ہے۔ مومن کی تعریف یہ ہے کہ ایمان اُس کے دل کی گہرائیوں میں اس طرح پیوست ہو کہ دنیا کی کوئی طاقت اُسے متزلزل نہ کر سکے۔ قرآن کریم ایمان کے ساتھ عمل اور نیک عمل کی تعلیم دیتا ہے۔ اس کا شروع سے آخر تک مطالعہ کیجئے، ہر جگہ ایمان اور اس کے ساتھ عمل کی تاکید نظر آئے گی۔ ایمان مقصدِ زندگی متعین کرتا ہے۔ اور عمل اس مقصدِ زندگی کو حاصل کرنے کے لئے جدوجہد کرنے کا نام ہے۔ اس سلسلے ایک مومن کی زندگی پیہم سعی و عمل کی زندگی ہے۔ ترکِ عمل سے مومن مومن ہی نہیں رہتا۔ قرآن کریم میں جہاں اَمْسَلُوا آیت ہے اس کے ساتھ عَلِمُوا وَ اَصْبَحْتُمْ بھی آیا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ صرف قولوں۔ کلموں اور لفظوں سے مقصدِ زندگی حاصل نہیں ہو سکتا۔ بلکہ ایمان کے ساتھ انتھک کوشش اور شبانہ روز عمل کی ضرورت ہے۔ مومن کا ایمان اور عمل، صداقت۔ محبت۔ اخرت۔ شفقت۔ حسن معاملہ۔ ایفائے عہد اور پاکیزگی خیالات جیسے امتیازی نشانات کا حامل ہوتا ہے۔ مومن اپنے حسن کردار سے لوگوں کے دلوں کو اپنا گردیدہ کرتا ہے۔ کسی کو اگر قید کر لیا جائے یا طاقت کے زور پر اپنا محکم بنا لیا جائے تو اس سے نہ اس کا دل جیتا جا سکتا ہے۔ نہ اُس کے

خیالات کو اپنے سانچے میں ڈھالا جا سکتا ہے۔ مومن اپنے قول و فعل کی پاکیزگی اور حسنی کردار سے دشمنی کے دلوں پہ بھی فتح پاتا ہے۔

مومن ہے تو بے یقین بھی لڑتا ہے سپاہی!

ہماری تاریخ مومنین کے ایسے کارناموں سے بھری پڑی ہے جنہوں نے یہ ثابت کر دکھایا کہ:-

یقین حکم، عمل پیہم محبت تاریخ عالم جہان زندگانی میں ہیں یہ مردوں کی شمشیریں لیکن قبلہ باہاجی اور مخرم بزرگ! میں مسلمانوں کی موجودہ روش زندگی کو قرآن کی تعلیم اور اس شعر کے مفہوم کے بالکل برعکس پاتا ہوں۔ سب سے پہلے مذہبی پیشوائیت کو لیتا ہوں۔ انہوں نے فرقہ بندی کی بنا پر الگ الگ مسجدیں تعمیر کر رکھی ہیں جن میں دھواں دھار تقریروں کے ذریعہ فرقہ بندی کو ہوا دینا اور ایک دوسرے کے خلاف نفرت و حقارت کے جذبات کو ابھارنا ان کا کام ہے۔ عبادت کا اس قدر غلط مفہوم اپنے مقتدیوں کے ذہنوں میں بٹھا دیا ہے کہ قوم وظیفوں، تسبیحوں اور تعویذوں کے عمل پر لگا گئی ہے۔ کچھ رات بھر روڈ وظیفہ میں مصروف رہ کر جاگتے اور دن کو لمبی تان کر سوئے رہتے ہیں۔ کچھ دن کو جاگتے تو ہیں لیکن اٹھتے بیٹھتے چلتے پھرتے ان کے ہونٹ کچھ پڑھنے میں اور ہاتھ تسبیح روٹنے میں لگے رہتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان کے پاس دین و دنیا کے معاملات پر غور و فکر کرنے اور ہاتھوں سے کوئی دوسرا کام کرنے کا وقت نہیں ہوتا۔ یہ لوگ عقل و فکر سے غاری اور بیکاری کے مجسمے ہیں۔ اس کے علاوہ ان کی درسگاہوں میں زیر تعلیم نوجوانوں کو درویش طالب علم کہا جاتا ہے۔ جن کو قرآن مجید ناظرہ پڑھایا جاتا نیز حفظ کرایا جاتا ہے۔ اپنی شکم پوری کے لئے درسگاہ کے نام پر چندہ جمع کرنے کی خاطر ان درویشوں سے گداگری کرائی جاتی ہے۔ اس طرح بھیک مانگنے میں وہ ماہر ہو جاتے ہیں۔ کئی سالوں کے بعد ان درس گاہوں سے وہ اپنے خیال کے مطابق عالم بن کر نکلتے ہیں تو ان کے ہاتھ میں کوئی ذریعہ روزگار نہیں ہوتا۔ اس لئے وہ گاؤں گاؤں پھر کر مسجدوں میں دھنچکرتے اور کئی حیلوں اور بہانوں سے صدقہ و خیرات مانگ کر بسر اوقات کرتے ہیں۔ گویا یہ درسگاہیں مذہبی گداگری پیدا کر رہی ہیں۔ پہلے ہی پیشہ ور گداگروں کی اس قوم میں کوئی کمی نہ تھی جو ملک و قوم کیلئے نہ صرف شرم و ندامت کا باعث ہیں بلکہ قومی ترقی کے لئے سنگ راہ ہیں۔

ان درسگاہوں سے نکل کر اب عام معاشرہ کی طرف آئیے۔ پہلے سرکار کے ملازمین اور محکموں کو لیجئے۔ سرکار کا ہر محکمہ از سر تا پا رشوت میں ڈوبا ہوا نظر آتا ہے۔ دفتروں اور عدالتوں میں عوام کو جن پریشانیوں اور مشکلوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور جس قسم کے غیر انسانی سدک سے ان سے پیش آیا جاتا ہے وہ بڑا روح فرسا اور رنجہ ہوتا ہے۔ عدالتوں میں گواہ بلا جھپک جھوٹ بولتے ہیں اور ہمارے معاشرہ میں اعلیٰ تعلیم یافتہ اور دانشور شمار ہونے والا وکلاء کا طبقہ انہیں سکھا پڑھا کر ان سے جھوٹ بناواتا ہے۔

کانو باری کو دیکھئے۔ کوئی کاروباری یا تجارتی اصول نہیں رہ گیا۔ گاہکوں سے منہ مانگی قیمتیں وصول کی جاتی ہیں ذخیرہ اندوزی، چور بازاری۔ اسٹیبا ع میں ملاوٹ اور کم ناپ تولی ہمارے دوکانداروں کے اصول قرار پا گئے ہیں۔ ایمانداری اور دیانتداری منہ چھپائے پھرتی ہے۔

عوام کی اخلاقی پستی کی یہ حالت ہے کہ انصاف، سچائی، پاکیزگی، دیانت اور سہمگیر محبت کی جگہ جھوٹ، بددیانتی، رشوت، فریب اور حرام کاری کا سکہ رائج ہے۔ نوجوان طبقہ غنڈہ گردی میں فخر محسوس کرتا ہے۔ چاقوؤں، چھروں، پستولوں اور بندوخنوں جیسے ہتھیاروں سے مسلح ہو کر ڈاکہ زنی اور لوٹ مار کرنے اور جبراً اغوا کر کے بے لباس عورتوں کی عصمتیں لوٹتے بھرتے ہیں۔ ان خون خوار درندوں کے ہاتھوں کئی مظلوم آٹے دن موت کے گھاٹ اترتے رہتے ہیں۔ اس بدکرداری میں پڑھے ہوئے اور ان پڑھوں میں کوئی تیز نہیں ہے۔ بلکہ پڑھے ہوئے ان پڑھوں سے بدتر ہیں۔

میرے بزرگو! میں اپنی قوم کی بد اعمالیاں کہاں تک گناتا جاؤں۔ یہ تو ختم ہونے میں نہ آئیں گی۔ دیکھنا یہ ہے کہ ہماری قوم اخلاقی لحاظ سے زندگی کی اس پست سطح پر کس طرح پہنچی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے اور صرف یہ ہے کہ اس قوم نے اپنے صالحہ زندگی یعنی قرآن کریم سے قطع نظر کر لی ہے اور اس کی تعلیمات کو بھلا دیا ہے۔ جن پر عمل پیرا ہونے سے پاکیزگی، سیرت اور بلند پایہ کردار پیدا ہوتی تھی اور دینی و دنیوی خوشگوار سربلندیاں حاصل ہوتی تھیں۔ لیکن قرآن پڑھنے کا مقصد اب تو صرف مردوں کو بخشوانا رہ گیا ہے۔ جو اسے پڑھتے ہیں وہ سمجھتے نہیں۔ گویا انسان نہیں طوطے ہیں۔ جب تک اسے سمجھ کر نہ پڑھا جائے۔ ایمان کی پختگی۔ اعمال صالحہ اور محبت، احسان اور مروت جیسی خوبیاں کیسے پیدا ہوں۔

قبلہ بابا جی! اس راہ گم کردہ قوم پر آپ کا بڑا احسان ہے کہ آپ اس بھٹکے ہوئے آہو کو پھر سونے حرم بلا رہے ہیں اور مسلمانوں میں قرآنی فکر پیدا کرنے کے لئے اپنی زندگی وقف کر رکھی ہے۔ آپ کی یہ محنت اور عرق ریزی خدا کے فضل سے بار آور ہو رہی ہے اور انشاء اللہ وہ وقت دور نہیں جب اس قوم میں ایسے مؤمن مردوں کی کمی محسوس نہیں ہوگی جن پر حضرت علامہ کا یہ شعر صادق آسکے۔

یقین محکم، عمل پیہم، محبت فاتح عالم جہاد زندگانی میں ہیں یہ مردوں کی شمشیریں

والسلام

۳۔ سلمیٰ لطیف

بندگان من!

ہر چند کہ خواتین کو ایک ایسے موضوع پر اظہار خیال کرنا زیب نہیں دیتا جس میں مخاطب صرف مرد کی ذات ہو۔ لیکن مرد جب حرص و ہوس کی چوڑیاں پہن کر اپنی ذمہ داریاں مھول جائیں تو پھر خواتین کو ناچار میدان میں نکلنا پڑتا ہے۔ لہذا علامہ اقبال سے معذرت کے ساتھ میں اس شعر کو یوں پڑھوں گی کہ

یقین محکم، عمل پیہم، محبت فاتح عالم

جہاد زندگانی میں یہ ہیں عورت کی تدبیریں

یہ شعر اگرچہ زبان زور عام ہے۔ اور بظاہر کچھ مشکل لگی نہیں، لیکن جب میں نے اس کے معنی پر غور شروع

کیا تو بات یقیناً حکم ہی سے آگے نہ بڑھ سکی۔ اُستانی نے اس کا مطلب ایمان بتایا، اور جب لفظ ایمان کی وضاحت چاہی تو کہنے لگی۔ ”گف ہے! کیسا زمانہ آگیا۔ مسلمانوں کی بچیوں کو ایمان کا مطلب بھی نہیں آتا۔“ سہیلیوں سے ذکر کیا تو معلوم ہوا کہ ایک میں ہی نا آشنا نہیں بلکہ اس لفظ کا واضح مفہوم کسی کے ذہن میں نہیں۔ خیال تھا کہ اب میں کافی بڑی ہو گئی ہوں۔ اس لئے مفہوم اپنا لگو سے مدد لئے بغیر لکھوں گی، لیکن بات ہی نہ پائی اور بالآخر ان ہی سے رجوع کرنا پڑا۔

میرے ابو الیکٹرانکس انجینئرز ہیں۔ اس لئے انہوں نے ایمان کا مطلب بھی انیکٹرانکس ہی کی مثال دے کر سمجھایا۔ انہوں نے بتایا کہ ایمان کا مطلب ہے، ”سمت مندیں کتنا“ الیکٹرانکس کی اصطلاح میں اسے (TUNING - ٹیوننگ) کہتے ہیں۔ اور اس کی مثال انہوں نے یوں دی کہ دنیا میں شب و روز ہزاروں ریڈیو سٹیشن اپنی آواز نشر کرتے ہیں اور یہ تمام آوازیں برقی لہروں کی شکل میں ہمارے گھر سے ہیں۔ ایک وقت موجود ہوتی ہیں۔ لیکن ہمارا ریڈیو ان ہزاروں آوازوں میں سے ہر ایک آواز سننا ہے۔ جس کے لئے سوئی لگا کر اُسے (TUNE) ٹیون کر دیا جائے۔ اسے اپنی طرح ذہن میں رکھیں کہ ٹیوننگ کے اس عمل میں ہم باہر سے آنے والی لہروں کی نہ تو سمت تبدیل کر سکتے ہیں اور نہ ہی انہیں دیا سکتے ہیں۔ بلکہ ہم کرتے یہ ہیں کہ اپنے ریڈیو سیٹ کو ان میں سے مطلوبہ لہر کے ہم آہنگ کر دیتے ہیں، اور اس طرح غیر مطلوبہ لہریں ہمارے سیٹ پر اثر انداز نہیں ہو پاتیں۔ دراصل ہمارے ریڈیو سیٹ کے اندر ایک ری جیکٹر (REJECTOR) یعنی کد کرنے والا اور دوسرا ایک سیپٹ (ACCEPTOR) یعنی قبول کرنے والا سرکٹ ہوتا ہے۔ ہم ٹیوننگ (TUNING) کے عمل میں ”دو قبول“ کا انتزاع اس طرح متعین کرتے ہیں کہ مطلوبہ سٹیشن تو ہمیں سنائی دے۔ لیکن غیر مطلوبہ سٹیشن خواہ وہ کتنا ہی نزدیک اور طاقتور کیوں نہ ہو۔ اس میں خلل انداز نہ ہو سکے۔ یہ کچھ کرنے کے بعد ہم کہتے یہ ہیں کہ ہمارا ریڈیو فلاں سٹیشن کے ساتھ (TUNED) ٹیونڈ ہے۔ یا وہ سٹیشن ہمارے ریڈیو کے ساتھ ٹیونڈ (TUNED) ہے۔ اگر کسی وجہ سے ری جیکٹر سرکٹ ماند پڑ جائے تو ایک پیئر سرکٹ اپنی تمام تر صحت کے باوجود بے کار ہو جاتا ہے۔ ایسا ریڈیو کوئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔ اسی طرح مومن، یعنی ایمان والا، اُسے کہتے ہیں۔ جس کا قلب و ذہن اس طرح ٹیونڈ (TUNED) ہو کہ اس میں حکیم خداوندی کے سوا کوئی دوسری بات قبول کرنے کی گنجائش ہی باقی نہ رہے۔ دین کا زبان میں انسانی ذہن کا ری جیکٹر سرکٹ لا الہ اور ایک پیئر سرکٹ لا اللہ کے اصول پر کام کرے تو اُسے ایمان کہتے ہیں۔ ہماری مشکل یہ ہے کہ ہم اللہ پر ایمان لانے کا دعویٰ تو کرتے ہیں، لیکن لا الہ کو چندال اہمیت نہیں دیتے۔ اور یہ تو میں بتا ہی چکی ہوں کہ اصولی طور پر ایک پیئر سرکٹ اس وقت تک کارآمد نہیں ہوتا جب تک ری جیکٹر سرکٹ بھی اسی رفتار سے دو بہ عمل نہ ہو۔ ”ٹیونڈ ذہن“ کو مومن۔ ایسا ٹیونڈ کہ ہر سمت سے کٹ کر اُس ایک سمت کے ساتھ ہم آہنگ ہو جائے اور اس کی تمام تر لہروں جہات کا مرکز وہی اور مرن وہی ذات ہو۔ اور بندگانِ من! کیا آپ کو یاد نہیں کہ یہی تو بات تھی جو ہمارے جد امجد

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے ایمان کی وضاحت کرتے ہوئے آج سے ہزاروں سال پہلے ہی تھی۔ کہ: **إِنِّي وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلدِّينِ فَطَرِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ حَنِيفًا**۔ اور یہی کچھ تو ہے جو مسلمانوں سے کہا گیا تھا کہ تم جہاں کہیں بھی ہو۔ اپنا ”رخ“ مرکز محسوس کعبہ کی طرف رکھو۔ لہذا مختلف اطراف سے کٹ کر ایک ”رخ“ کا تعین اور پھر اپنے آپ کو اس ”رخ“ سے ہم آہنگ کر لینے کا نام ہی تو ایمان ہے۔ اور پھر تو یہ کہ تو معلوم ہی ہے کہ جب ایسا ہو جاتا ہے۔ تو پھر کہا یہ جانا ہے — ”رضی اللہ عنہم و رضوعنہ“ یعنی وہ محدود سے کٹ کر لامحدود کے ساتھ (IN-TUNE) ہو جاتے ہیں۔ اور لامحدود ان کے ساتھ (TUNE) ٹیون ہو جاتا ہے — یہاں میں پھر واضح کر دوں کہ لامحدود ٹیون (TUNE) ہو جانے کی شکل اسی طرح ہے جس طرح ایک ریڈیو سٹیشن اپنی تمام تر خود مختاری کے باوجود ہمارے ریڈیو سیٹ کے ساتھ ٹیون ہو جاتا ہے اور اس وقت تک ٹیون (TUNE) رہتا ہے۔ جب تک ہمارا ریڈیو سیٹ اس سٹیشن کے ساتھ (INTUNE) رہے۔ ”رضی اللہ عنہم و رضوعنہ“ اسی کو یقین حکم کہتے ہیں۔ کہیے! ہے کوئی شمشیر اس سے زیادہ کارگر؟

بات آگے بڑھاتے ہوئے اوتارنے بتایا کہ تم نے دیکھا جب بھی ریڈیو سیٹ کسی وجہ سے (MIS-TUNE) مس ٹیون ہو جائے تو اس میں سوائے بڑے بڑے کوئی آواز نہیں آتی۔ اور اس کا عمل یہی ہوتی تو انائی صرف کرنے کے باوجود کوئی کارآمد نتیجہ پیدا نہیں کرتا۔ بات اب میری سمجھ میں آئی کہ ہمارے کوشش رائیگاں اور ہمارے اعمال کیوں نتیجہ خیز نہیں ہوتے اور کیوں نیک اعمال سے پہلے ایمان لانا ضروری قرار دیا گیا ہے۔ نیز یہ کہ ہمارے مثال اس (MIS-TUNED) مس ٹیونڈ ریڈیو سیٹ کی طرح ہے جس کا کوئی مصروف نہیں۔ لیکن کیا ایک مس ٹیونڈ سیٹ کو پھر سے کارآمد بنانا ممکن ہے۔ میں نے حسرت بھری نظروں سے دیکھتے ہوئے پوچھا۔

”ہاں بیٹی کیوں نہیں“ انہوں نے بتایا کہ اس کے لئے ہمارے پاس ایک ٹسٹ سگنل ہوتا ہے۔ جسے ہم مس ٹیونڈ سیٹ میں سے گزارتے ہیں۔ اور جہاں کہیں بکجروی پیدا ہو گئی ہو اُسے درست کر دیتے ہیں۔ اس طرح ریڈیو سیٹ پھر سے کارآمد ہو جاتا ہے۔

بزرگانِ من!

مجھے نہیں معلوم کہ یہ مثال ”شرعی“ ہے یا ”غیر شرعی“ لیکن اس مثال سے کم از کم میں ایمان کی حقیقت تو سمجھ گئی ہوں۔ اور مجھے وہ سارا بھی معلوم ہو گیا ہے جس کی وجہ سے لوگ ”بابا جی“ کی طرف کھینچے چلے آتے ہیں۔

میں نے لوگوں کو اکثر یہ کہتے سنا ہے کہ طلوع اسلام والوں کے ہاں جو ایک دفعہ چلا گیا وہ وہاں کا ہو گیا۔ میں سوچتی تھی کہ ”بابا جی“ کے پاس وہ کونسا جادو ہے کہ جو ایک دفعہ ان کی بات سن لیتا ہے۔ وہ دوبارہ ان کے پاس نہ بھی آئے تو جانا کہیں اور بھی نہیں — مجھے اب معلوم ہوا کہ ”بابا جی“ کے پاس کوئی جادو نہیں۔ دراصل ان کے پاس وہ ٹسٹ سگنل ہے جس کو کسی ذہن سے ایک دفعہ گزار جاتا ہے۔

وہ اس ذہن کا زاویہ اس طرح درست کر دیتا ہے کہ وہ ذہن خود بخود صحیح سمت میں سوچنا شروع کر دیتا ہے اور جتنا زیادہ سوچتا ہے اتنا ہی زیادہ ٹیونڈ (TUNED) ہوتا چلا جاتا ہے۔ اور جتنا زیادہ وہ ٹیونڈ ہوتا جاتا ہے اتنا ہی زیادہ وہ عجیبی اعتقادات سے کٹتا چلا جاتا ہے۔ اور ہمیں محسوس ہوتا ہے کہ یہ آدمی اب کہیں اور کا نہیں رہا۔ وہ ٹسٹ سگنل ہے۔

۔ اللہ کی کتاب، فتوآن

اور اس ٹسٹ سگنل پر انحصار کی حد یہ ہے کہ خدا حشر میں کہہ دے۔

یہ بندہ دو عالم سے خفا میرے لئے تھا

بزرگانِ من!

میں اس دفعہ اپنا پرانا مطالبہ نہیں دہرائوں گی۔ مجھے عرض کرنا ہے تو فقط یہ کہ آپ کے ریڈیو کی ٹیوننگ ذرا سی خراب ہو جائے تو آپ کی راتوں کی نیند حرام ہو جاتی ہے۔ لیکن ذہنی طور پر ایک مس ٹیونڈ نسل کا باپ کہلانے میں آپ کو کوئی عار نہیں۔ کیا انتظام کیا ہے آپ نے اپنے بچوں کی ذہنی ٹیوننگ کا؟ کیا آپ کے لئے یہ بھی ممکن نہیں کہ آپ ان بچوں کی ذہنی سطح کے مطابق ان کے لئے الگ درس قرآن کا ہی انتظام کر دیں یا کم از کم بچوں کے لئے "بابا جی" کی آواز میں کیسٹ ٹیپ ہی فراہم کر دیں تاکہ آپ کے ان بچوں کو ایمان کا مطلب جاننے کے لئے در در کی ٹھوکریں نہ کھانی پڑیں۔ کیا آپ کی بیٹیاں آپ سے اتنی توقع بھی نہیں رکھ سکتیں؟ شکریہ



۴۔ نثر یا عند لیب

صدر عالی مقام و حاضرین کرام! السلام علیکم
آج کے مذاکرے کی سنجیدہ و فہمیدہ مگر شگفتہ و تابندہ قرآنی محفل میں بہاول موضوع سخن اور نکتہ
عز و فخر حکیم الامت علامہ اقبال کا وہ حقیقت کشا اور بصیرت افروز شعر ہے جسے دوسرے لفظوں میں
جماعتِ مومنین کا دستور العمل یا نصب العین حیات کہا جا سکتا ہے۔ فرماتے ہیں سہ

یقینی محکم، عمل سپہم، محبت ناسخ عالم!
جہادِ زندگانی میں یہ ہیں مردوں کی شمشیریں

آگے بڑھنے سے پھینترہاں ایک وضاحت کرنی چلوں تاکہ میری جن سستے والوں بہنوں اور بیٹیوں
کے دل میں مذکورہ شعر میں "مردوں" کے لفظ سے جو کشمکش سی پیدا ہوئی ہے وہ دور ہو جائے۔ یہاں
مردوں سے مراد مومنین ہیں جن میں مرد و عورت دونوں شامل ہوتے ہیں۔ یہ ایک اصطلاح ہے جو مرد

عدالت دونوں کے لئے استعمال ہوتی ہے۔

جیسا کہ ہم آپ قرآن حکیم کی روشنی میں کلام اقبال کا مطالعہ کرنے والے جانتے ہیں اقبال جو بظاہر شاعر تھا درحقیقت مفکر قرآن تھا۔ چنانچہ اس کا پیام قرآن کریم کی تعلیم کی تفسیر ہے جس کی شہادت وہ خود یہ کہہ کر دیتا ہے کہ

گو سر دریاٹے قرآن سفتہ ام شرح دہر صبغتہ اللہ گفستہ ام

اسی طرح اقبال یقیناً محکم اور عمل پیہم کا مسلسل درس، قرآن کی آیات بنیات سے لیتا اور اپنی قوم کو دیتا ہے۔ پہلے یقین محکم کو لیجئے کہ یہ کیا شے ہے۔ قرآن کے نزدیک اس کی کیا اہمیت ہے اور مومن کی زندگی کا اس سے کیا تعلق ہوتا ہے! آپ دیکھتے ہیں کہ قرآن عزیز کے پہلے ہی پارے میں اللہ تعالیٰ کے فرمان کا آغاز ان آیات جلیلہ سے کیا گیا ہے جن کا مفہوم یہ ہے کہ تم جس ہدایت کی آرزو رکھتے ہو وہ ہمارے اس ضابطہ قوانین کے اندر محفوظ ہے جس میں نہ سب سے یقینی اور تہذیب ہے اور نہ کوئی نفسیاتی الجھن۔ یہ ضابطہ قوانین سفر زندگی میں ان لوگوں کو انسانیت کی منزل مقصود کی طرف لے جانے والی راہ بتاتا ہے جو غلط راستوں کے خطرات سے بچنا چاہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو ان حقیقتوں پر یستہیں رکھتے ہیں جو نگاہوں سے اوجھل ہیں اور صحیح روش کے ان نتائج پر مجبور نہ رکھتے ہیں جو اگرچہ ابتداءً ان نظروں سے پوشیدہ ہوتے ہیں لیکن جن کا آخر الامر سامنے آ جانا یقینی ہوتا ہے۔ یہ ہے یقین محکم کے متعلق قرآن کا قول فیصل اور اسی عصائے قرآنی کو مضبوطی سے تھامتے ہوئے مومنین عمل پیہم کی راہ خاردار پر قدم رکھ کر منزل مقصود کی طرف گامزن رہتے ہیں۔ اس عصا کی موجودگی سے نہ ان کو کبھی خوف و حزن ہوتا ہے نہ وہ کہیں مایوس و پاستکتہ ہوتے ہیں۔ اسے یقین محکم کہئے یا ایمان کامل! یہ ایک ہی تصویر کے دو رخ ہیں۔ یعنی یہ کہ ایمان خود یقین ہی کا نام ہے اور یقین ایمان کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ یقین ایمان کے نتائج کو دیکھنے سے پیدا ہوتا ہے۔ ایمان کا مطلب ہے کسی پر اعتماد کر کے اس کی بات کو صحیح مان لینا اور یقین کے معنی ہیں علم و تحقیق کے بعد اس بات کا ثابت ہو جانا اور اس کا ٹھوس واقعہ کی شکل میں سامنے آ جانا۔ ارشاد باری ہے۔

لَسَدُّوْنَ سَبِيْلًا عَيْنًا اَلْيَسِيْقِيْنَ - تم اسے یقین کی نظروں سے دیکھ لو گے۔ قرآن کریم نے جب مومنین کے متعلق کہا ہے کہ وہ آخرت یعنی مستقبل پر یقین رکھتے ہیں تو اس کا مفہوم یہ ہے کہ ان کی سعی و عمل کے نتائج ان کے سامنے آ جاتے ہیں۔ یعنی پہلے وہ نظام خداوندی کے دن دیکھے نتائج پر ایمان لاتے ہیں۔ اس کے بعد جب وہ اس نظام کو قائم کر لیتے ہیں تو اس کے بعد وہی نتائج مرنے اور محسوس شکل میں ان کے سامنے آ جاتے ہیں۔ اس طرح ان کا ایمان یقین میں بدل جاتا ہے۔

یوں خدا کے بندوں کا ایمان و یقین سے جو واسطہ ہوتا ہے اور عمر بھر رہتا ہے اس کی شہادت قدم قدم پر قرآن کریم کی آیات سے ملتی ہے۔ ایک جگہ ارشاد ہوتا ہے۔ هٰذَا اِيْضًا اَشْرُؤُ الْبَلٰسِ وَ هٰذٰلِكَ اَيُّوْمٍ يُّوْفٰتُوْنَ - یہ ضابطہ قرآن جو تمہیں دیا گیا ہے، تمام

نوع انسانی کے لئے علم و بصیرت کی شیع نردانی ہے اور ان لوگوں کے لئے جو اس کی صداقت پر یقین رکھیں، زندگی کی صحیح منزل کی طرف رہنمائی اور انسانیت کی نشوونما کا فریضہ سورہٴ عمر میں لہانے کو گواہ ٹھہرا کر کہا گیا ہے کہ انسانیت کی تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ انسان کی کوششیں وحی کی روشنی کے بغیر ہمیشہ ناکام رہتی ہیں۔ صرف وہی لوگ کامیاب و کامران ہوتے ہیں جو خدا کی طرف سے عطا کردہ مستقل اقدار اور عجز متبدل اصول حیات کی محکمیت پر یقین رکھتے ہیں۔ لیکن صرف یقین ہی نہیں رکھنے کیونکہ محض یقین رکھنا تو نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔ یقین رکھ کر وہ قرآن کی غیر متبدل اور اہل اقدار کے مطابق ایسے کام کرتے ہیں جو انسانوں کے اچھے ہوئے معاملات کو سنوار دیں اور معاشرہ میں جمواریاں پیدا کر دیں جس سے تمام افراد کی معزز صلاحیتوں کی نشوونما ہو جائے۔ قرآن حکیم کی یہ رہنمائی ہمیں بتاتی ہے کہ مومنین کا یقینی حکم رکھنے سے مقصود ہی یہ ہے کہ اس کے تابع رہ کر عمل پیہم اختیار کیا جائے کہ اس کے بغیر نظام خداوندی کے قیام کی اہم ذمہ داری سے عہدہ برآ نہیں ہوا جا سکتا۔ ہر چیز کی بقا عمل سے ہے۔ انسان کا تمام سرمایہ عمل سے ہے۔ لَيْسَ الْإِنْسَانُ إِلَّا رَاكِبًا سَعَىٰ - خدا کا اہل قیصلہ ہے نتائج عمل سے پیدا ہوتے ہیں۔ عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی۔ حقیقت یہ ہے کہ جو لائے عمل قرآن نے تجویز کیا ہے اس کی رو سے ایک مومن کی تمام زندگی غیر منقطع سعی و عمل۔ مسلسل جاوہد، اُن تھک کوشش، کوہ شکن عزم، غیر متزلزل استقامت کی واضح تصویر ہوتی ہے۔ سَخَّيْنَا الْقُرْآنَ لِآيَاتِنَا - وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَالَّذِينَ آمَنُوا بِمَا نَزَّلْنَا عَلَيَّ مُحَمَّدًا وَهُوَ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ كَفَرُوا عَنْهُمْ مَسِيئًا سِمْوَٓرًا وَأَصْلَحَ مَا لَسَهُمْ - اور وہ لوگ جو ایمان لائے اور انہوں نے اعمال صالحہ کئے۔ یعنی ایمان لائے اس پر جو محمد پر نازل کیا گیا ہے جو حق ہے ان کے رب کی طرف سے۔ ان سے ان کی برائیاں دور کر کے ان کی حالت کو بہترین بنا دے گا۔ برعکس اس کے وہ ایمان یا یقین جو خالی الفاظ کا مجموعہ سمجھ لیا جائے اور جس کی تصدیق اعمال صالحہ سے نہ کی جائے برف کا ایسا تودہ بن جاتا ہے جو رگوں میں دوڑنے والے خون گرم کے ہر قطرہ کو منجم کر کے رکھ دیتا ہے۔

مردہ آل ایمان کہ ناپید در عمل

قرآن کریم میں ہر ہر جگہ فلاح و بہبود اور سعادت و کامرانی کے لئے جہاں آمَنُوا آیا ہے اس کے ساتھ ہی عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ بھی موجود ہے۔ اور ایمان وہی ایمان ہے جو قرآن کے مطابق ہے۔ اور عمل وہی صالح ہے جسے قرآن صالح قرار دے۔ ایمان کے معنی یہ ہیں کہ انسان اپنے دل کی گہرائیوں میں قانون خداوندی کی ابدی صداقتوں کا یقین اور اس کی محکمیت پر بھروسہ رکھے۔ اور متجدد رہے! کہ وہ قول، وہ زبان، دعویٰ، وہ اقرار، وہ اصطلاحی ایمان، جس کی تائید آپ کے اعمال سے نہیں ہوتی، جس کی تصدیق آپ کے قلوب اور جوارح نہیں کرتے۔ قرآن کی میزان میں ایک پرکاش کے برابر بھی وزن نہیں رکھتا ایسا زمانی دعویٰ جرم عظیم بن جاتا ہے۔ کَبُرَ

مَقَاتًا عِنْدَ اللَّهِ أَنْ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ - اللہ کے نزدیک یہ بہت بُری بات ہے کہ تم زبان سے وہ کچھ کہو جو کر کے نہ دکھاؤ۔

یقین محکم اور عمل پیہم کے حامل تو وہ پیکر ہوتے ہیں جنہ کی تعریف قرآن میں یوں کی گئی ہے
 إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَمُوا سُلُوكَهُمْ يَدْرَأُونَ وَآجَاهُ
 بِأَمْرٍ لِيَهُمْ وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْ لِيَكْفُرُوا هُمْ الصِّدِّقُونَ -
 یقیناً وہ مومن ہیں جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لائے اور پھر ان کے ایمان میں ذرا جنبش نہ
 ہوئی اور انہوں نے اللہ کی راہ میں اپنے اموال و نفوس سے جہاد کیا۔ یہی لوگ سچے ہیں۔ اس
 کے علاوہ، قرآن یہ تشریح بھی کرتا ہے کہ جو کوئی عمل صالح کرے گا وہ مرد ہو یا عورت مگر اس
 شرط کے ساتھ کہ مومن ہو تو ہم..... اس کو پاکیزہ زندگی بسر کرائیں گے اور جو اچھے کام ان
 سے..... عمل میں آتے ہیں ان کا اجر دیں گے۔ یہ وہی اجر تو ہے جسے اقبال نے محبت خارج
 عالم سے تعبیر کیا ہے۔ کیونکہ یقین محکم اور عمل پیہم کی آبدار شمشیریں جب دلوں میں اترتی ہیں،
 قرآن کو چیر نہیں ڈالتیں، بلکہ سہرا یا محبت بن کر ان کے اندر سما جاتی ہیں اور یوں دل جیت
 کر یہ انسانیت کے یہاں وہاں بکھرے ہوئے ٹکڑوں کو سمیٹ کر ایک مرکز پر لے آتی ہیں۔
 جس کا درخشاں نتیجہ پوری عالمگیر انسانیت کا ایک اور صرف ایک امت بن جانا ہوتا ہے۔
 اس طرح اللہ کے پروگرام کی تکمیل ہوتی ہے۔ محسن انسانیت رحمۃ اللعالمین نبی کریم صلی
 اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ مسلمان کی زندگی کیسا ہے؟ ارشاد ہوا کہ جب جہاد ہو رہا ہو تو
 اس میں شریک ہو اور جب نہ ہو رہا ہو تو اس کی تیاری میں مصروف ہو۔ سارا فلسفہ و مہیات
 ایک جگہ میں بیان فرما دیا۔ یہی وجہ تھی کہ حضور اکرمؐ کے عہد مبارک میں نظامِ خداوندی کے
 قیام و استحکام کے لئے یقین محکم رکھنے اور عمل پیہم کرنے والوں کے دل و دلوں سے معمور
 یقین کی دولت سے بھر پور رکھے۔ نوحوں میں حرارت تھی۔ آنکھوں میں چمک۔ ناک کے ایک ایک
 ذرے میں توہیر حیات درخشندہ۔ موت میں حیات کے سامان خوابیدہ۔ سارا ماحول زندگی ست زندگی
 و تابندہ۔ پھر کیوں نہ فتح و ظفران کے پاؤں چومتی؟ سعادت و کامرانی کیسے نہ ان کی ناکاب۔
 مہمتمی؟ منزل کی تاباکی ان کی شمع راہ تھی۔ قدم ان کے لذت جاہ پیمائی سے محروم خرام۔ وہ
 سپاہیانہ معاشرہ جس کے افراد انسا پشون بالخصیوات کے مصداق، حسن عمل میں آگے بڑھنے
 والے۔ وہ سب کے سب ایمان و عمل کی مکمل و نذرہ تعبیر تھے۔

سامعین عزیز! ایک طرف یہ مذکورہ قائم و دائم چمکتے دیکتے حقائق ہیں اور دوسری طرف ہماری
 تیز و تار قوم ہے۔ ہمارا اندھا و بہرا معاشرہ ہے۔ ہماری گم گروہ راہ نوجوان نسل ہے۔ اور ان
 سب پر ہماری ہماری خود فریب ذات ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ہمیں بھی بلکہ ہمیں ہی مومنین
 ہونے کا دعویٰ بھی ہے۔ اور سورنے پر سہاگہ یہ کہ ہمیں قرآنی محفل کے حاضرین ہونے کا شرف بھی

حاصل ہے۔ پھر یہ تضاد کیوں؟ اس لئے کہ ہمارا سارا ایمان، ہمارا سارا دین، بیٹ سہٹا کر چند الفاظ کی ادائیگی کا نام رہ گیا ہے۔ یہ زعم خویش ہماری ذمہ داری صرف اتنی ہے کہ دین کی ایمان و یقین کی باتیں مختلف الفاظ میں، مختلف انداز سے کہتے رہیں۔ کرنے کا کام ہمارا نہیں۔ گویا ہمارے نزدیک اس کے لئے اللہ کے فرشتے، اللہ کی کائناتی قوتیں بہت کافی ہیں۔ مگر تاریخ حقیقت یہ ہے کہ جب قلوب دولت یقین سے خالی رہیں۔ نگاہیں فزیر بصیرت سے محروم ہوں۔ ہاتھ قوتِ عمل سے بے گانہ ہو جائیں۔ دماغ تخلیقی مقاصد کی مناسبات گراں مایہ سے عادی ہوں۔ افکار پریشان، ہدایات عقل و فہم سے گریزاں رہیں، تو پھر ایسے افراد کے ہاتھوں اس جہاںِ نو کی تعمیر کیونکر ممکن ہے جس کی بنیاد یقینِ محکم پر اٹھتی ہے اور جس کی عمارت عملِ پیہم سے بلند و بالا ہوتی ہے۔ اقبال کہا ہے۔

یقین افراد کا سرمایہ تعمیرِ ملت ہے!

یہی قوت ہے جو صورتِ گمراہی کو تقدیرِ ملت ہے

ادھر ہمارے ان کی شکستہ دلی و بے ہمتی پر استوار دنیا میں بے یقینی کا اضطراب ہماری فوجوںِ نسل میں نمایاں نظر آتا ہے اور اس پر انتشار کیفیتِ ذہنی کے سبب، آج کے جوان اس قسم کے خیالات کا اظہار کرتے رہتے ہیں کہ زمانہ آئے بڑھ رہا ہے۔ ترقی یافتہ قومیں مزید ترقی کر رہی ہیں۔ سیکن ہم لیں مادہ اس لئے ہیں کہ صدیوں پرانی اقدار اور گھسے پٹے اصول و منوال کو نہیں چھوڑتے۔ ہم ترقی نہیں کر سکتے جب تک ہم ان اقدار کی زنجیروں سے آزاد ہو کر نئی اور بدلتی قدروں کو نہ اپنائیں گے۔ سنا آپ نے! یہ بدلتی قدروں کی اصطلاح بھی خوب ہے کہ جس کی تشریح ہی نہیں ہو پاتی۔ جب سوال کرو جواب ملے گا؟ "آپ بدلتی قدریں نہیں سمجھتے۔ حیرت ہے۔" یعنی یہی بدلتی قدریں! "چلئے بات ختم۔ مگر حق تو یہ ہے کہ انسان کے خود ساختہ اصول و اقدار کو تو یقیناً بقا نہیں۔ وہ تو وقت کے ساتھ ساتھ بدلتے ہی رہتے ہیں۔ آج کچھ، کل کچھ۔ یوں بننا اور مٹنا ان کا مقدر بن جاتا ہے۔ اس لئے اگر ہم مسلمان ہیں تو ہمیں ان بدلتی قدروں کے پیچھے پیچھے جانے کی ضرورت نہیں۔ ہمارے پاس تو خدا تعالیٰ کی وہ ہمیشہ رہنے والی کتاب ہے جو ان مستقل اقدار، محکم اور غیر متبدل اصولوں کی حامل ہے جن کو کبھی فنا نہیں۔ اس لئے خدا کی عطا کردہ اقدار کبھی کسی زمانے میں بھی پرانی نہیں ہو سکتیں، وہ ہمیشہ نئی رہیں گی۔ اور قوانینِ خداوندی کبھی نہیں بدلا کرتے، وہ تاقیامت ہم انسانوں کی دہری کے لئے دینے گئے ہیں۔ لہذا قرآنی حکمت سے مایوسی حقائق سے چشم پوشی ہے۔"

اقبال نے قرآن کا پیغام ہمارے سامنے کھول کھول کر بیان کیا ہے تو اس لئے کہ دنیا کے انسانیت کا مستقبل صرف قرآن سے وابستہ ہے۔ اسی لئے انسانیت کا نصب العین بن کر رہنا ہے۔ اس کے سوا زندگی کے مسائل کا کوئی اور حل ہی نہیں ہے۔ جیسا کہ میں نے شروع میں کہا تھا اقبال کا یہ شعر دراصل جماعتِ مومنین کا منشائے حیات ہے، تو اس تعلق سے یاد رکھئے کہ جس یقینِ محکم و

عملِ پیہم کا نتیجہ اس دنیا میں خدا کی بادشاہت کے قیام کی صورت میں نہیں نکلتا۔ بالفاظِ دیگر جماعتِ مومنین کا استخلاف فی الارض نہیں۔ اور ضابطہ الہی کے مطابق جہاں بینی و جہاں رازی نہیں کی جاتی، وہ ایمان، وہ یقین قرآنی نہیں۔ وہ اعمالِ اسلامی نہیں۔ انہیں ایسا سمجھنا نفس کا دھوکا ہے۔ نگاہ کا پھیر ہے۔ مسلمان کے لئے ایمان و عمل کے پرکھنے کی یہی ایک کسوٹی ہے۔ باقی سب فریبِ نظر، ابلیس کے دھوکے ہیں۔ اگر ہم پہانتے ہیں کہ اس دنیا میں ہماری ہستی قائم رہے تو آئیے! ایمانِ محکم کے ساتھ عملِ پیہم بھی پیدا کریں، کہ یہی سچے مومنوں کی نشانی ہے۔ اور سچائی، اقبال ہی کے الفاظ میں یہ ہے کہ

جب اس انگارہٴ خاکی میں ہوتا ہے یقینِ پیا
تو کر لیتا ہے یہ بال و پر شرحِ الامین پیدا

والسلام



۵۔ اعجاز احمد

یقینِ محکم۔ عملِ پیہم۔ محبتِ فاتحِ عالم
جہادِ زندگانی میں ہیں یہ مردوں کی شمشیریں

محترمہ صدر صاحبہ! باباجی اور میرے بزرگ سامعین!
مذکورہ بالا عنوان میں شعر کا دوسرا حصہ یعنی "جہادِ زندگانی میں ہیں یہ مردوں کی شمشیریں" خاصاً غور طلب ہے۔ ذہن میں فوراً سوال پیدا ہوتا ہے۔ کونسا جہادِ زندگانی؟ اور کون سے مرد؟ ایک جہادِ زندگانی تو وہ ہے جس سے بڑے بڑے جاہر حکمرانِ فرعون اور چنگیز جیسے اپنی وسعتِ سلطنت کی ہوس میں ہمیشہ نسلِ انسانی کو تباہ و برباد کرنے کی جنگیں لڑتے رہے، اور وقت کے سرمایہ داروں اور گدی نشینوں کو قارونیت کے اصول سمجھا کر مال و دولت اکٹھا کرنے کا درس دیتے رہے۔ تاکہ بھوک کی اور ننگی انسانیت کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے مجبور اور غلام رکھا جائے۔ ایسی حالت میں یقینِ محکم اور عملِ پیہم ان فرعونوں کی تلواریں تو ہیں لیکن یہ الٹی تلوار ہیں جو خیر کو کاٹ کر شر کو جنم دیتی ہیں اور نسلِ انسانی کی خودکشی کا بھی کام کرتی ہیں۔ حاضرینِ مجلس!..... معاف رکھنا علامہ محمد اقبالؒ کا کلام ہمیشہ انسان کے مثبت.....

(POSITIVE) پہلو کی ترجمانی کرتا ہے۔ ان کے کلام کی شمشیریں فرعونیت اور چنگیزیت کی تلواروں سے ٹکراتی ہیں۔ ان کے پیغام کی رو سے یقینِ محکم۔ عملِ پیہم اور محبت ایسے مردوں کی شمشیریں ہیں جنہوں نے جہادِ زندگانی میں خود ساختہ قیصریت اور خائفانہ بیت کے پردے کو چاک کر کے انسان کو سیکڑوں برس کی غلامی سے نجات دلائی ہے۔ اور تاروں کی دولت کو اس سے چھین کر ایک

ایسے مقام پر کھلا رکھ دیا ہے جہاں سے ہر شخص اپنی ضرورت کے مطابق حاصل کر سکتا ہے۔
 سامعین! ان کی نظر میں تو جہادِ زندگانی سے یہ مراد ہے کہ ایک ایسے معاشرہ کی تشکیل کی جائے
 جس میں ہر فرد کی ضروریاتِ زندگی اُحسن طریقے سے پوری ہوتی رہی۔ کوئی کسی کا محتاج نہ ہو۔
 انسان اپنی عقل کی تخلیقی صلاحیتوں سے پورا پورا کام لے کر اور عقلِ سلیم کو یقینِ محکم۔ عملِ
 پیہم اور محبت کے تابع رکھ کر زمان و مکان سے ماورا۔ علم و مہر کی روشنی میں۔ کاروانِ حیات
 کو صائبِ خداوندی کے ساتھ اس مقام تک لے جائے جہاں معراجِ انسانیت ہے۔ جہاں پر انسان
 صفاتِ خداوندی کا مظہر ہوگا۔ جہاں انسان کی شخصیت اور اس کی ذات کے تمام پہلو متوازن طریقے
 سے نشوونما پائیں گے۔ اس میں کوئی بھی پہلو نظر انداز نہ ہوگا۔

یہاں ہر موڑ پر انسانیت کی رہنمائی ہوگی۔ یہ وہ مقام ہے جہاں فکرِ انسانی کسی کی غلام نہیں
 رہ سکتی۔ وہ صائبِ خداوندی کی روشنی میں اس طرح آگے بڑھتی جائے گی کہ تمام علاقائی تعصبات
 رنگ و نسل کا امتیاز۔ انفرادی اور اجتماعی شورشیں انسان کے خود ساختہ معاشی، معاشرتی، مذہبی
 اور اخلاقی قدریں خود بخود گر جائیں گی۔ اور ان کی جگہ وحی کا عطا کردہ نظامِ خداوندی قائم ہو
 جائے گا۔ جس میں انسانی انداز کا بول بالا ہوگا۔

جَاءَ الْحَقُّ وَذَهَبَ الْبَاطِلُ

یہاں پر کسی کو کوئی خوف اور ڈر نہ ہوگا۔

لَا تَخَوْفَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ

میرے بزرگ بھائیوں اور بہنوں۔ یہ ہے وہ معاشرہ جس کی تکمیل کے لئے جہادِ زندگانی میں یقینِ محکم۔
 عملِ پیہم اور محبت ان مردوں کی شمشیریں ہیں جو خشکی و تری کی فساد انگیزوں میں داعی انقلاب
 بن کر اپنی دعوتِ انقلاب لے کر اُٹھتے ہیں اور سہل انگاری کی زندگی کا پیدا کردہ قیصریت اور
 منافقانیت کا وہ بُت پاش پاش کر دیتے ہیں جس میں سخی و کاوش اور فکری صلاحیتیں معطل
 ہو جاتی ہیں۔

لہذا۔ یہاں یقینِ محکم۔ عملِ پیہم اور محبت نہ صرف مردِ حق کی شمشیریں بنتی ہیں بلکہ مردِ مومن
 کا ترانہ بھی جس میں دعوتِ حق بھی ہوتی ہے۔ اور منزل کا تعین بھی۔ یہ داعی انقلاب مخالفتوں کے
 اس ہجوم اور مزاحمتوں کی اس بوجھش میں بھی اپنی اس دعوتِ حق کو برابر جاری رکھتے ہیں کہ نصرت
 خداوندی ان کے ساتھ شامل ہو جاتی ہے۔ اور وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو جاتے ہیں۔ ثابتِ قہر
 ان کا بہت بڑا خاصا ہوتی ہے۔ قرآن اس بارے میں ان کو کہتا ہے۔

تم بھی اسی طرح ثابتِ قدم رہو جیسے تم سے پہلے پیغمبر ثابتِ قدم رہے۔ ان

کے لئے مکاناتِ عمل میں جلدی نہ کرو۔

حاضرینِ مجلس! چونکہ ایسے لوگوں کو اپنے اعمال کے مثبت نتائج مرتب ہونے کا پورا پورا یقین ہونا

اور ان کو کسی قسم کا کوئی شک نہیں ہوتا۔ لَازِمٌ فِیہِ اس لئے یہ لوگ آہستہ آہستہ بڑے اعتقاد کے ساتھ آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ ایسی حالت میں نصرتِ خداوندی ان کو پکارتی ہے کہ: ”کیا تم نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ محض ایمان کا زبانی دعویٰ کر کے تم جنت میں داخل ہو جاؤ گے۔ جبکہ ابھی تم نے سعی و عمل کے میدان میں قدم بھی نہیں رکھا۔ ان لوگوں کی طرح جن کو سختیاں اور محنتیں پیش آئیں۔ مولنا کیوں سے ان کے دل دھل گئے۔ یہاں تک کہ اللہ کے رسول اور ایمان والے (داعی انقلاب) بکار آئے اور نصرتِ الہی تیرا وقت کب آئے گا۔ خدا کی نصرت یہ کہتی ہوئی اپنے وقت پر نمودار ہو گئی کہ گھیراؤ نہیں! خدا کی نصرت تم سے دُور نہیں!“ (۲/۲۱۳)

معزز حاضرین اور میرے بزرگو!

تاریخِ بشریت کش مکش حیات۔ حق و باطل کی جنگ اور خیر و شر کے ٹکراؤ سے مہری پڑی ہے۔ خود پیدائشِ آدمیت اس خیر و شر کے ٹکراؤ کی ابتداء ہے۔ زندگی جب مختلف تخلیقی مراحل سے گذر کر بشریت کے لباس میں رونما ہوئی تو کائنات تو ابلیس کو اس کے سامنے جھک جانے کو کہا گیا۔ جس سے قصہ ابلیس و آدم کرنے جنم لیا۔ اس طرح حق و باطل معیار سامنے آیا۔ یوں حرکتِ آدمیت کو خیر و شر کے ترازو میں تولنا جانے لگا۔ جس سے قیِّ احسن تقویٰ کا امتحان شروع ہوا۔ بعد میں یہی امتحان اس کی معراج بنی اور یہی امتحان اس کی نمودی کا راز۔ اس راز کو خود انسان نے داعی انقلاب بن کر اپنے آپ پر ظاہر کرنا تھا۔ جس کے لئے عملِ پیہم۔ یقینِ محکم ضروری مقام قرار پائیں۔ ضابطہ خداوندی کو چونکہ انسانی ہاتھوں سے ظہور پذیر ہونا تھا۔ اس لئے خدا کا ترجیح بننے کا مشرف بھی اسی کو حاصل ہوا۔ اس کیفیت کو مد نظر رکھتے ہوئے۔ علامہ اقبال نے فرمایا ہے

تو راز کن فکاں ہے اپنی آنکھوں پر عیاں ہوجا
خودی کا راز داں ہوجا خدا کا تر جماں ہوجا!

معزز حاضرین!

غور کیجئے! یہ امتحان خود حضرت انسان سے ہی کیوں مخصوص کیا گیا۔ جبکہ دیگر تمام مخلوق اس سے بری الذمہ قرار پائی۔ یہ سب اس لئے ہوا کہ یہ حضرت انسان اختیار و ارادہ کے مالک جو عقہرے عقل و شعور۔ فکر و جذبات۔ غور و فکر اچھائی و برائی کی تمیز۔ علم و ہنر۔ دنیا سے تصورات اور دنیا سے حقیقی کے مالک جو بنائے گئے۔ جب کوئی چیز اختیار و ارادہ کی مالک بن جائے تو اس پر امتحان فرض ہو جاتا ہے۔ اس امتحان میں خیر و شر کا ٹکراؤ ہوتا ہے جس سے کاروانِ حیات کو اپنی منزل کی صحیح سمت میں چلنے کا شوق پیدا ہوتا ہے۔ یوں انسانی زندگی خیر و شر کے اس ٹکراؤ میں ارتقائی منازل طے کرتی ہوئی، علم و عقل۔ سعی و کاوش۔ عملِ پیہم اور یقینِ محکم کے ساتھ معراجِ انسانیت کے انتہائی بلند مقام کو چھو سکتی ہے۔ یہ وہی مقام ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ڈاکٹر اقبال نے فرمایا ہے

پرسے ہے چرخِ نبلی نام سے منزل مسلمان کی
ستارے جس کی گزیرِ راہ ہوں وہ کارواں تو ہے

صدر صاحبہ اور معززہ حاضرین!

مردِ قائدِ علامہ ڈاکٹر محمد اقبال، معراجِ انسانیت کے اس مقام کو خوب جانتے تھے۔ انہیں یہ بھی علم تھا کہ یہ معراجِ انسانیت میں حاصل شدہ چیز نہیں اور نہ ہی یہ ایسا مقام ہے۔ جو حیات کے طور پر مل جائے۔ یہ توجہ و جہد، محنت، سعی و کاوش کی ایک طویل داستان ہے جس پر پہنچنے کے لئے کاروانِ حیات کو بڑی بڑی فولادی چٹانوں سے ٹکرائنا پڑتا ہے۔ چیلنجی میدانوں۔ تپتے رنگینوں۔ بیابانِ جنگلوں۔ تنگ و تاریک وادیوں۔ تلاطم خیز سمندروں سے گزرنا پڑتا ہے۔ اگر اس کاروانِ حیات کو اپنی منزل کے مل جانے کا پختہ یقین نہ ہو اور یہ متواتر اپنا سفر جاری نہ رکھے تو یہ کاروانِ راستہ سے بھٹک کر کسی گنم وادی میں گم ہو جائے گا۔ اور اس کو کبھی اپنی منزل نہ ملے گی۔ لہذا یقینِ محکم۔ عملِ پیہم۔ اس کی صرف شمشیر ہی نہیں بلکہ چراغِ منزل بھی ہیں اور مشعلِ راہ بھی۔ ایسی کٹھنِ منزل ملے کرنے کے لئے ضروری ہے کہ یہ شمشیریں باطل کی قوتوں کو جو اس کا راستہ روکنے کے لئے آگے بڑھیں کاٹتی رہیں۔ اور یہ چراغِ منزل و مشعلِ راہ بن کر اس کو تنگ و تاریک اور خوفناک وادیوں سے نکال کر صحیح راستہ پر گامزن کر دیں۔ ایسے مقام پر اس کاروانِ حیات کو سیرتِ فولاد پیدا کرنا ہوگی۔ جب یہ کٹھنِ منزل گزر جائے اور اس کا سفر گلستان میں شروع ہو تو اسے محبت و اخوت کا مجسمہ بننا ہوگا۔ ایسے سفر کو علامہ اقبال نے کچھ اس طرح سے بیان کیا ہے۔

مصافحہ زندگی میں سیرتِ فولاد پیدا کر
گزرے ہاں کے سیلِ تند و کوہِ و بیابان سے
شہستانِ محبت میں حریرِ پربیاں ہو جا!
گلستانِ راہ میں آگے تو جھٹے نغمہ خواں ہو جا

معززہ حاضرین اور باہاجی! حیاتِ ذوقِ سفر کے سوا کچھ اور نہیں۔ اسلام کی راہ سے۔ انسانی ذات (خودی) کے اثبات و تکمیل کا طریق یہ ہے کہ انسان اپنے جوشِ عمل اور شدتِ کردار سے عالمِ طبعی کو مسخر کرے۔ اور بے پناہ قوتوں کو منشا و ایندھنی کے مطابق کام میں لائے۔ اسلامی تصورِ زندگی کا راز حرکتِ دوام۔ عملِ پیہم اور یقینِ محکم میں ہے۔ یہ حرکتِ دوام ایک جہانِ نو تعمیر کرتی ہے۔ جس میں ہر چیز توانیہ خداوندی کے تابع اپنی اپنی جگہ سرگرم عمل رہتی ہے۔ پھر انسانی محنت و کاوش اور ارادے کی پنگل کے ساتھ نظامِ زندگی کے درخشندہ نتائج کی بشارت ہوتی ہے۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے۔ "ہمارا قانون یہ ہے کہ ہم رسولوں کو اس لئے بھیجتے ہیں کہ ایمان و عمل کی برکتوں کی خوشخبری سنائیں۔ اور تمہارے عملوں کے نتائج سے ڈرائیں۔ پھر جو کوئی یقینی لایا۔ اپنے اندر صلاحیتِ عظیم (یقینِ محکم۔ عملِ پیہم۔ اور محبت) پیدا کی تو اس کے لئے کوئی غم اور اندیشہ نہیں۔ اس کے برعکس ہم نے ہماری یہ نشانیاں جو تمہاری توجہ ضروری ہے کہ ہمارے عذاب کی لپیٹ میں آجائیں۔"

حاضرینِ محاس! آپ نے دیکھ لیا کہ حرکتِ دوام عملِ پیہم اور یقینِ محکم کے کیسے کیسے نتائج برآمد ہوتے ہیں۔

اور خود خدا وحی کے ذریعے بشارت دیتا ہے کہ ایسے شخص کو کوئی علم نہیں اور نہ فکر ہے۔ اس کے برعکس: تن آسانی، سہل انگاری کی زندگی میں ذہن کی تکرری صلاحیتیں معطل ہو جاتی ہیں۔ مہاجرانہ روش نصیحتاً نظر آتی ہے۔ یہ لوگ سرمایہ داروں کی شکل میں، ہاگیرو داروں اور گدی نشینوں کے مجھیں ہیں، دوسروں کی گمانی سے اپنی عیش پرستی کے سامان فراہم کرتے ہیں۔ اس طرت یہ دو قسم کے گروہ بن جاتے ہیں۔ ایک تو غیر بن کر لائے ہیں جو اپنی کثرت اعداد اور کثرت مال پر نازاں ہوتے ہیں اور دوسرے اربابِ مذہب جو اسلام پرستی کے مقدس نقاب پہن کر حق کی مخالفت کرتے ہیں۔ تادیبِ عالم میں دہشتِ انقلاب کی مخالفت اپنی دو گروہوں سے ابھرتی نظر آئے گی۔ بسا اوقات یہ دونوں گروہ مل کر متحدہ مہاجر قائم کر لیتے ہیں۔ ہاگیرواری (قیامت) اس کی مخالفت کے لئے دولت مہیا کرتی ہے۔ جبکہ خاندانِ قباہیت، آبا و اجداد اور اسلام کے اتباع کا واسطہ دیتی ہے۔ راجہ برہمن کی حفاظت کرتا ہے۔ اور برہمن بادشاہ کو اوٹا قرار دے کر آتے دھرم کا محافظ بنا دیتا ہے۔ اس طرح ان دونوں کی ملی جھگت انسانی حقوق کو ہمال کر دیتی ہے۔ اور انسانیت، ان کی سلامتی میں بھونگی ننگی تڑپتی رہتی ہے۔

حضرات! اس مقام پر مرحومہ اپنی عقل و شعور، تدریج و تعقل و فکر و جذبات اور علم و دہن کو ضابطہ قرار دینا کے تابع رکھ کر آگے بڑھتا ہے۔ اور ان دونوں کی ملی جھگت کو پاش پاش کر کے ان کے خود ساختہ اتحاد پر یقینی حکم اور عمل پیہم کی تیز تلواروں سے کاری ضرب لگاتا ہے۔ اور پھر یہ فرعونی طاقتیں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے دم توڑ دیتی ہیں۔ یہ مردِ انسانی کے غضب شدہ حقوق، ان طاقتوں سے چھین کر اس مقام پر رکھ دیتا ہے جہاں ان کی تقسیم صحیح عدل و انصاف کے مطابق ہوتی ہے۔ یہ مردِ خریا دانی، انقلاب جو یقین حکم اور عمل پیہم کا حامل ہوتا ہے سیرت و کردار اور تقویٰ کی خصوصیات میں بھی لائق ہوتا ہے۔ جو انقلاب اس کے ہاتھوں سے معرض وجود میں آتا ہے اس میں خارجی قوتوں کی بھی ضرورت پیش آتی ہے اور داخلی قوتوں کی بھی۔ کیونکہ اگر اتحادی (مادی قوتوں کو تو انہیں خداوندی سے الگ کر دیا جائے تو اس میں جنگی ریت، جنم لیتی ہے۔ اگر صرف داخلی قوتوں کو ہی لیا جائے تو یہ رہبانیت بن جاتی ہے۔ اگر ان دونوں کو یکجا جمع کر دیا جائے تو دین اسلام یا بقول اقبالی مردوں کی شمشیریں۔

اس لئے قرآن نے کہا ہے: "اسلوا! نہ جہاں تک تمہارے اختیار میں ہے قوت، گھوڑے تیار رکھ کر دشمنوں کے مقابلہ کے لئے اپنا ساز و سامان مہیا کرو۔ اور پھر مستعد رہ کر اور علی ایہم کے ذریعے تم کلمہ حق کے دشمنوں پر اپنی دھاک بٹھائے رکھو۔ یاد رکھو! اللہ کی راہ میں جو تم خرچ کر دے گا وہ گنواں پورا مل جائے گا۔"

مخواتین و حضرات! حاضرین مجلس اور پاک سرزمین کے ماسیروا خواہبِ نفقات میں، جاگ اٹھو۔ انہی مرغِ سحر نہیں بجا رہی ہے۔ طلوعِ آفتاب کی کرنیں تمہارے چہروں کو منور کر رہی ہیں۔ اور آٹھ واسطے روشن دن کی اشارت دے رہی ہیں۔ وقت کا بلاق نہیں معراجِ انسانیت پر پہنچانے کے لئے تیار اٹھا ہے۔ خاتمہ پاکستان نظامِ خداوندی کو عملی شکل میں دیکھنے کا متمنی ہے۔ تمہارے فرض کی پکار تمہاری منزل

کا تعین کر رہی ہے۔ لغتِ خداوندی پکار پکار کر تمہاری منزل کے نزدیک ہونے کا یقین دلا رہی ہے۔ سب مل کر عہد کریں۔ یہ عہد کسی کے ساتھ نہیں خود اپنے ضمیر سے، خود اپنی ذات سے، خود قرآن سے کہ ہم نے طلوع اسلام کے مشن کو آگے بڑھانا ہے۔ یہاں تک آگے لے جانا ہے کہ مشرفِ انسانیت کا براقِ معراجِ انسانیت پر پہنچ جائے۔ اُو اَدْنٰی (اس سے بھی زیادہ نزدیک) اور یہ کہ یقین محکم علیٰ پیہم اور محبت کی تیز تلواروں سے ان تمام باطل قوتوں کو کاٹ کر رکھ دیں جو اس جہادِ زندگانی میں تمہارا راستہ روکنے کی کوشش کریں۔ اور اس طرح تم بڑے بڑے غم سے علامہ اقبالؒ کے حضور حاضر ہو کر بابا جی سے یہ کہلا سکو گے کہ ہم نے تیرے کلام یعنی یقین محکم۔ علیٰ پیہم اور محبت کی صحیح علیٰ تغییر پاک سرزمین کے ہاسیوں کو دکھلا دی ہے۔

آخر میں میں اپنے بابا جی سے یہ کہتے ہوئے رخصت ہوا ہوں گا کہ:-
 تیرے علم و محبت کی نہیں ہے انتہا کوئی
 نہیں ہے کچھ سے بڑھ کر۔ از فطرت میں تو اکوئی

بابا جی!

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُوا
 إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ
 جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

(O ye who believe! Fear God as He should be feared, and die not except in a state of Islam. And hold fast, all together, by the Rope which God stretches out for you, and be not divided among yourselves.



PREMIER TOBACCO
INDUSTRIES LIMITED

حیاتِ قائدِ اعظم

کے

نمایاں خط و خال

(۵)

(اس سلسلہ کی چوتھی کڑی 'طلوع' اس سلسلہ میں شائع ہوئی تھی۔ اس میں ہائے ۱۹۴۶ء کی قرارداد پاکستان تک پہنچی تھی۔ اب اس کے بعد کے واقعات ملاحظہ فرمائیے۔)

قرارداد پاکستان کے منظر عام پر آنے کے بعد، چھ ماہ کی مختصر سی مدت میں، ملتِ اسلامیہ تیزی سے آگے بڑھ گئی۔ صدیوں کے بعد ہماری تاریخ میں یہ پہلا موقع تھا کہ لوگوں کو مسلمان ایک قائد کے اشارے پر ایک نشانِ منزل اور ایک نصب العین کو نئے ہونے آزادی اور استقلال کی راہوں میں سرگرم تگ و تازا تھے۔ مرنوں کے بعد پہلی دفعہ انہوں نے اپنی جدگانہ قومی حیثیت کی وجہ جواز و بنا کے سامنے پیش کی تھی اور اسی اساس پر اپنے لئے ایک جدگانہ مسکیت کے حصول کو اپنی منزل مقصود قرار دیا تھا۔ اب یہ ناممکن تھا کہ برطانوی حکومت انتقالِ اختیارات کے دوران اس حقیقتِ ناہنہ سے گریز کی راہیں اختیار کر سکے۔ کانگریس یا کسی دوسری طاقت سے مرعوب ہو کر ملتِ اسلامیہ کے حق خود ارادیت سے انکار، اب اس کے بس کا لوگ نہ تھا۔ ایسا اقدام اس قوم کی طہرت کے لئے ایک مستقل چیلنج ہوتا جو صدیوں تک یہاں حکومت کر چکی تھی۔ اب پھر ایک مضبوط قوم کی حیثیت سے اپنی آزادی کا مقام متعین کر چکی تھی۔

سیاسیاتیات ہند کی اس نئی کیفیت نے کانگریس کے سارے منسولوں کو خطرے میں ڈال دیا اور بالآخر اس نے انفرادی ستیہ گره کا تیا حہ برورنے کا لائن کی سعی کی۔ ستیہ گره کی یہ ملک گیر تحریک اس خوش فہمی میں شروع کی گئی کہ جنگ کے دوران اس داخلی ابتلا سے مرعوب ہو کر برطانوی حکومت کانگریس کے مطالبات کے سامنے سرسبز خم روتے گی۔ لیکن ملتِ اسلامیہ اپنے عظیم قائد کی قیادت میں اب اس مقام پر کھڑی تھی جسے نظر انداز کرنا انگریزوں کے بس کا لوگ نہیں تھا۔

نومبر ۱۹۴۷ء میں اس جہم کا آغاز کرتے ہوئے مشہور کانگریسی رہنما مسٹر مہولابھائی ڈیسانی نے گاندھی جی سے مشورہ کے بعد مسلمانوں سے اپیل کی کہ وہ ان کے رشتہ میں روکاؤٹ نہ پیدا کریں۔ تحریک کا آغاز ہونے ہی قائدِ اعظم

کہ عریک کالج دہلی میں خطاب کا موقع ملا اور انہوں نے اس تحریک اور ڈیساٹی کی اپیل کا تجزیہ کرتے ہوئے حقائق کے چہرے سے نقاب الٹ دیا۔ انہوں نے فرمایا۔

کانگریس کو اپنے طریق کار کے مطابق جنگ لڑنے دیجئے! لیکن کیا میں کانگریس ہائی کمان سے۔۔۔ جس کے ایک رکن مسٹر ڈیساٹی بھی ہیں۔۔۔ وہ اسمبلی میں کانگریس پارٹی کے قائد بھی ہیں۔۔۔ یہ پوچھو کہ کیا ہوں کہ برطانوی حکومت کے خلاف آخر کانگریس کے جنگی مقاصد کیا ہیں؟ ہمیں تو کانگریس کے جنگی مقاصد یہی نظر آتے ہیں کہ ہر ممکن طریق سے حکومت پر دباؤ ڈال کر اسے مجبور کر دیا جائے کہ وہ ہماری اہمیت کو نظر انداز کر کے ہمیں مہیڑیوں کے تیم و کرم پر چھوڑ دے۔ یہ ہے کانگریس کا مقصد۔ میں پوچھتا ہوں کہ آخر خود فریبی کی یہ پالیسی کیوں؟ ہم حتی الامکان ہتھیار سے فریب نہیں ہوں گے۔ (القاریہ جناح، جلد ۱ صفحہ ۲)

19 نومبر 1947ء کو میزانیہ پر بحث کے دوران قائد اعظم کی اہم تقریر
مرکزی اسمبلی کی اہم تقریر

کی اہم ترین پارلیمانی تقاریر میں ہوتا ہے۔ انہوں نے اس طویل اور پُر زور خطاب میں پورے دلائل و براہین سے مسلح ہو کر سرکاری اور کانگریسی بچوں کو چیلنج کیا اور بالخصوص راج گوبال اچاریہ کی پرخطر پیش کش پر جواب دہ کرتے ہوئے فرمایا:-

مشر راج گوبال اچاریہ نے ایک پرخطر پیش کش کی ہے۔ ہمارے لائق و فائق نمائندگان صحافت بھی جن کی ایک فوج کی فوج ہیں یہاں دیکھ رہے ہیں ہم سے مسلسل پوچھ رہے ہیں کہ مسٹر اچاریہ کی پیش کش پر کیوں توجہ نہیں دی جا رہی۔ لیکن وہ پیش کش ہے کہاں؟ (اس پیش کش کا اقتباس پیش کرتے ہوئے قائد اعظم نے مسٹر اچاریہ کے یہ الفاظ دہرائے۔)

”اقلیتوں کی مشکلات کے سلسلے میں میں مسٹر اچاریہ کو جواباً یہ پیش کش کروں گا کہ اگر ملک معظم کی حکومت ایک ہنگامی نیشنل گورنمنٹ کی تشکیل پر آمادہ ہو تو میں کانگریسی رفقاء کو اس پر راضی کرنے کی کوشش کروں گا کہ مسلم لیگ ایک وزیر اعظم نامزد کرے اور اسے ایک مناسب قومی حکومت متشکل کرنے کا موقع دے“

تو پھر جناب والا! اپنے ہونے والے وزیر اعظم (قائد اعظم) کو گفت و شنید کی دعوت دینے کے بجائے وہ (مسٹر اچاریہ) ڈیلی میریل کو گھسیٹ مارتے ہیں کہ میں مجلس عامہ کے رفقاء کو یوں منا لوں گا اور یوں راضی کروں گا۔۔۔ میں اپنے معزز دوستوں سے پوچھتا ہوں کہ کیا اس طریق کار کو درست قرار دیا جا سکتا ہے۔ (ایضاً)

پھر انہوں نے مسٹر اچاریہ کی پیش کش کے یہ الفاظ دہرائے:-
مسٹر جناح کو ابتداء میں یہ پیش کش کرنا مناسب نہیں تھا۔ وہ بجا طور پر اسے اپنی ہتک خیال کرتے ہوئے یہ دندان شکن جواب دے سکتے تھے کہ میں ملازمتوں کے پیچھے نہیں پڑا ہوں۔ (ایضاً)

اور پھر اس حصہ کا جواب دیتے ہوئے قائد اعظم نے کہا۔

میں پوچھتا ہوں کہ اگر مسٹر ایمرے اسے قبول کر لیتے اور اس کے بعد لازمی طور پر مجھے یہ پیشکش کی جاتی تو کیا اس وقت بھی اس کا وہی دندان شکن جواب نہیں ہو سکتا تھا؟ مسٹر اپاریہ کے خیال کے مطابق میرا جواب یہی ہو سکتا تھا کہ ”مسٹر ایمرے اور مسٹر راج گوبال اچاریہ دونوں میری ہنس کر رہتے ہیں۔ میں ملازمتوں کے پیچھے نہیں پڑا ہوا ہوں۔ کم از کم دوسروں کے فہم و ادراک سے تو حسین نکل سکوں۔“

(ایضاً)

بظاہر کتنی بڑی دلفریب پیشکش تھی مگر قائد اعظم کو کانگریس کی طرف سے کی گئی۔ یعنی انہیں پیشکش گورنمنٹ میں کابینہ کی تشکیل اور وزیر اعظم کے تقرر کا حق دیا جا رہا ہے۔ یہ پیشکش بہت بڑا امتحان تھا۔ ایک کڑی آزمائش تھی ایک عظیم قائد کے اندر اور فراست کی۔ کوئی دوسرا لیڈر ہوتا تو یقیناً کسی خوش فہمی کا شکار ہو کر اسے فوراً قبول کر لیتا اور خوشی سے جاتے ہیں پھر ملا نہ سماتا۔ لیکن قائد اعظم کی عقابانی نگاہیں مگر وزیر کے ذریعہ نقابوں میں مضمر فتنوں کو جھانپنے کی پوری صلاحیتوں سے مالا مال تھیں۔ وہ فوراً سمجھ گئے کہ تشکیل حکومت کی یہ پیشکش حصول پاکستان کے سارے امکانات کو بدلتا کر کے رکھ دے گی۔ چنانچہ مرکزی اسمبلی میں اسی پیشکش کی تفصیل پیش کرنے کے بعد انہوں نے اپنے مخصوص جھے تلے انداز میں فرمایا:-

جمہوریت، جمہوریت، جمہوریت! اور ایک قومی حکومت!! اس سے کیا حاصل؟ کابینہ خواہ کیسی ہی کیوں نہ ہو وہ اسی مجلس دستور ساز کو جواب دہ ہوگی جس کے دو تہائی منتخب اراکان پر مسٹر بھولا بھائی ڈیساٹی اپنا اقتدار رکھتے ہیں۔

میں اس شخص کو قابلِ رسم سمجھوں گا جو ایسی کابینہ میں ہو اور کانگریسی انداز اور اس کے حکم کی تعمیل نہ کرے۔

(ایضاً)

اور پھر اسی تقریر کے اخیر میں حکومت اور کانگریس کے نمائندوں کو مخاطب کرتے ہوئے انہوں نے اعلان کیا۔ ہم نے آخری اور حتمی فیصلہ کر لیا ہے کہ پاکستان ہمارا واحد نصب العین ہے ہم اس کی خاطر مسلسل جدوجہد بہہ کریں گے اور اپنی جانیں تک قربان کر دیں گے۔ کسی کو بھی اس بارے میں غلط فہمی نہ رہنی چاہیے۔ جمہوری نظام حکومت کا جنازہ نکل چکا ہے۔ اس قسم کی جمہوریت کا جو مسٹر ڈیساٹی کے پیش نظر ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ہماری تعداد کم ہو لیکن حکومت کو معلوم ہے۔ اور میں یہ کہنے کی جسارت کرتا ہوں۔ کہ اپنی کئی تعداد کے باوجود اگر ہم اس امر کا ارادہ کر لیں تو تمہارے اس سے سب گنا زیادہ مشکلات پیدا کر سکتے ہیں جو کانگریس نے آج تک کی ہیں۔ یہ ایک دھمکی نہیں بلکہ ایک حقیقت کا اعلان ہے جس سے میں تمہیں خبردار کرتا ہوں۔

(ایضاً)

فوجوانانِ ملت سے خطاب
ایک سال کی مختصر سی مدت میں تحریک پاکستان کا روانہ ملت کے لئے ایک نشانِ منزل کی حیثیت اختیار کر چکی تھی۔ ملک کے

ایک سرے سے دوسرے سرے تک افراد ملت کے دلوں میں ذوق سفر کی امنگیں اور ولولے انگڑائیاں لے رہے تھے۔ ملت کے ہزاروں نوجوان جو ایک سال قبل تک کانگریس کو آزادی کی علمبردار سمجھ کر اس کی پرفریب اداؤں اور عشوہ طرازیوں سے کو لگائے بیٹھے تھے نقاب اٹھ جانے کے بعد اب اسے دشمن دین و آگہی پا رہے تھے۔ قائد اعظم کی دعوت فکر و عمل میں انہوں نے اپنی ملت عزیز کی نشاۃ ثانیہ کے سہانے خواب محسوس و مشہود حقائق میں اُبھرتے دیکھ لئے تھے اور فرض شناسیوں کا یہ احساس ان کے دلوں میں کروٹیں لے رہا تھا کہ اس کٹمن مرحلے پر انہیں اپنے بوڑھے قائد کے دست و بازو بننے کے لئے آگے بڑھنا چاہیے۔ چنانچہ تحریک پاکستان کو جنم لئے ابھی سال بھی پورا نہیں ہوا تھا کہ پنجاب کے طلباء نے پنجاب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کے نام سے اپنے آپ کو ایک مضبوط سنگت تنظیم میں یکجا اور ہم آہنگ کر لیا اور یکم مارچ ۱۹۴۱ء کو اپنی پاکستان کانفرنس لاہور میں، وہ ہزاروں کی تعداد میں اس وفود عزم سے قائد اعظم کو اپنے حلقے میں لئے ہوئے تھے کہ اس کانفرنس پر شمع اور چراغوں کی انجمن کا گمان بھربا تھا۔ قائد اعظم کے خون میں ایک نئی تہ و نازگی رقصاں تھی جب انہوں نے اس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-

تاریخ کی ترتیب میں یہ ایک حیران کن حقیقت قرار پائے گی کہ تین سال کی مدت میں نوکر و نو مسلموں کی ایک جمعیت کیونکر ایک پلیٹ فارم کے گرد اور ایک پرچم کے سائے میں مجتمع ہو گئی۔ ایک ایسی حقیقت ہے جو آپ کو دو صدیوں سے دیکھنے میں نہیں آئی (تالیان) یہ سب کچھ ایک معجزہ کی حیثیت رکھتا ہے کہ یہ چیز معرض وجود میں آگئی۔

حصول پاکستان کی کٹمن منزل کی ذمہ داریوں کا احساس دلانے ہوئے قائد اعظم نے ان گرم جوش نوجوانوں پر واضح کیا کہ یاد رکھئے کہ یہ کوئی معمولی سا معاملہ نہیں۔ یہ ایک عظیم ترین مرحلہ ہے جو سلطنت مغلیہ کے زوال سے اب تک پہلی بار تہااری زندگی میں سامنے آیا ہے۔ آپ کو جان لینا چاہیے کہ اس کے لئے تمام ضروری وسائل اور تیاریوں کی ضرورت ہے تاکہ اس نصب العین کو حاصل کیا جاسکے۔ آپ مجھے یہ کہنے کی اجازت دیں گے کہ نہ تو جذبات کی رو میں بہہ جائیے اور نہ نعروں میں کھو جائیے۔ ایک قوم کی تعمیر کیسے ہوتی ہے؟ ایک نوال پذیر قوم کی باز آفرینی کی صورت کیا ہے؟ یہ ہیں اصل سوالات۔

آج ہم نوال یافتہ قوموں میں شمار ہوتے ہیں۔ ہمیں بدترین دن دیکھنے پڑتے ہیں۔ تاہم میں آج مسرور ہوں کہ اس ملک میں ملت اسلامیہ کی نشاۃ ثانیہ اور باز آفرینی کا روشن امکان نظر آ رہا ہے۔ ہم ابھی بمشکل پیدا ہوئے ہیں اور اُنکھیں مل رہے ہیں۔ ہم میں ابھی یہ شعور اُبھرا ہے کہ اپنے گرد و پیش نگاہ ڈالیں۔ بہاری کینیت ابھی ایک مریض کی سی ہے۔ ہم ابھی لاچار ہیں۔ اس لئے بیشتر اس کے کہ آپ پوری طرح صحت مند مضبوط اور سفر کے قابل ہوں آپ کو صحت یابی کا مرحلہ طے کرنا ہوگا۔ آپ اپنے غلام کو کیونکر اس مقام اور تہااری تک لے جاسکیں گے جہاں آپ اپنے نصب العین کے حصول کے قابل ہو سکیں۔ یہ کوئی شاہی سڑک نہیں۔ اس لئے میرے نوجوان دوستوں! سب سے پہلے قومی تعمیر کے مختلف

شعبوں پر اپنے دل و دماغ کو بردہ کر لائیے۔ (خطبہ صدارت قائد اعظم ۲ مارچ ۱۹۴۱ء)
اس خطاب کے ٹھیک آٹھ دن بعد قوم کا کہیں سال رہنا علی گڑھ یونیورسٹی کے شاہین مچوں کو خطاب کر دیا تھا۔
۱۹۴۱ء کو علی گڑھ مسلم یونیورسٹی یونین کے زیر اہتمام نوجوانان ملت کے اجتماع عظیم میں اس کی آواز گونج
رہی تھی۔ اور ان کی عقابانی روح کو جھنجھوڑتے ہوئے وہ کہہ رہا تھا۔

وزیر پناہ مسٹر امیرت آج یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہیں کہ نو کرب شدہ مسلمانوں کو ایک جداگانہ دستوری عنصر
کی حیثیت حاصل ہے وہ کوئی عدوی اقلیت کی طرح نہیں۔ اور ان کی منشا کے خلاف ان پر کوئی
دستور ٹھہرا سنا نہیں جاسکتا۔ مجھے یہ کہنے کی اجازت دیجئے کہ آج وحدت ہند کا ستون ٹوٹ چکا
ہے۔ بلکہ پوری طرح مسمار ہو گیا ہے۔ (ایضاً ص ۲۰۲)

اور اس کے بعد انہوں نے واضح کیا کہ:-

پاکستان ایک قابل عمل نصب العین ہی نہیں بلکہ اس برصغیر میں اسلام کو مکمل تباہی سے بچانے
کا واحد راستہ ہے۔ ابھی ہم نے ایک طویل منزل طے کرنی ہے۔ بلاشبہ پاکستان موجود ہے لیکن
ہم نے اسے حاصل کرنا ہے۔ آزادی کا حصول اس کے تحفظ کے مقابلہ میں زیادہ آسان ہے۔
انگلستان اور امریکہ آج آزاد ہیں، لیکن سوچئے کہ اپنی آزادی کے استحکام کے لئے انہیں کس
قدر شدید جدوجہد کرنی پڑی۔ ہمیں اپنے آپ کو اس کے لئے تیار کرنا ہے۔ اپنی صفوں کو مضبوط کیجئے۔
ہمارے سامنے نہ صرف داخلی تحفظ کے مسائل ہیں بلکہ خارجی جارحیت کا مقابلہ بھی۔ آزادی کا حصول
اور اس کا بقاء و استحکام چرنہ کا تنے سے ممکن نہیں۔ ہمیں اپنے مساکن اور مقدس مقاصد
کی خاطر لڑائی اور دفاع کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ اور یقین رکھیے کہ پاکستان تمہارے ہاتھوں
میں ہوگا۔ (ایضاً ص ۲۱۲)

لاہور کے تاریخی اجلاس (مارچ ۱۹۴۶ء) کے بعد آل انڈیا مسلم لیگ کا سالانہ اجلاس
اجلاس مدراس اپریل ۱۹۴۶ء میں مدراس کے مقام پر ہوا۔ اس عظیم قومی اجتماع سے قبل مارچ کا
پورا مہینہ قائد اعظم نے پرہجوم مصروفیات میں گزارا۔ لاہور، علی گڑھ اور کانپور کی کانفرنسیں اور شب و روز کی
مسلسل ٹرگ، وٹا ان کی صحت پر اثر انداز ہوئی اور بیٹی کو واپس جاتے ہوئے وہ خرابی صحت کا شکار ہو گئے۔
اجلاس مدراس میں ان کی شرکت فرمائی اسد ضروری تھی۔ چنانچہ وہ اسی حالت میں عازم مدراس ہو گئے۔
دوران سفر بے ہوشی کا غلبہ ہوا اور مدراس پہنچتے پہنچتے طبیعت اس قدر ناساز ہو گئی کہ بہت سے اندیشے
اُبھر کر سامنے آ گئے۔ اسلامیان مدراس شاہانہ استقبال کی تیاریاں مکمل کر چکے تھے۔ لاکھوں کا اجتماع رہوے
شیش سے باہر اپنے محبوب قائد کی راہ میں آنکھیں پھانے کے لئے بے تاب کھڑا تھا۔ لیکن جب سپیشل ٹرین
شیش پر پہنچی اور انہیں معلوم ہوا کہ ان کی قومی تقدیر کا پاسمان ناسازی طبع کے باعث جلوس میں شرکت سے
معذور ہے تو وہ جہان و اعنطرب کی لرزشوں نے ان کے دلوں میں تہنکہ سا چا دیا۔ بڑا ہی اثر انگیز اور قابل دید
یہ منظر تھا۔ جب ہزاروں اور لاکھوں فرزند ان توجید لڑتے ہوئے دلوں اور خلوں و محبت کے آنسوؤں

سے اپنے محبوب زعمیم کی صحت یابی کے لئے دعائیں مانگ رہے تھے۔ قائد اعظم صاحب میں شریک نہ ہو سکے۔ لیکن یہ شاید ان خلوص مہم جوئی دعاؤں کا اثر تھا کہ ناسازی طبع کے باوجود جب وہ صدارتی خطاب کے لئے مائیک کے سامنے آئے تو ان کی پُرعزم آواز میں گویا بجلیاں سی تملنا نہ ہی تھیں۔ اور مسلسل دو گھنٹوں تک ان کا وہ انقلاب آفرین خطاب ہماری رہا جس میں ملکی سیاسیات کا عالمانہ تجزیہ تھا۔ منزل مقصد کی کٹھن گھاٹیوں کی نشان دہی تھی، ذوق سفر کے تقاضوں کی تفصیل تھی۔ دلائل و براہین کی آب و تاب تھی۔ شہ نشانیوں (LAND MARKS) کا تعین تھا۔ بیرونی کوتاہیاں تھا۔ اپنے سے پہلے تھی۔ قائد اعظم کے اس خطیبہ صدارت کو بجا طور پر ایک حکیم سیاست کا شاہکار اور ایک سالانہ انقلاب کی محشر خیز اللکار قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس صدارتی خطاب کا آغاز کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا:-

یقین مائیے کہ سلطنتِ مغلیہ کے زوال کے بعد مسلمان اس قدر منظم، اس قدر زندہ اور ایسے بیدار کبھی نہ ہوئے تھے جیسے کہ آج ہیں۔ آج ہمارے سروں پر چارا اپنا پرچم لہرا رہا ہے یعنی ہندی مسلمانوں کا ملی پرچم۔ ہم نے ایسا پیٹ، فارم قائم کر لیا ہے جو مسلمانان ہند کی وحدت کا مظہر ہے۔ ہم نے نہایت واضح الفاظ میں متعین کر دیا ہے کہ ہمارا نصب العین پاکستان ہے۔

ان کے بعد مسلم لیگ کو مخاطب کرتے ہوئے انہوں نے کہا:-

آپ کے سامنے سب سے بڑا کام یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس قسم کی تربیت دیں کہ وہ دنیا کے سیاست میں الفاظ و جذبات اور اعمال کے اعتبار سے نہ صرف اس ملک بلکہ ساری دنیا میں ممتاز ہو جائیں۔ اور اس قابل ہوں کہ وہ ہر وقت مشکلات سے نبرد آزمائی کے قابل ہو سکیں۔

مسلم لیگ کی آئیڈیالوجی کی وضاحت کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا:-

مسلم لیگ کی آئیڈیالوجی مسلم ہندوستان اور خود مختار قومیت کے بنیادی اصولوں پر استوار ہوتی ہے۔ اور ہر اس کوشش کا ڈٹ کر مقابلہ کیا جائے گا جو ہماری قومیت، سیاسی تشخص یا ملی وجود کو ختم کرنے کے لئے بروئے کار لایا جائے گا۔ ایسی کوششیں سخی ناکام ثابت ہوں گی۔ ہم یہ عزم صمیم لے کر اٹھے ہیں۔ اور اس بارے میں کسی کو غلط فہمی میں مبتلا نہ رہنا چاہیے۔ کہ اس برصغیر میں ایک آزاد قوم کا منصف حاصل کریں اور ایک خود مختار مملکت کا قیام عمل میں لائیں۔

(تقاریر و تحریرات جناح - جلد اول - صفحہ ۲)

دراوڑ قوم کے افراد کا ذکر کرتے ہوئے جو ہزاروں کی تعداد میں شریک اجلاس تھے قائد اعظم نے ان کی فریب خوردگی اور زبوں حالی پر مخلصانہ ہمدردی کا اظہار کیا اور فرمایا:-

یہ سرزمین حقیقی معنوں میں دراوڑستان ہے۔ محض فریاد ہے کہ تین فی صد اعلیٰ ذات کے برہمن، کس طرح اپنی شاطرانہ چالوں اور پُر فریب ہتھکنڈوں سے یہاں اکثریت بن بیٹھے ہیں۔ کیا جمہوریت اسی کا نام ہے یا یہ ایک فریب محض ہے؟ یہی وہ صورت ہے جس کی بنا پر میں یہاں کے غیر برہمنوں کے لئے انتہائی ہمدردی اور ہر ممکن امداد کا اعلان کرتا ہوں۔ ان کے نام میرا پیغام یہ ہے کہ

اٹھتے اور خود شناسی سے کام لیجئے۔ اپنی ثقافت اور اپنی روایات کے مطابق زندگی بسر کیجئے۔ خدا کا شکر ہے کہ ہندی زبان نے یہاں اپنے قدم نہیں جمائے۔ تمہاری روایات کا تقاضا ہے کہ اپنے نظریات کی روشنی میں آگے بڑھئے۔ میں آپ کے مقاصد سے گہری وابستگی کا اظہار کرتا ہوں اور دروازہ رستان کے قیام میں آپ کو حتی الامکان امداد دہیا کرنے کو تیار ہوں۔ یقین رکھئے کہ موٹے مدارس کے ساتھ ہی مسلمان آپ کی طرف دوستی کا ہاتھ بڑھائیں گے اور باہمی مساوات، انصاف اور غیر سگالی کے اصولوں پر آپ کی رفاقت کریں گے۔ (ایضاً صفحہ ۲۷۹)

کرپس مشن اور قائد اعظم | مسلم لیگ کے اجلاس، مدراس کے بعد سرسٹیفورڈ کرپس کی ہندوستان آمد سیاسیات ہند کا ایک اہم ترین واقعہ ہے۔ ہندوستان کی سرحدوں کی طرف جاپان کے بڑھتے ہوئے قدم یونین جیک کی عالمگیر آوازوں کے لئے ایک واضح خطرہ بن کر سامنے آ رہے تھے۔ اور برطانوی سامراج کے فائدوں کی سیاسی مصلحتوں نے پوری شدت سے اپنی مفاد پرستیوں کے اس تقاضے کو محسوس کیا کہ ہندوستان کی قومی زندگی کے مختلف عناصر کو ایک عارضی حکومت کے نظام میں شریک کرنا اور اس طرح ان کا تعاون اور اشتراک عمل حاصل کر کے حملہ آور دشمنوں سے بٹھانا اشد ضروری ہے۔ چنانچہ برطانوی حکومت کے اس مشن کی تکمیل کے لئے فرنگی سیاست کے مشہور مہربان، سرسٹیفورڈ کرپس، مارچ ۱۹۲۲ء میں دلی پہنچے اور یہاں پہنچ کر عارضی حکومت کے قیام کی تجاویز یہاں کی سیاسی جماعتوں اور ان کے رہنماؤں کے سامنے پیش کر دیں۔

سرسٹیفورڈ کرپس کا ورود ہند، ہندو کانگریس کے لئے مسرت اور شادمانی کی نوید تھی۔ اس سے قبل کانگریسی لیڈروں سے ان کی کافی رسم و رواج تھی۔ وہ آئندہ بھوں میں پھٹت نہرو کی جہاں نوازوں سے بھی لطف اندوز ہو چکے تھے۔ چنانچہ سر کرپس کی آمد کی خبر سے وہ اس خوش فہمی میں مبتلا ہو گئے کہ وہ گویا حکومت کی ہاگ ڈور چیکے سے کانگریس کو سونپ کر واپس ہو جائیں گے اور ہندو راج کے سہانے خوابوں کو عملی صورت اختیار کرنے کا موقع مل جائے گا۔ جہاں ایک طرف ہندو قوم خوشی کے شادیاں لے رہی تھی وہاں یہ صورت حال ملت اسلامیہ کے لئے جہان و اضطراب کا سامان بن رہی تھی۔ ملت کے ایک ایک ہی خواہ کے سینے میں یہ اندیشہ جاگزیں ہو رہا تھا کہ اگر سر کرپس کانگریس کا حق نمک ادا کرنے پر آمادے تو کیا ہوگا۔

یہ تھی وہ صورت حال جبکہ سر کرپس نے ۲۳ مارچ ۱۹۲۲ء کو رتی کی سر زمین پر قدم رکھا۔ یہی تاریخ حسین اتفاق سے "پیم پاک تان" کی تاریخ تھی۔ اس روز ملک کے طول و عرض میں دس کروڑ مسلمان قرارداد پاکستان کے تہدید عہد کے سلسلے میں پورے جوش و خروش سے سالانہ تقریب منا رہے تھے۔ کرپس دلی میں موجود تھے اور تانہ اعظم بھی۔ اسلامیان دلی کا عظیم الشان جلسہ پورے سماج و جلال سے دلی کے بازاروں سے گذرا اور اردو پارک کے وسیع میدان میں ان کے محبوب تانہ اعظم نے انہیں مخاطب کیا۔ عزم و استقلال کا عظیم و جلیل پیکر ایک مرد مومن کا یقین محکم سینے میں لئے وابستگان ملت کو خود اعتمادی کی دولت سے مالا مال کر رہا تھا۔ اس کی بھرپور آواز جامع شاہجہان کے میناروں سے نکلا رہی تھی اور وہ کہہ رہا تھا:-

یہں بلا خوفِ ترمیر کہہ سکتا ہوں کہ دیگر جماعتوں سے کہیں زیادہ مسلم لیگ ہندوستان کی آزادی اور خود مختاری کی نغمہ بردار ہے۔ ہم عدلی و انصاف اور راستبازی کے طلبگار ہیں۔ ہم دوسرے فرقوں سے کسی جالب منفعت کا ارادہ نہیں رکھتے۔ ہم اس ملک میں ایک آزاد اور خود مختار قوم کی طرح زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔ ہم اقلیت سرگز نہیں بلکہ قوم ہیں۔

سر سٹیٹیفورڈ کریس کی سفارت کے بارے میں میں مسلمانوں کو مشورہ دوں گا کہ جب تک بزمِ جمہوریت کی حکومت کی تجاویز ان کے سامنے پیش کی جائیں وہ صبر و ضبط سے کام لیں۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اگر وہ تجاویز مسلمانوں کے خلاف ہوں گی تو ہم نہ صرف انہیں مسترد کر دیں گے بلکہ اپنی پوری طاقت سے اس کے مزاحم ہوں گے اور اس کوشش میں اگر جان بھی دینی پڑے تو لڑتے ہوئے جان دیدیں گے۔ میں حکومت کو متنبہ کرتا ہوں کہ وہ مسلم لیگ کو دبانے یا اس کی صفوں میں انتشار پیدا کرنے کی کوشش نہ کرے۔..... مسلمانوں کو اس کا اندیشہ ہے کہ سر سٹیٹیفورڈ کریس کانگریس کے دوست ہیں۔ وہ آئندہ بھون میں پٹنٹ جواہر لال نہرو کی جہان نازی کا لطف اٹھا چکے ہیں۔ یہ سب صحیح ہے۔ لیکن ہمیں محض اس وجہ سے خوفزدہ نہ ہونا چاہیے۔ آپ ذرا حوصلے سے کام لیں۔ سر سٹیٹیفورڈ کریس خالگی حیثیت سے نہیں بلکہ برطانوی حکومت کے نمائندے کی حیثیت سے ہندوستان آئے ہیں۔ اس لئے حکومت برطانیہ کی جو تجویز یا منصوبہ وہ اپنے ساتھ لائے ہیں جب تک ہمارے سامنے نہ آجائے ہمیں صبر سے کام لینا چاہئے۔ (قائد اعظم محمد علی جناح۔ ص ۵۵۱، ۵۵۲)

حکومت اور کانگریس کے حاشیہ بردار مسلمانوں کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا:۔
یہ صحیح ہے کہ برطانیہ اور کانگریس کے چند مسلمان دلاؤں کے ذریعے مسلم لیگ میں تفرقہ ڈالنے کی کوشش کی گئی۔ یہ کانگریس کے پروردے ہیں اور برطانوی شہنشاہیت کے معین و مددگار۔ کسی نہ کسی طرح ہندو اخبارات، ان کا پروردہ بیگنہ کرتے رہتے ہیں۔ ایسے مسلمان ہمارے لئے قابل قبول ہی نہیں جو دشمن کے لشکر میں جائیں اور وہاں سے ہم پر تیر چلائیں۔ مسلمانوں اور مسلم لیگ میں تفرقہ اندازی کی کوشش بالکل بے سود بلکہ ایک بے ہودہ تماشہ ہے۔ کیونکہ آپ نے دنیا پر ثابت کر دیا ہے کہ صرف مسلم لیگ ہی مسلمانوں کا واحد نمائندہ ادارہ ہے۔ (الہنا)

۳۱ مارچ ۱۹۶۷ء کو حکومت برطانیہ کی وہ تجاویز جو سر کریس ساتھ لائے تھے شائع کر دی گئیں۔ یہ موقع نہیں کہ ہم ان تجاویز کے طویل سلسلہ کی تفصیل پیش کر سکیں۔ ان تجاویز کا لب لباب یہ تھا کہ اہتمام جنگ کے فوراً بعد ایک منتخب دستوریہ کے ذریعے ہندوستان کو حکومت خود اختیاری سونپ دی جائے گی۔ اور جو صوبے دستور ساز اسمبلی کے مرتبہ دستور کو تسلیم کرنے پر راضی نہ ہوں گے۔ انہیں اپنے لئے ایک جداگانہ دستور کی تدوین اور اس کے مطابق خود مختارانہ حیثیت اختیار کرنے کا حق حاصل ہوگا۔ اور ساتھ ہی یہ وضاحت بھی موجود تھی کہ انتقالِ اختیارات کے سلسلہ میں حکمِ معظم کی حکومت اور ملک کے مجموعی طور منتخب دستوری ادارہ میں ایک معاہدہ طے پائے گا اور اس معاہدہ کے ذریعے اسے مکمل اختیارات سونپ

دیئے ہائیں گے۔

ان تجاویز میں یہ بھی واضح کیا گیا تھا کہ موجودہ نازک دور اور نئے آئین کی تشکیل تک ایک عبوری حکومت کا قیام عمل میں لایا جائے گا۔ جس میں ملک کی اہم جماعتوں کے قائدین کو شریک ہونے کی دعوت دی جائے گی۔

کرپس تجاویز کے منظر اشاعت پر آتے ہی کانگریس کی ساری خوش فہمیاں ماند پڑ گئیں، تجاویز میں صوبوں کے لئے یہ آزادی موجود تھی کہ وہ چاہیں تو اپنے لئے الگ دستور مرتب کر لیں۔ بالفاظ دیگر مطالبہ پاکستان کو مبہم انداز میں تسلیم کر لیا گیا تھا اور اس بنا پر پورے ملک میں ہندو راج کا سہانا خواب خواب پریشاں ہوتا نظر آ رہا تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ایک طرف کانگریس نے اسے یہ کہہ کر مسترد کر دیا کہ یہ ایک لازم الیحد چیک ہے۔ اور دوسری طرف مسلم لیگ کا موقف یہ تھا کہ عارضی حکومت کے قیام سے قبل نظریہ پاکستان اور مسلمانوں کے حق خود ارادیت کو واضح اور غیر مبہم الفاظ میں تسلیم کر لیا جائے اور پوری تہمیلات اختتام جنگ پر تیز بحث لائی جاسکتی ہیں۔ چونکہ حکومت نے اپنی ان تجاویز کو ناقابل ترمیم قرار دیا تھا اس لئے عالمہ مسلم لیگ نے قائد اعظم کی قیادت میں ایک طویل اور مسکت قرارداد کے ذریعے ان تجاویز کو مسترد کر دیا۔

قائد اعظم نے ۲۴ اپریل ۱۹۷۲ء کو مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس الہ آباد کے خطبہ صدارت میں پوری وضاحت سے ان تجاویز کا تجزیہ کیا اور پھر ۱۳ اپریل کو ایک پریس کانفرنس میں مذکورہ تجاویز کے مختلف گوشوں پر روشنی ڈالی اور فرمایا۔

ہم نے تمام تجاویز کو ایک دستاویز کی طرح جانچا اور اس نتیجہ پر پہنچے کہ مستقبل کے لحاظ سے اس میں تقسیم (پاکستان) کے اصول کو تسلیم نہیں کیا گیا۔ تاہم کسی صوبے یا صوبوں کے لئے حق علیحدگی بھی دیا گیا ہے۔ اس مقصد کے لئے جو طریقہ بتایا گیا ہے اس کے پیش نظر ہمارا خیال ہے کہ اسلامی صوبوں میں طبعی کار کے متبادلے کچھ اس طرح وضع کئے گئے ہیں کہ وہس کروڑ مسلمانوں کی قسمت صوبائی مجالس آئین ساز میں چند راقل سے بندھی رہے گی۔۔۔۔۔ اس کے علاوہ نہ پاکستان کو اور نہ مسلمانوں کے حق خود ارادیت کو صاف طور پر تسلیم کیا گیا ہے۔ یہی وجہ تھی کہ ہم نے یہ تجاویز رد کر دیں۔ (قائد اعظم محمد علی جناح۔ ص ۵۲۳)

کانگریس اور مسلم لیگ دونوں نے اپنے اپنے موقف کی روشنی میں کرپس تجاویز کو مسترد کر دیا۔ کرپس مشن مقاصد خواہ کچھ ہی کیوں نہ ہوں لیکن اس کی بدولت ایک اہم حقیقت پوری طرح نکل کر منظر عام پر آگئی کہ پورے ملک کی نمائندگی کے متعلق کانگریس کے بلند بانگ دعووں کا فلسفہ ٹوٹ چکا ہے اور امریکہ و انگلستان اور دیگر ممالک ہیں اس کے بے پناہ پروپیگنڈے کی حقیقت پوری دنیا کے سامنے بے نقاب ہو چکی ہے۔ کرپس مشن نے کانگریس کی اشیر باد حاصل کرنے کی ہر ممکن کوشش کی لیکن وہ اس حقیقت سے انکار کی جرأت نہ کر سکا کہ وہی کروڑ مسلمانوں کی نمائندگی کا قطعی حق اب مسلم لیگ اور صرف مسلم لیگ کو حاصل ہے۔

اور کانگریس صرف ہندوؤں کی نمائندگی کا حق رکھتی ہے اور وہ بھی سارے ہندوؤں کی نہیں بلکہ اعلیٰ ذات کے ہندوؤں کی۔ کانگریس میں کی وجہ سے جو دوسرا صدمہ کانگریس کو برداشت کرنا پڑا وہ یہ تھا کہ مبہم الفاظ میں نظریہ پاکستان کا احترام کر لیا گیا۔ فرق صرف یہ تھا کہ مسلم لیگ قطعی، دو ٹوک، واضح اور غیر مبہم الفاظ میں ایسا اعلان چاہتی تھی۔ یہ دونوں صدمے کانگریس کے لئے ناقابل برداشت تھے۔ غم و غصہ کی اس کیفیت میں ان کے لئے اپنے واسطی توازن کو برقرار رکھنا مشکل ہو گیا۔

گاندھی جی نے "ہری جن" میں دھڑا دھڑا پاکستان کے خلاف مضامین کی اشاعت شروع کر دی اور پٹنت نہرو نے اپنے دادیلا سے دنیا کو متاثر کرنے کے لئے لاسٹل کے ذریعے ایک مضمون امریکہ بھیجا جو نیویارک ٹائمز میں شائع ہوا۔ کتنا بڑا فریب تھا جو دنیا کو دیا جا رہا تھا اس کا اندازہ پٹنت جی کے مذکورہ مضمون کے اس اقتباس سے لگائیے۔ وہ فرماتے ہیں :-

ایک مٹھی بھری لوگوں کے سوا، ہندوؤں اور مسلمانوں میں نسلی، تہذیبی اور لسانی قسم کے اختلافات نہیں ہیں۔ آج کل کچھ مسلمان ہندوستان کی تقسیم کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ اس مطالبہ کی عمر مشکل سے چار سال ہے۔ کچھ لوگوں نے اس مسئلہ کو بڑا سنجیدہ مسئلہ بنا رکھا ہے۔ (نیویارک ٹائمز - ۱۹ جولائی ۱۹۴۷ء)

دس کروڑ انسانوں کی عظیم الشان قوم کی متفقہ آواز کو جس نے فضائے ہند میں زلزلہ طاری کر رکھا تھا۔ "مٹھی بھری لوگوں" کا مطالبہ قرار دینا ہندو کانگریس کے پروپیگنڈے کی پستی کا انتہا ہے۔ کس قدر درست لکھا تھا بیوری ٹیکٹس نے کہ :-

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ہندو سرمایہ دار اپنی اغراض کی خاطر آخری دم تک پاکستان کے خلاف لڑیں گے۔ وہ دنیا میں خوب شور مچائیں گے اور ہندوؤں کے ٹکڑے کٹے جانے کے خلاف پُر زور پروپیگنڈہ کریں گے۔ یقیناً ہندو سرمایہ دار روہیں گے۔ چیخ و پکار مچائیں گے۔ دھمکیاں دیں گے۔ رشوت دیں گے اور دنیا کو فریب میں مبتلا کرنے کے لئے ایسے سہرا آورہ ہندوؤں کی خدمت حاصل کریں گے جن کو ہندو قومیت کے جذبے نے واقعات سے اندھا کر رکھا ہے۔ (ورڈ کٹ آن انڈیا)

پھر وہ پٹنت جی کے مذکورہ مضمون کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-
دس کروڑ کی حبیب تعداد کو پٹنت جی نے "کچھ" کے لفظ سے تعبیر کرنا پسند فرمایا ہے، معلوم نہیں کیوں؟ "زندگی یا موت" کا عزم رکھنے والی ایک زبردست قوم کے طوفانی جذبات کو پٹنت جی لیل لٹا ہر کرنے ہیں۔ "کچھ لوگوں نے اس مسئلہ کو بڑا سنجیدہ مسئلہ بنا رکھا ہے"۔

تاریخین کرام! میں نے آپ کو متنبہ کر دیا ہے۔ باوجود اس شور و شغب اور اس غلط پروپیگنڈے کے اس سلطنت کا نقشہ دنیا کے انصاف پسند حضرات کے ذہنوں میں عرقم ہو گیا ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ پاکستان پر سخت تنقیدیں کی جائیں گی۔ اس کے خلاف جھوٹے تراشے جائیں گے۔

اس کے بارے میں غلط بیانیوں کا طوفان برپا کیا جائے گا۔ لیکن مجھے یقین واثق ہے کہ پاکستان ان تمام آزمائشوں سے کامیاب ہو کر نکلے گا۔ میں اس بات پر اپنے کامل یقین کا اظہار کرتا ہوں کہ یہ سلطنت ایک دن ضرور وجود میں آئے گی۔ (ایضاً)

قرارداد لاجہد کے بعد دو سال کے اندر اندر مسلم لیگ اور قائد اعظم دس کروڑ اسلامیان ہند کی واحد نمائندگی کے مقام پر فائز ہو چکے تھے۔ کریس مشن کی واپسی کے بعد یہ سب کچھ سیاسیات ہند میں ایک حقیقت ثابت کی حیثیت اختیار کر چکا تھا۔ بساط سیاست پر کانگریس کے تمام جہرے قائد اعظم کے حسن تدبیر سے مات کھا چکے تھے اور دوسری طرف حکومت برطانیہ کے کارفرماؤں نے اس حقیقت کو پوری طرح محسوس کر لیا تھا کہ اس نازک اور کٹھن مرحلہ پر دس کروڑ مسلمانوں کی منظم قوت کو نظر انداز کرنا ناقابل بیان خطرات کا سامان بن جائے گا۔ چنانچہ ۲ ستمبر ۱۹۴۶ء کو جب کہ کانگریس ہندوستان چھوڑ دو کی باغیاد تحریک کے نام پر (بقول قائد اعظم) آخری پانسہ پھینک چکی تھی تو وزیر اعظم برطانیہ نے پارلیمنٹ میں تقریر کرتے ہوئے یہ اعلان کیا کہ:

کریس کی مساعی کو انڈین کانگریس پارٹی نے مسترد کر دیا ہے۔ لیکن اس سے معاملہ ختم نہیں ہو جاتا۔ انڈین کانگریس پارٹی تمام ہندوستان کی نمائندہ نہیں ہے۔ وہ پورے ہندو عوام کی بھی نمائندگی نہیں کرتی۔ وہ ایک سیاسی تنظیم ہے جو پارٹی مشین کے ارد گرد تعمیر کی گئی ہے اور جو کانگریس پارٹی اور سرمایہ داروں کے مفاد سے وابستہ ہے۔ اس جماعت سے باہر اور اس سے بنیادی اختلاف رکھنے والے برٹش انڈیا میں نو کروڑ مسلمان ہیں جن کو اپنے خیالات کے اظہار کا پورا حق حاصل ہے۔ آئیے! اب آگے بڑھیں۔

(تقسیم ہند۔ مشرق)

کریس مشن کے بعد سرٹیفیڈ کریس حکومت برطانیہ کے نمائندہ خصوصی بن کر یہاں تشریف لائے تھے۔ ان کا مشن ہندوستان کے لئے ایک تقدیر نو کی سرکاری دعوت تھی۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے ان کی آمد پر ہندو جاتی اور اس کی نمائندہ کانگریس اس خوش فہمی میں مبتلا ہو گئی کہ کانگریسی نیتاؤں کی ملک معظم کی حکومت کے اس ممتاز نمائندے سے دیرینہ راہ و رسم اور پہلی نوازا اب رنگ لائیں گی۔ اور آئندہ بھون میں راز و نیاز کی سہانی چشمکوں کے حامل مقصود تک پہنچنے کا وقت قریب آ گیا ہے۔ چنانچہ سر کریس کی آمد پر کانگریس نے گھی کے چراغ جلائے اور ہندو جاتی نے خوشی کے شادیاؤں سے ان کا سو اگت کیا۔ لیکن

مے بسا آندو کہ خاک شدہ!

جس دن سر کریس اپنے مشن کی ناکامی کے بعد، ہوا کے دوش پر واپس جا رہے تھے کانگریسی لیڈروں کے چہروں پر واپسی اور شکست کا غبار چھا رہا تھا۔ قائد اعظم کی گہری فراست نے سازشوں کے ہر جال کو توڑ کر دکھ دیا اور سر کریس اور ملک معظم کی حکومت دونوں پر واضح کر دیا کہ دس کروڑ مسلمانوں کی قومی آرزوؤں اور امنگ

کی پامالی اور مطالبہ پاکستان سے گریز کی راہیں اختیار کرنا اب کسی طاقت کے بس کا رنگ نہیں رہا۔ اسلام آباد کے حق خود ارادیت سے انکار و انحراف بدترین نتائج کا پیش خیمہ ثابت ہوگا اور ملت اسلامیہ ہر ایسے چیلنج کو مردانہ وار قبول کرے گی جو اس کی تحریک استقلال کے منافی ہو۔

قائد آگے بڑھتا ہے۔ اور غزم و یقین اور ذوق سفر کے پورے سائڈ سامان کے ساتھ اس کے قدم اپنی منزل پر اٹھ جاتے ہیں۔ یہ منزل اولین مرحلوں سے کہیں بڑھ کر ابتلا و آزمائش کا کڑا سفر ہے۔ یہاں قدم قدم پر نئے خطروں کے الارم ہوتے ہیں۔ قدم قدم پر سازشوں کے ہیرنگ زمین دام پھیلائے جاتے ہیں۔ جگہ جگہ وہ نازک موڑ سامنے آتے ہیں کہ افراد کارواں ہراساں ہو کر رہ جاتے ہیں۔ بار بار یہ اندیشے ابھر کر سامنے آتے ہیں کہ وارھا کے سامری اور ساحر آفرنگ کی جہرہ بازیوں بساط سیاست پر ہم آویز ہو کر ملت اسلامیہ کو مات دینے پر تیل گئیں۔ لیکن آنکھ کی جھپک میں نگاہ مرد مومن نے سب کچھ بھانپ لیا اور حسن فراست سے یہ ساری بساط الٹ کر رکھ دی۔ کرسٹیشن کا حسرت ناک انجام اسی حقیقت کا آئینہ دار تھا اور اس سے واضح ہو گیا کہ جب تک مطالبہ پاکستان کو خیر مبہم واضح اور دو ٹوک الفاظ میں تسلیم نہیں کیا جائے گا۔ ہندوستان کے سیاسی تعطل اور دستوری الجھنوں کا حل نہیں مل سکے گا۔

جواہری کا آخری پانسہ | کانگریس نے کرسٹیشن سے مطالبہ کیا تھا کہ اپنی سرکاری نچاویز کو بالائے طاق رکھ کر نیشنل گورنمنٹ کے ذریعے تمام اختیارات اسے سونپ دے۔ لیکن قائد اعظم کی پروردگی کی بنا پر سر کرسٹیشن ہندو راج کے منصوبے کی تکمیل میں کوئی امداد نہ کر سکے اور نتیجہ یہ ہوا کہ کرسٹیشن کی روانگی کے دو ہفتے بعد آل انڈیا کانگریس کمیٹی نے کرسٹیشن نچاویز کو مسترد کر دیا۔ کانگریس کی مابوسی اور شکست کے زخم اس سے بھی مندمل نہ ہو سکے اور ۸ اگست ۱۹۴۷ء کو اپنی مجلس عاملہ کے فیصلے کی توثیق کرتے ہوئے اس نے اجلاس بمبئی میں برطانیہ کے خلاف "ہندوستان چھوڑ دو" (QUIT INDIA) کی ہم جلائے کا فیصلہ کر دیا۔ جنگ عظیم کے نازک ترین مرحلہ پر اس قسم کی ہم کن دور رس اور خطرناک نتائج کا پیش خیمہ بن سکتی تھی اس کا اندازہ لگانا مشکل نہیں۔ اس پر بھی غور کیجئے کہ اگر انگریزان گنڈر بھکیوں کے سامنے ہتھیار ڈال کر تمام اختیارات کانگریس کے سپرد کر دیتا تو اسلامیان ہند کا مستقبل کس طرح تیرہ دنار ہو کر رہ جاتا اور ہندو کی غلامی کیونکر انہیں ابدی موت کی گہری نیند سلا دیتی۔

قائد اعظم کا انتباہ | قائد اعظم اس مہم کے نتائج و عواقب سے پوری طرح آگاہ تھے اور پوری طرح جانتے تھے کہ اس موقع پر ملت اسلامیہ کی خاموشی کا انجام کیا ہوگا۔ چنانچہ اس مہم کا آغاز ہوتے ہی انہوں نے ۹ اگست ۱۹۴۷ء کو ایک اخباری اعلان میں فرمایا۔

یہ تسلیم کرنا ممکن نہیں کہ کانگریسی لیڈر اس حقیقت کو نہیں سمجھتے کہ یہ مہم نہ صرف تشدد پر منتج ہوگی، بلکہ بے گناہ انسانوں کی تباہی اور نوجوان ریزی پر بھی۔ یہ امر مزید افسوس ناک ہے کہ اس نازک مرحلہ پر یہ تحریک اس لئے شروع کی گئی ہے کہ ان مطالبات کو مزور منوایا جائے جنہیں تسلیم کرنے کا نتیجہ عام مفاداً اور بالخصوص مسلمانان ہند کے مطالبات کی قربانی ہوگا۔ میں نے ۱۶ اگست کو آل انڈیا مسلم لیگ کی

جلس عاملہ کا اجلاس بمبئی میں طلب کیا ہے اور پیشتر اس کے کہ عاملہ کوئی فیصلہ کرے میں مسلمانوں سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ اس تحریک سے کلینہ انگ رہیں۔ اور کانگریسی کارکنوں کی دھمکیوں اور تحریف سے بے نیاز رہتے ہوئے پرامن طور پر روزمرہ کے کاروبار میں منہمک رہیں۔

میں کانگریسی کارکنوں کو بھی متنبہ کرتا ہوں کہ اپنے احکام کی بجا آوری کے لئے وہ مسلمانوں کو مرعوب اور ہراساں کرنے کی کوششوں سے باز رہیں۔ مسلمانوں کو مرعوب اور مجبور کرنے کی کوشش انتہائی تلخ نتائج پیدا کر دے گی اور کانگریسی کارکنوں کو اس کا خمیازہ بھگتنا پڑے گا۔

(تقریر و تحریرات جناح - جلد اول - صفحہ ۴۳۳)

۳۱ ستمبر ۱۹۴۲ء کو نئی دہلی کی ایک عظیم صحافتی کانفرنس میں جہاں برطانیہ، امریکہ، چین اور ہندوستان کے ممتاز اخبارات کے نمائندے موجود تھے۔ قائد اعظم نے صورتِ حالات کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا:-

حقیقت تو یہ ہے کہ مسٹر گاندھی کی یہ ہم جواری کا آخری پانسہ ہے۔ آپ کو مسلم لیگ سے کیا توقع تھی؟ کیا آپ کو امید تھی کہ کانگریس کے اس داؤ بیچ سے واقف ہونے کے بعد مسلم لیگ اس تحریک سول ناہرمائی کی تائید کرتی، یہ محض برطانیہ ہی کے خلاف اعلانِ جنگ نہیں بلکہ کانگریسی مطالبات کے لحاظ سے یہ ایک خانہ جنگی ہے۔ کیونکہ اس کے مطالبات مفادِ اسلامی کے منافی ہیں۔ اگر آزادی اور خود مختاری کے نام پر مسلمان بھی اس تحریک میں شامل ہو جائے تو مسٹر گاندھی انگلتان امریکہ اور ساری دنیا سے کہتے پھرتے کہ وہی سارے ہندوستان کی نمائندگی کرتے ہیں۔ اور یہ کہ ان کے مطالبات کو مسلم ہندوستان کی تائید بھی حاصل ہے۔ اگر مسلمان اس دامِ تندی میں آجاتے تو یہ ان کی سب سے بڑی غلطی ہوتی۔

اگر ہمیں انگریزوں کی زیادتداری پر بھروسہ ہوتا تو قدرتی طور پر ہمارے لئے ایک ہی راستہ رہ جاتا کہ ہم ان کے ساتھ مل کر اس تحریک کو کچل دیں۔ کیونکہ اس تحریک کے مقاصد میں ہماری پامالی بھی شامل تھی۔ لیکن مجھے یہ کہتے ہوئے افسوس ہوتا ہے کہ ہم انگریزوں پر بھی اعتماد نہیں کر سکتے۔ وہ اپنے داؤں پر ہیں۔ اس لئے ہم نے مسلمانوں سے کہا کہ وہ اس معاملہ سے بالکل علیحدہ رہیں۔ ان کو آپس میں لڑنے دو۔ یہ انہیں واقعات میں سے ایک ہے جبکہ غیر جانبداری ہی بہترین حکمت عملی ہوتی ہے۔

(قائد اعظم محمد علی جناح - صفحہ ۵۶۵)

اس کانفرنس میں قائد اعظم نے حکومتِ برطانیہ پر واضح کیا کہ:-
فرض کیجئے کہ برطانوی حکمت عملی کے خلاف مارے غصے کے میں کل یہ کہہ دوں کہ حکومت سے عدم تعاون کرو۔ تو یقین کیجئے کہ حکومت آجکل جس قدر معیبت (کانگریس کے ہاتھوں) بھگت رہی ہے۔ اس سے کم از کم پانچ سو گنا زیادہ اس کو ہمارے ہاتھوں سے بھگتنی پڑے گی۔ یہ بدوق اور تلوار کی بات نہیں۔ مسلمان کا مزاج اور طرزِ تربیت ہی کبھی ایسا ہے۔ (ایضاً صفحہ ۵۶۵)

قائد اعظم سے سوال کیا گیا کہ حکومتِ برطانیہ کے خلاف اگر مسلم لیگ نے ایسا اقدام کیا تو کیا ملک کی افواج اور

مرحلات و اسلامی ممالک کے مسلمان بھی اس سے متاثر ہوں گے؟ اس اہم اور نازک سوال کا جواب دیتے ہوئے قائد اعظم نے فرمایا:-

ہیں خوں فشانی کی ان تفصیل میں جانا نہیں چاہتا اور ساتھ ہی یہ بھی کہ میرا فوج سے کوئی راز نہیں لیکن مجھے احساس ہے کہ ایسی حالت میں جبکہ پینسٹھ فی صد فوج مسلمانوں پر مشتمل ہے۔ مسلم لیگ کا اقدام فوج کے ایک عظیم حصہ پر اثر انداز ہوگا۔ علاوہ بریں سرحدی علاقوں میں بھی ایک آگ سی بیٹرک اٹھے گی اور جہاں تک افغانستان، ایران، عراق، ترکی اور مصر جیسے مسلم ممالک کی اخباری اطلاعات کا مجھے اندازہ ہے۔ انہیں مسلمانان ہند کے مطالبات سے پوری ہمدردی ہے۔ وہاں کے اخبارات بھی مطالبہ پاکستان کی پُر زور تائید کر رہے ہیں۔ اس لحاظ سے مجھے یقین ہے کہ اگر مسلمانوں اور برطانوی حکومت میں لڑائی چھڑ گئی تو وہ لازماً اس سے متاثر ہوں گے۔

کانگریسی مہم کا حسرت ناک انجام | گاندھی جی اور ان کی کانگریس نے بڑے بلند بانگ دعوؤں کے ساتھ حکومت کے خلاف سول نافرمانی اور بغاوت کا

اعلان کیا تھا۔ اس سے قبل انگریز کے خلاف ہر ملکی تحریک میں مسلمان تباہ و خراب سے بے نیاز ہو کر مقدمۃ الجیش کی طرح اندھا دھند آگے بڑھتے رہے تھے۔ اپنی طبعی گرم جوشیوں سے وہ ہر تحریک میں شریک ہوئے اور ایوان حکومت میں زلزلے خاری کر دیئے۔ کانگریس کا خیال تھا کہ مسلمان اب بھی اپنے فطری جوش سے دیوانہ وار آگے بڑھیں گے۔ اور مسٹر جناح ایک یوسف بے کارواں کی طرح تنہا کھڑے رہ جائیں گے۔ لیکن اب مسلمانوں کی آنکھیں کھل چکی تھیں۔ قائد اعظم کی قیادت نے انہیں یہ نکتہ پوری طرح سمجھا دیا تھا کہ اس جوش میں انہوں نے بہت کچھ کھو دیا اور اب وقت آ گیا ہے کہ آزادی و حریت کے یہ دیوانہ جوش کے بجائے جوش سے کام لینا سیکھیں۔ سیاسیات کے طوفانوں میں اب انہوں نے پہلی بار خود نگری اور خودگری کے اصولوں کو اپنایا تھا۔ اسی احساس خودی نے ان پر یہ حقیقت بے نقاب کر دی تھی کہ آزادی کے نام پر کانگریس کی یہ مہم دراصل ملت اسلامیہ ہند کے حق خود ارادیت کو پامال کرنے کا پُر خطر حربہ ہے۔ اس لئے قائد اعظم کی ہدایت پر لبیک کہتے ہوئے وہ کانگریس کی تحریک سے کلیتہً الگ رہے۔ انہوں نے محسوس کر لیا تھا کہ انگریز اور ہندو کی اس پُر فریب لڑائی میں بغیر بیداری کی حکمت عملی ہی ان کے لئے سلامتی کی راہ ہے۔ چنانچہ ان کی علیحدگی کا بیج تھا کہ جس مہم کے لئے بڑے کروڑوں سے پہلا قدم اٹھا تھا۔ وہ چند ہی دنوں میں گردیاہ بن کر رہ گئی۔ کانگریس ہٹی کمان کے لیڈر فی الغور گرفتار کر لئے گئے اور اس کے ساتھ ساتھ "پھونک" کے چند رسمی واقعات کے بعد کانگریس اور ہندوؤں کا سارا جوش و خروش قبرستان کی سی خاموشی میں تبدیل ہو کر رہ گیا۔ کانگریس کی پوری تاریخ کی یہ شاید بدترین شکست تھی اور یہ اس بنا پر اُسے نصیب ہوئی کہ اس کی مہاسمائی ذہنیت نے اسلامیان ہند کا اعتماد کھو دیا۔